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Zoznam použitých skratiek

antidiskriminačný zákon - zákon č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádza-
ní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a do-
plnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon)  

CEDAW - Dohovor o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien 
 
Dohovor - Dohovor o ochrane ľudských práv a základných slobôd

ESĽP - Európsky súd pre ľudské práva

HRBA prístup - princípy prístupu založeného na ľudských právach (z angl. 
Human Rights-based Approach) 

ICESCR - Medzinárodný pakt o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych prá-
vach

ICERD - Medzinárodný dohovor o odstránení všetkých foriem rasovej diskri-
minácie

Inšpekčné centrum - Školské inšpekčné centrum Prešov

IOM - Medzinárodnej organizácie pre migráciu 

Lex Ukrajina - zákon č. 55/2022 Z. z. o niektorých opatreniach v súvislosti so 
situáciou na Ukrajine 

Lex Ukrajina 2 - zákon č. 92/2022 Z. z. o niektorých ďalších opatreniach  
v súvislosti so situáciou na Ukrajine 

Lex Ukrajina 3 - zákon č. 199/2022 Z. z. o niektorých opatreniach v sociálnej 
oblasti v súvislosti so situáciou na Ukrajine 

Migračný úrad - Migračný úrad Ministerstva vnútra Slovenskej republiky

Ministerstvo dopravy SR - Ministerstvo dopravy Slovenskej republiky

Ministerstvo práce SR - Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Sloven-
skej republiky 

Ministerstvo školstva SR - Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slo-
venskej republiky 

Ministerstvo vnútra SR - Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky

Ministerstvo zdravotníctva SR – Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej re-
publiky 

Najvyšší správny súd SR - Najvyšší správny súd Slovenskej republiky
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Národná jednotka - Národná jednotka boja proti nelegálnej migrácii úradu 
hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru

Národná rada SR - Národná rada Slovenskej republiky 

NIP - Národný inšpektorát práce

prezidentka SR - prezidentka Slovenskej republiky

Programové vyhlásenie - Programové vyhlásenia vlády SR na obdobie ro-
kov 2021 – 2024 

SKP - Slovenská komora psychológov

SKU - Slovenská komora učiteľov 

SR - Slovenská republika 

Správa za rok 2021 - Správa o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rov-
nakého zaobchádzania v Slovenskej republike za rok 2021 

Správa za rok 2022 - Správa o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rov-
nakého zaobchádzania v Slovenskej republike za rok 2022

Stratégia - Stratégia inkluzívneho prístupu vo výchove a vzdelávaní

Stredisko - Slovenské národné stredisko pre ľudské práva

školský zákon - zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

UNHCR - Úrad Vysokého komisára OSN pre utečencov 

UPT - umelé prerušenie tehotenstva 

Úrad verejného zdravotníctva SR - Úrad verejného zdravotníctva Sloven-
skej republiky

ústavný zákon o bezpečnosti štátu - ústavný zákon č. 227/2002 Z. z. o bez-
pečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzové-
ho stavu v znení neskorších predpisov

Ústavný súd SR - Ústavný súd Slovenskej republiky

vláda SR - vláda Slovenskej republiky 

Výbor - Výbor Organizácie spojených národov pre odstránenie rasovej dis-
kriminácie
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Výbor pre práva LGBTI osôb - Výbor pre práva lesieb, gejov, bisexuálnych, 
transrodových a intersexuálnych osôb Rady vlády Slovenskej republiky pre 
ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť 

zákon o azyle - zákona č. 480/2002 Z. z. o azyle

zákon o mene a priezvisku - zákon č. 300/1993 Z. z. o mene a priezvisku

zákon o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní - zákon č. 82/2005 
Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov

zákon o pobyte cudzincov - zákon č. 404/2011 Z. z. o pobyte cudzincov

zákon o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch 
-  zákon č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných za-
mestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

zákon o službách zamestnanosti - zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamest-
nanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov

zákon o štátnych symboloch - zákon č. 63/1993 Z. z. o štátnych symboloch 
Slovenskej republiky a ich používaní 

zákon o zdravotnom poistení - zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom pois-
tení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene  
a doplnení niektorých zákonov 
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Úvod

Slovenské národné stredisko pre 
ľudské práva (ďalej ako „Stredisko“) 
je vnútroštátna autorita zriadená 
na podporu a ochranu ľudských 
práv a  národný antidiskriminač-
ný orgán. Národná rada Slovenskej 
republiky (ďalej ako „Národná ra-
da SR“) ho zriadila prijatím zákona  
č. 308/1993 Z. z. o zriadení Sloven-
ského národného strediska pre 
ľudské práva (ďalej ako „zákon  
o Stredisku“), ktorý nadobudol 
účinnosť 1. januára 1994. Uvede-
ný zriaďovací akt Strediska bol vý-
sledkom Dohody vlády Sloven-
skej republiky (ďalej ako „vláda SR“)  
a Organizácie Spojených národov 
o zriadení Slovenského národného 
strediska pre ľudské práva publiko-
vanej Oznámením Ministerstva za-
hraničných vecí Slovenskej republi-
ky č. 29/1995 Z. z.

Stredisko plní nezastupiteľné úlo-
hy v dvoch významných oblastiach 
spoločenských a právnych vzťahov. 
Prvú vyjadruje jeho poslanie chrá-
niť a podporovať ľudské práva a zá-
kladné slobody, druhú vymedzujú 
predovšetkým ustanovenia zákona 
č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaob-
chádzaní v niektorých oblastiach  
a o ochrane pred diskrimináciou  

a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov (antidiskriminačný zákon) 
(ďalej ako „antidiskriminačný zá-
kon“). V súlade so svojím mandá- 
tom monitoruje a hodnotí dodr-
žiavanie ľudských práv, základných 
slobôd a zásadu rovnakého zaob-
chádzania. Každoročne do 30. aprí-
la príslušného kalendárneho roka 
vypracúva a na svojom webovom 
sídle zverejňuje Správu o dodržia-
vaní ľudských práv vrátane zásady 
rovnakého zaobchádzania v Slo-
venskej republike za predchádza-
júci kalendárny rok.

Cieľom Správy o dodržiavaní ľud-
ských práv vrátane zásady rov-
nakého zaobchádzania v Sloven-
skej republike za rok 2022 (ďalej 
ako „Správa za rok 2022“) je po-
skytnúť verejnosti komplexný 
hodnotiaci obraz o stave vy-
braných ľudských práv a zá-
kladných slobôd na Sloven-
sku. Súčasne je zámerom 
Strediska adresovať od-
porúčania na zefektívne-
nie ochrany a uplatňovania 
ľudských práv a základných 
slobôd. Prvýkrát sa Stredisko 
pozrelo aj na vyhodnotenie 
odporúčaní adresovaných 
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jednotlivým subjektom v Správe  
o dodržiavaní ľudských práv vrá-
tane zásady rovnakého zaobchá-
dzania v Slovenskej republike za 
rok 2021 (ďalej ako „Správa za rok 
2021“), pričom v hodnotení plne-
nia odporúčaní bude pokračovať aj 
nasledujúce roky. 

Predkladaná Správa za rok 2022 je 
rozdelená do štyroch kapitol. Prvá 
kapitola sa zameriava na vyhod-
notenie odporúčaní adresovaných 
v Správe za rok 2021, konkrétne  
v oblasti očkovania proti ochoreniu  
COVID-19 a dopadov pandémie 
ochorenia COVID-19 na vybra-
né ľudské práva a základné slobo-
dy, v oblasti reprodukčných práv 
žien a v oblasti podpory a ochra-
ny ľudských práv, základných slo-
bôd a zásady rovnakého zaobchá-
dzania v legislatívnych procesoch. 
Hodnotenie odporúčaní predsta-
vuje nástroj na monitorovanie po-
kroku pri zefektívnení ochrany  
a uplatňovania ľudských práv a zá-
kladných slobôd.
  
Druhá kapitola reaguje na segre-
gáciu v oblasti výchovy a vzdelá-
vania, ktorá je v Slovenskej repub-
like (ďalej ako „SR“) pretrvávajúci 
problém a jej riešenie je kontinu-
álnou výzvu pre všetky relevantné 
a zodpovedné subjekty. Oddelené 
vzdelávanie sa dotýka nielen detí 
zo sociálne znevýhodneného pros-
tredia, ale aj zdravotne znevýhod-
nených detí. Stredisko v druhej ka-
pitole hodnotí aj priebežné plnenie 
reforiem Plánu obnovy a odolnos-
ti Slovenskej republiky, ktorých cie-
ľom je desegregácia v oblasti vý-
chovy a vzdelávania, a poukazuje 
na tie reformy, ktoré Ministerstvo 

školstva Slovenskej republiky ne-
splnilo v stanovených termínoch. 
Hodnotené bolo aj priebežné pl-
nenie odporúčaní Výboru Organi-
zácie spojených národov pre od-
stránenie rasovej diskriminácie 
adresovaných SR v roku 2022, kto-
ré sa vzťahovali na riešenie prob-
lému nerovného zaobchádzania  
s rómskymi deťmi v oblasti vzdelá-
vania. Svoje hodnotenie Stredisko 
doplnilo o vlastné zistenia reagujú-
ce na upozornenia Štátnej školskej 
inšpekcie o segregačných prakti-
kách konkrétnych škôl.

Cieľom tretej kapitoly je poukázať 
na hlavné výzvy v oblasti ochrany 
práv LGBTI+ ľudí, ktoré rezonovali  
v uplynulom roku na Slovensku. 
Stredisko zároveň nadväzuje na 
Správu za rok 2021 a aj v roku 2022 
skúmalo, ako obhajcovia a obhaj-
kyne ľudských práv vnímajú ob-
čiansky priestor pre svoju prácu  
a aktivity, reektujúc tak na povin-
nosť SR vytvárať bezpečné a pod-
porné prostredie pre občiansku 
spoločnosť a prostredie, kde má 
každá osoba prístup k uplatňova-
niu svojich ľudských práv.

Štvrtá kapitola sa týka vplyvu 
ozbrojeného koniktu na Ukraji-
ne na ľudské práva odídencov. Od-
ráža monitorovaciu a hodnotiacu 
činnosť Strediska k danej prob-
lematike. Jej cieľom je poskytnúť 
zhodnotenie témy vo vybraných 
oblastiach, a to konkrétne v oblas-
ti bývania, vzdelávania, zamestna-
nosti a tiež v oblasti obchodovania 
s ľuďmi. Za dôležité Stredisko po-
važuje aj identikovanie výziev, na 
ktoré SR musí adekvátne reagovať. 
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1. Vyhodnotenie 
odporúčaní za rok 2022

Hodnotenie odporúčaní predstavuje nástroj na
monitorovanie pokroku pri zefektívnení ochrany
a uplatňovania ľudských práv a základných slobôd.

12
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1.1 Očkovanie proti ochoreniu COVID-19

V Správe za rok 2021 Stredisko kon-
štatovalo významný nárast pou-
žívania pojmu „diskriminácia“ od-
bornou i laickou verejnosťou, a to  
v súvislosti s očkovaním proti ocho-
reniu COVID-19. Jeho absolvovanie/
neabsolvovanie sa stalo kritériom 
pre stanovenie rôznych práv a po-
vinností osôb vo viacerých oblas-
tiach života. Z tohto dôvodu hodno-
tilo dodržiavanie zásady rovnakého 
zaobchádzania v súvislosti s očko-
vaním proti ochoreniu COVID-19  
v oblastiach pracovnoprávnych  
a obdobných právnych vzťahov  
a poskytovania tovarov a služieb, 
ktoré spadajú pod ochranu anti-
diskriminačného zákona. Poskyt-
lo tiež komplexný pohľad na túto 
problematiku. V postavení vnút-
roštátnej inštitúcie na ochranu  
a podporu ľudských práv sa Stre-
disko vyjadrilo k úvahám o povin-
nom očkovaní, ktoré rezonovali  
v spoločnosti v závere roka 2021. 

V oblasti pracovnoprávnych a ob-
dobných právnych vzťahov Stre-

disko v súvislosti s očkovaním pro-
ti ochoreniu COVID-19 zaregistro-
valo prípady možného porušenia 
zákazu diskriminácie nezaočkova-
ných osôb pri poskytovaní bene-
tov zaočkovaným osobám a tiež 
v súvislosti s uplatňovaním toh-
to kritéria pri výbere do zamest-
nania. Dodávatelia tovarov a  po-
skytovatelia služieb v rámci pod-
pory očkovacej kampane ponú-
kali spotrebiteľom získanie zľavy, 
ak sa preukážu potvrdením o  za-
očkovanosti proti ochoreniu CO-
VID-19. Hodnotilo aj dopady obme-
dzovania vstupu do prevádzok vy-
hláškami Úradu verejného zdra-
votníctva Slovenskej republiky (ďa-
lej ako „Úrad verejného zdravot-
níctva SR“). V závere kapitoly vy-
hodnocovalo, či by prijatie právnej 
úpravy zavádzajúcej inštitút po-
vinného očkovania proti ocho-
reniu COVID-19 bolo možné vní-
mať ako primerané obmedzenie 
práva na nedotknuteľnosť osoby  
a jej súkromia.

              Stredisko odporučilo: 

1. Súkromnoprávnym subjektom právnych vzťahov nepoužívať krité-
rium zaočkovanosti proti ochoreniu COVID-19 pre stanovenie rôz-
nych práv a povinností osobám, ktoré sú v porovnateľnej situácii, iba-
že by ich k takémuto konaniu oprávňoval alebo by im takéto konanie 
prikazoval všeobecne záväzný právny predpis. 

2. Inšpektorátom práce, aby sa pri výkone inšpekčnej činnosti zamera-
li na dodržiavanie všeobecne záväzných právnych predpisov upravu-
júcich povinnosť dodržiavať zásadu rovnakého zaobchádzania v pra-
covnoprávnych a obdobných právnych vzťahoch so zaočkovanými  
a nezaočkovanými osobami. 

3. Slovenskej obchodnej inšpekcii, aby sa pri kontrolnej činnosti zame-
rala na dodržiavanie všeobecne záväzných právnych predpisov upra-
vujúcich povinnosť dodržiavať zásadu rovnakého zaobchádzania so 
zaočkovanými a nezaočkovanými spotrebiteľmi. 
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4. Národnej rade SR, vláde SR alebo Úradu verejného zdravotníctva SR 
v prípade zavedenia všeobecnej očkovacej povinnosti alebo povin-
nosti pre vybrané skupiny obyvateľstva komplexne posúdiť dôvody 
pre implementovanie.

Stredisko konštatuje, že plnenie 
vyššie uvedených odporúčaní v sle-
dovanom roku 2022 do veľkej mie-
ry ovplyvnil vývoj pandémie ocho-
renia COVID-19. Reštriktívne opat-
renia v súvislosti s očkovaním proti 
tomuto ochoreniu boli účinné iba 
v mesiacoch január a február 2022. 
Následne došlo zo strany štátnych 
autorít k uvoľneniu opatrení prijí-
maných za účelom zamedzenia ší-
renia tohto infekčného ochorenia 
v  populácii a k ich sprísneniu už 
následne do konca roka 2022 ne-
prišlo. 

Úrad verejného zdravotníctva SR 
zrušil obmedzenie vstupu do pre-
vádzok vyhláškou č. 25/2022 V. v. SR 
s účinnosťou od 26. februára 2022. 
Taktiež bolo zrušené obmedzenie 
vstupu zamestnancov na praco-
visko a do iných priestorov zamest-
návateľa.  1 S ústupom od opatre-
ní viažucich svoje účinky na očko-
vanie proti ochoreniu COVID-19 sa 
postupne dostala do úzadia aj sa-
motná téma očkovania a rozlišova-
nia osôb na základe tejto skutoč-
nosti zo strany súkromnoprávnych 
subjektov právnych vzťahov. 

Vo svojom prvom odporúčaní Stre-
disko apelovalo na tieto subjekty, 
aby nepoužívali kritérium zaočko-
vanosti proti ochoreniu COVID-19 
pre stanovenie rôznych práv a po-
vinností osobám v porovnateľných 
situáciách, ibaže by ich k takému-

1  Obmedzenie vstupu zamestnancov na pracovisko a do iných priestorov zamestnávateľa bolo 
zrušené vyhláškou ÚVZ SR č. 16/2022 V. v. SR s účinnosťou od 5.2.2022.

to konaniu oprávňoval alebo by im 
ho prikazoval všeobecne záväzný 
právny predpis. Predmetné odpo-
rúčanie Stredisko považuje za spl-
nené. Súkromnoprávne subjek-
ty právnych vzťahov dodržiava-
li vyhláškami ustanovenú povin-
nosť umožňovať vstup do svojich 
priestorov zaočkovaným osobám  
a osobám spĺňajúcim stanovené 
kritériá. Stredisko nezaznamena-
lo prípady, kedy by zo strany súk-
romnoprávnych subjektov došlo  
k svojvoľnému podmieňovaniu vý-
konu určitých práv očkovaním pro-
ti ochoreniu COVID-19 alebo sta-
noveniu rozdielnych povinností 
nezaočkovaným osobám. Uvede-
né odporúčanie Strediska sa uká-
zalo adekvátne aj v kontexte nále-
zu Ústavného súdu Slovenskej re-
publiky (ďalej ako „Ústavný súd 
SR“), ktorý posudzoval návrh sku-
piny poslancov na vyslovenie ne-
súladu ustanovenia zákona upra-
vujúceho možnosť Úradu verejné-
ho zdravotníctva SR alebo regio-
nálneho úradu verejného zdravot-
níctva prijať opatrenia podmieňu-
júce vstup do prevádzok preuká-
zaním očkovania proti ochoreniu 
COVID-19, negatívneho testu alebo 
potvrdenia o prekonaní ochorenia 
COVID-19, s ústavnoprávnym zá-
kazom diskriminácie. Ústavný súd 
SR uviedol, že: „nerovnaké zaob-
chádzanie s nezaočkovanými oso-
bami v porovnaní s osobami, kto-
ré disponujú platným potvrdením  
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o absolvovaní očkovania pro-
ti ochoreniu COVID-19 alebo po-
tvrdením o prekonaní ochorenia 
COVID-19 pri vstupe do prevádz-
kových priestorov zariadení, v kto-
rých dochádza k zhromažďova-
niu osôb, a vstupe na hromad-
né podujatia, ku ktorému mô-
že dôjsť na základe aplikácie zá-
konného splnomocnenia obsiah-
nutého v napadnutom ustano-
vení zákona na ochranu verej-
ného zdravia, nemožno považo-
vať za prejav ústavne neakcep-
tovateľnej diskriminácie. Napad-
nuté zákonné ustanovenie záko-
na o ochrane verejného zdravia 
totiž sleduje legitímny cieľ spočí-
vajúci (popri ochrane podnikateľ-
ského prostredia) predovšetkým  
v ochrane zdravia, a to primárne 
nezaočkovaných osôb a sprostred-
kovane aj všetkých ostatných fy-
zických osôb.“  2 Právny názor Ústav-
ného súdu SR korešponduje s od-
porúčaním Strediska, ktoré pova-
žovalo rozlišovanie zaočkovaných  
a nezaočkovaných osôb za zákonné  
v prípade, ak k takémuto konaniu 
súkromnoprávne subjekty práv-
nych vzťahov oprávňoval alebo 
by im takéto konanie prikazoval 
všeobecne záväzný právny predpis.

Druhé a tretie odporúčanie Stre-
disko adresovalo inšpekčným or-

2  Pozri Nález Ústavného súdu SR sp. zn. PL. ÚS 14/202-107 z 16.2.2022, dostupný na:  
https://bit.ly/41ADPnA
3  Správu o dodržiavaní ľudských práv Stredisko v zmysle § 1 ods. 4 zákona č. 308/1993 Z. z. o zriade-
ní Slovenského národného strediska pre ľudské práva vypracúva a uverejňuje za predchádzajúci 
kalendárny rok každoročne do 30. apríla.

gánom, a to Slovenskej obchodnej 
inšpekcii a inšpektorátom práce. 
Odporučilo im, aby svoju kontrol-
nú a inšpekčnú činnosť zamerali 
na dodržiavanie všeobecne záväz-
ných právnych predpisov upravu-
júcich povinnosť dodržiavať zása-
du rovnakého zaobchádzania v ob-
lasti poskytovania tovarov a služieb  
a v oblasti pracovnoprávnych a ob-
dobných právnych vzťahov so za-
očkovanými a nezaočkovanými 
osobami. Vzhľadom na vývoj pan-
démie ochorenia COVID-19, a s tým 
súvisiacim ústupom od podmie-
ňovania rôznych práv a povinnos-
tí očkovaním, ku ktorému sa Stre-
disko vyjadrilo v úvode tejto kapi-
toly, sa toto odporúčanie ukázalo 
byť neaktuálnym.  3 Stredisko bude 
apelovať na jeho napĺňanie v prípa-
de, ak sa situácia so šírením ocho-
renia COVID-19 opätovne zhorší  
a oprávnené osoby budú znovu 
prijímať reštriktívne opatrenia spo-
jené s očkovaním. Uvedené platí aj  
v prípade štvrtého odporúčania 
adresovaného Národnej rade SR, 
vláde SR a Úradu verejného zdra-
votníctva SR a týkajúceho sa prí-
padného zavedenia všeobecnej 
očkovacej povinnosti alebo povin-
nosti pre vybrané skupiny obyva-
teľstva.
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1.2 Dopady pandémie ochorenia COVID-19 na vybrané 
ľudské práva a základné slobody

V Správe za rok 2021 Stredisko hod-
notilo aj obmedzenie slobody ná-
boženských prejavov veriacich na 
Slovensku, ku ktorému došlo zo 
strany štátnych autorít na základe 
prijatých obmedzení, a  ktoré ma-
lo zamedziť šíreniu ochorenia CO-
VID-19. Vykonalo test proporciona-
lity, na základe ktorého nedospelo 
k  jednoznačnej odpovedi na práv-

nu otázku, či predmetný zásah do 
slobody náboženských prejavov  
v zmysle čl. 24 ods. 2 Ústavy SR 
bol ústavne konformný. Na zákla-
de opatrení účinných v danom ob-
dobí v iných európskych krajinách 
Stredisko konštatovalo, že existo-
vali aj šetrnejšie prostriedky obme-
dzenia slobody náboženských pre-
javov.

              Stredisko odporučilo:

1. Vláde SR pri schvaľovaní uznesení, ktorými obmedzuje slobodu po-
bytu a pohybu zákazom vychádzania, klásť väčší dôraz na posudzo-
vanie nevyhnutnosti obmedzení zasahujúcich do slobody nábožen-
ských prejavov v zmysle čl. 24 ods. 2 Ústavy SR.

2. Úradu verejného zdravotníctva SR pri prijímaní vyhlášok, ktorými na-
riaďuje opatrenia pri ohrození verejného zdravia k  obmedzeniam 
hromadných podujatí, klásť väčší dôraz na posudzovanie existencie  
a vhodnosti stanovenia šetrnejších prostriedkov na obmedzenie slo-
body náboženských prejavov tak, aby sa účel obmedzenia ešte poda-
rilo naplniť.

Vláda SR zrušila vyhlásený núdzo-
vý stav s účinnosťou od 23. febru-
ára 2022. Podľa čl. 5 ústavného zá-
kona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti 
štátu v čase vojny, vojnového stavu, 
výnimočného stavu a núdzového 
stavu v znení neskorších predpisov 

(ďalej ako „ústavný zákon o  bez-
pečnosti štátu“) v súvislosti s vyko-
návaním niektorých opatrení hos-
podárskej mobilizácie prijatých vlá-
dou SR na zamedzenie šírenia in-
fekčného ochorenia COVID-19 ho 
vyhlásila celkovo trikrát:

• vyhlásený od dňa 16. marca 2020 (uznesenie vlády SR č. 114 zo dňa 15. 
marca 2020, publikované v Zbierke zákonov č. 45/2020), ukončený 
uplynutím 13. júna 2020 (uznesenie vlády SR č. 366 zo dňa 10.06.2020, 
publikované v Zbierke zákonov č. 147/2020);

• vyhlásený od dňa 1. októbra 2020 (uznesenie vlády SR č. 587 zo dňa 
30. septembra 2020, publikované v Zbierke zákonov č. 268/2020), 
ukončený uplynutím 14. mája 2021 (uznesenie vlády SR č. 260 zo dňa 
14.05.2021, publikované v Zbierke zákonov č. 175/2021);

• vyhlásený od dňa 25. novembra 2021 (uznesenie vlády SR č. 695 zo 
dňa 24. novembra 2021, publikované v Zbierke zákonov č. 428/2021), 
ukončený uplynutím 22. februára 2022.
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Počas trvania núdzového stavu vlá-
da SR obmedzovala najmä slobodu 
pohybu a pobytu, a to zákazom vy-
chádzania s vymedzenými výnim-
kami. Zakazovala aj uplatňovanie 
práva pokojne sa zhromažďovať  
v počte nad šesť osôb okrem osôb 
žijúcich v jednej domácnosti. Zru-
šením núdzového stavu sa znížilo 
riziko vážnych zásahov do ľudských 
práv a základných slobôd. Úrad ve-
rejného zdravotníctva SR však mo-
hol v  prípade potreby zasiahnuť 
formou vyhlášok. S účinnosťou od 
dňa 14. marca 2022 sa však zrušila 
aj Vyhláška Úradu verejného zdra-
votníctva SR č. 24/2022 V. v. SR, 
ktorou sa nariaďujú opatrenia pri 
ohrození verejného zdravia k ob-
medzeniam hromadných poduja-
tí. Od 14. marca 2022 sa všetky hro-
madné podujatia mohli konať bez 
akýchkoľvek kapacitných či iných 
organizačných obmedzení a pod-
mienok.  4

Vzhľadom na vývoj pandémie 
ochorenia COVID-19 v  roku 2022  5 
a pandemickú vlnu spôsobenú va-

4  Vyhláška Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky č. 29/2022, ktorou sa nariaďujú 
opatrenia pri ohrození verejného zdravia k povinnosti prekrytia horných dýchacích ciest. 
5  Bližšie pozri: https://bit.ly/41RrX09
6 Správa o činnosti verejného ochrancu práv za rok 2020, dostupná na: https://bit.ly/3AnlSNl

riantom omikron hodnotí Stre-
disko odporúčania za splnené. 

Verejný ochranca práv nedisponu-
je kompetenciou preskúmať ob-
medzenia ľudských práv a základ-
ných slobôd, ak o nich rozhodu-
je vláda SR v intenciách ústavné-
ho zákona o bezpečnosti štátu. Li-
mitovaný je aj vo vzťahu k opráv-
neniu podať návrh na Ústavný súd 
SR, pretože konanie o súlade roz-
hodnutia o vyhlásení núdzového 
stavu podlieha špecickému reži-
mu podľa čl. 129 ods. 6 Ústavy SR 
a v tomto prípade zákonodarca ne-
zaradil verejného ochrancu práv 
medzi aktívne legitimované sub-
jekty.  6 Stredisko zdôraznilo, že ve-
rejný ochranca práv vstupuje do 
verejnej diskusie za účelom ochra-
ny princípov právneho štátu a zá-
kladných práv a slobôd. V prípade 
ich porušenia počas trvania núdzo-
vého stavu by mal byť najbližším 
„partnerom“ pre Ústavný súd SR, 
a to najmä z dôvodu významu je-
ho aktívnej úlohy pri ochrane ľud-
ských práv a základných slobôd. 

 Stredisko odporučilo:

1. Národnej rade SR posilniť kompetencie verejného ochrancu práv po-
čas núdzového stavu tak, aby mohol poskytovať efektívnu pomoc pri 
ochrane základných práv a slobôd. 

Národná rada SR nebola schop-
ná obsadiť post verejného ochran-
cu práv od 29. marca do 1. decem-
bra 2022. Kancelária verejného 
ochrancu práv preto nemohla pl-
niť svoje poslanie - nemohla naprí-

klad uzatvárať podnety. Rovnaké 
konštatovanie platí aj pri oprávne-
ní obrátiť sa s podaním na Ústavný 
súd SR alebo začať konanie z vlast-
nej iniciatívy. 
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Národná rada SR zvolila verejné-
ho ochrancu práv až 9. novembra 
2022. Funkcie sa ujal dňom zlože-
nia sľubu 1. decembra 2022.  7 Deň 
pred jeho zvolením zmenila Ná-
rodná rada SR Ústavu SR  8 a rea-
govala tak na ústavne nevyhovu-
júcu situáciu v praxi, keď po uply-
nutí funkčného obdobia verej-
nej ochrankyne práv zostala funk-
cia niekoľko mesiacov neobsade-
ná. Ako vyplýva z dôvodovej sprá-
vy,  9 cieľom právnej úpravy je do-
siahnuť funkčnosť Kancelárie ve-
rejného ochrancu práv, napríklad  
v prípade, ak Národná rada SR ne-
zvolí nového verejného ochrancu 

7  V piatom funkčnom období od existencie inštitúcie ombudsmana v Slovenskej republike zastá-
va post verejného ochrancu práv JUDr. Róbert Dobrovodský, PhD., LL.M. (Tübingen).
8  Ústavný zákon č. 378/2022 Z. z., ktorým sa dopĺňa Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. 
v znení neskorších predpisov. 
9  Dôvodová správa dostupná na: https://bit.ly/3ApKUvu

práv pred uplynutím funkčné-
ho obdobia aktuálneho verejného 
ochrancu práv. 

Národná rada SR však odporú-
čanie Strediska vo vzťahu k  po-
silneniu kompetencie verejné-
ho ochrancu práv počas núdzo-
vého stavu ignorovala. Vzhľa-
dom na  nesplnenie tohto odpo-
rúčania Stredisko opätovne vyzý-
va Národnú radu SR k posilneniu 
kompetencií verejného ochran-
cu práv počas núdzového stavu 
tak, aby mohol poskytnúť efek-
tívnu pomoc pri ochrane ľud-
ských práv a  základných slobôd.
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1.3 Reprodukčné práva žien

V  súvislosti s  reprodukčnými prá-
vami žien Stredisko v Správe za rok 
2021 poukazovalo na  opätovné po-
kusy o zmenu legislatívy upravujú-
cej prístup k umelému prerušeniu 
tehotenstva (ďalej ako „UPT“), kto-
rých obsahom bolo de facto obme-
dzenie prístupu k UPT v porovnaní 
so súčasne platným legislatívnym 
stavom. V  roku 2021 Stredisko za-
znamenalo obmedzenie prístup-
nosti UPT pre vybranú skupinu žien 

10  Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona o pomoci tehot-
ným ženám (parlamentná tlač č. 665), dostupné na: https://bit.ly/41zQlUn
11  Bližšie pozri: Správa o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchádzania 
v Slovenskej republike za rok 2021. Dostupná na: https://bit.ly/SpravaoLP

účinnosťou novely vyhlášky k  zá-
konu o UPT, ako aj pokus o nepria-
mu novelu zákona o UPT a súvisia-
cich ustanovení zákona o zdravot-
nej starostlivosti prostredníctvom 
návrhu skupiny poslancov Národ-
nej rady SR na vydanie zákona  
o pomoci tehotným ženám.  10 
V  rámci prístupu žien a dievčat 
k  UPT na Slovensku sa Stredisko 
venovalo aj dostupnosti bezpeč-
ných foriem UPT.  11

 Stredisko odporučilo:

1. Poslancom a poslankyniam Národnej rady SR a vláde SR zdržať sa za-
vádzania legislatívnych opatrení, ktoré zužujú rozsah garantovaných 
práv v oblasti zdravia, vrátane sexuálneho a reprodukčného zdravia 
žien.

2. Národnej rade SR a vláde SR zdržať sa neprimeraných zásahov do 
práva žien na sexuálne a  reprodukčné zdravie, vrátane prístupu 
k bezpečným legálnym formám UPT.

3. Národnej rade SR a vláde SR rešpektovať zásadu rovnakého zaob-
chádzania pri zavádzaní legislatívnych a nelegislatívnych opatrení na 
pomoc tehotným ženám.

4. Ministerstvu zdravotníctva SR zahájiť transparentný a participatívny 
proces tvorby národnej stratégie pre oblasť sexuálneho a reprodukč-
ného zdravia bez zbytočného odkladu.

5. Ministerstvu zdravotníctva SR viesť a zverejňovať kompletný a aktu-
álny zoznam zdravotníckych zariadení, ktoré vykonávajú UPT na žia-
dosť ženy.

6. Ministerstvu zdravotníctva SR prijímať účinné opatrenia na zaiste-
nie prístupu k bezpečnému UPT a odstraňovať legislatívne a nele-
gislatívne prekážky v prístupe k UPT, vrátane medicínsky neodôvod-
nených povinných čakacích lehôt, nedostupnosti informácií o služ-
bách reprodukčného zdravia a sťaženej dostupnosti UPT vo vybra-
ných okresoch a krajoch SR.



20

7. Zdravotníckym zariadeniam vykonávajúcim UPT upraviť vo svojich 
cenníkoch výšku poplatku za výkon UPT tak, aby poplatok pokrýval 
všetky náklady spojené vykonaním UPT a jeho výška nepresahova-
la sumu stanovenú príslušným opatrením Ministerstva zdravotníctva 
SR.

8. Ministerstvu zdravotníctva SR pripraviť návrh príslušných legislatív-
nych zmien, ktoré by umožnili vykonávanie UPT medikamentóznou 
formou, vrátane zaradenia relevantných liekov do zoznamu kategori-
zovaných liekov a zoznamu liekov s úradne určenou cenou. 

Stredisko adresovalo Národnej ra-
de SR niekoľko legislatívnych od-
porúčaní. Poslanci a  poslanky-
ne predložili v roku 2022 do parla-

mentu štyri návrhy na obmedze-
nie práv žien a ich prístupu k UPT.  
Konkrétne:

• Návrh poslancov Národnej rady SR Rastislava SCHLOSÁRA a Mag-
dalény SULANOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon Slovenskej národnej rady č. 73/1986 Zb. o umelom preruše-
ní tehotenstva v znení neskorších predpisov (ďalej ako „Návrh č. 1“);  12

• Návrh poslanca Národnej rady SR Martina ČEPČEKA na vydanie 
zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady  
č. 73/1986 Zb. o umelom prerušení tehotenstva v znení neskorších 
predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej ako 
„Návrh č. 2“);  13

• Návrh poslanca Národnej rady SR Martina ČEPČEKA na vydanie zá-
kona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej 
starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej sta-
rostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskor-
ších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďa-
lej ako „Návrh č. 3);  14

• Návrh skupiny poslancov Národnej rady SR na vydanie zákona o po-
moci tehotným ženám (Navrhovatelia požiadali listom z 19. októbra 
2022 o preloženie ich návrhu zákona na riadnu schôdzu Národnej 
rady Slovenskej republiky, ktorá sa začne 29. novembra 2022. Listom  
z 29. novembra 2022 požiadali o preloženie ich návrhu zákona na 
prvú riadnu schôdzu Národnej rady Slovenskej republiky v roku 
2023) (ďalej ako „Návrh č. 4“).  15

12  Dostupný na: https://bit.ly/41xIcQw
13  Dostupný na:  https://bit.ly/3oCesTR
14  Dostupný na: https://bit.ly/3L5H3II
15  Dostupný na: https://bit.ly/4425lMn
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V zmysle dôvodovej správy  16 legis-
latívnym cieľom Návrhu č. 1 bolo 
obmedziť vykonávanie potratov na 
Slovensku zákazom ich vykonáva-
nia na požiadanie žien – cudziniek, 
ktoré nemajú občianstvo SR, čím by 
sa údajne vyriešila vágna situácia  
v oblasti „potratovej turistiky“ na 
Slovensku. Hoci návrh zákona de-
klaroval riešenie vágnej situá-
cie spojenej s „potratovou turisti-
kou“ na Slovensku, jeho predkla-
datelia priamo v dôvodovej sprá-
ve odôvodnili aktuálnosť proble-
matiky s prepojením na ukrajinské 
ženy, utekajúce pred vojnou, kto-
ré sú údajne „lákané na vykonanie 
potratov na Slovensku“, čo je pod-
ľa názoru Strediska neakceptova-
teľné.

Predmetom Návrhu č. 2 boli zá-
sadné zmeny podmienok prístu-
pu k UPT, a to napríklad vypuste-
ním možnosti vykonať ho bez uda-
nia dôvodu na žiadosť ženy či ob-
medzením jeho vykonávania v prí-
pade, ak je ohrozený život alebo 
zdravie ženy len na prípady, kedy 
nie je možné zachrániť život mat-
ky, alebo nie je možné inak zabrá-
niť trvalému a vážnemu poško-
deniu jej zdravia. Dôvodová sprá-
va  17 spresňuje, že na zabránenie 
UPT majú byť použité všetky iné 
medicínske možnosti. Tento ná-
vrh zákona však mal zasahovať aj 
do práv a právom chránených zá-
ujmov žien s psychickými poru-
chami subsumovateľnými pod zo-
znam chorôb, syndrómov a sta-
vov, ktoré sú zdravotnými dôvodmi 

16  Dôvodová správa dostupná na: https://bit.ly/3mUDYDw
17  Dôvodová správa dostupná na: https://bit.ly/41ViGEj
18  Dôvodová správa dostupná na: https://bit.ly/3AmHbP0
19  Dôvodová správa dostupná na: https://bit.ly/3n3j0Cj

pre umelé prerušenie tehotenstva 
podľa súčasnej vyhlášky k zákonu 
o umelom prerušení tehotenstva. 
V dôvodovej správe totiž uvádza, 
že ustanovenia umožňujúce vyko-
nanie UPT pre ohrozenie zdravia 
matky sa začali „v praxi zneužívať“ 
v prípadoch „psychických ťažkostí  
a nepohody matky“. 

V  zmysle dôvodovej správy  18 cie-
ľom Návrhu č. 3 je zabezpečiť lep-
šiu informovanosť žien o aktuál-
nom vývoji ich tehotenstva pred 
vykonaním tak závažného úkonu, 
akým je UPT a zabezpečiť im prí-
stup k väčšiemu množstvu infor-
mácií pre slobodné rozhodnutie, 
ako aj zakázať reklamnú propagá-
ciu UPT. 

Účelom právnej úpravy podľa dô-
vodovej správy  19 k Návrhu č. 4 ma-
lo byť vytvorenie podporných opat-
rení pre ženu, ktorá zvažuje poda-
nie žiadosti o UPT. Išlo napríklad  
o nančnú pomoc pri zvýšených 
výdavkoch v súvislosti s narode-
ním dieťaťa so zdravotným postih-
nutím. 

Ani jeden z  menovaných štyroch 
návrhov zákonov nebol Národ-
nou radou SR schválený. Ďalším 
z  nechválených návrhov zákonov 
bol tiež Návrh poslankýň Národ-
nej rady SR Anny ANDREJUVOVEJ 
a Evy HUDECOVEJ na vydanie zá-
kona, ktorým sa mení a dopĺňa zá-
kon č. 131/2010 Z. z. o pohrebníctve 
v znení neskorších predpisov a o 
zmene a doplnení niektorých zá-
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konov.  20 V zmysle dôvodovej sprá-
vy  21 cieľom je odstrániť nesúlad  
v prístupe a zaobchádzaní s potra-
tenými alebo predčasne odňatými 
ľudskými plodmi v kontexte zabez-
pečenia piety, teda spôsobu dôs-
tojného zaobchádzania s ľudský-
mi pozostatkami. V praxi by to zna-
menalo, že zdravotnícke zariadenia 
vykonávajúce UPT by mali všetky 
plody (zahŕňalo by to aj „z materni-
ce vyňaté plodové vajce bez plodu“ 
a „tehotenskú sliznicu, ak sú histo-
logicky preukázané zvyšky po po-
trate“) povinnosť pochovať alebo 
spopolniť v krematóriu a uložiť ur-
nu na pohrebisku. 

Ako vyplýva z  predložených návr-
hov zákonov v  oblasti reprodukč-
ného práva žien, odporúčania Stre-
diska Národná rada SR a Minister-
stvo zdravotníctva Slovenskej re-
publiky (ďalej ako „Ministerstvo 
zdravotníctva SR“) zjavne neakcep-
tovali a nepripravili v roku 2022 po-
žadované legislatívne zmeny, ktoré 
by umožnili vykonávanie UPT me-
dikamentóznou formou. Ako uvá-
dzajú autorky publikácie Dostup-
nosť služieb reprodukčného zdra-
via na Slovensku - Správa o po-
skytovateľoch zdravotnej starostli-
vosti, „zavedenie medikamentóz-
nej interrupcie je dlhodobo v súla-
de so snahami odbornej verejnos-
ti. Medikamentózna interrupcia je 

20  Dostupný na: https://bit.ly/3LptYeN
21  Dôvodová správa dostupná na: https://bit.ly/3LndnIy
22  Holubová, B., Mesochoritisová, A., Jójárt, P.: Dostupnosť služieb reprodukčného zdravia na 
Slovensku Správa o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, Možnosť voľby 2021. Dostupná 
 na: https://bit.ly/3V0jsxC
23  Maximálna výška poplatku za výkon UPT na žiadosť ženy do 12 týždňov je stanovená Opatrením 
Ministerstva zdravotníctva SR č. 07045/2003 – OAP z 30. decembra 2003, ktorým sa ustanovuje 
rozsah regulácie cien v oblasti zdravotníctva (oznámenie č. 588/2003 Z. z.) v znení neskorších pred-
pisov na sumu 248,95 eur. 

pre ženy šetrnejšia, menej riziko-
vá, znižuje náklady na poskytova-
nie interrupcie a čiastočne rieši aj 
nedostatok odborného personá-
lu, napríklad z odboru anestézioló-
gie. Je tiež naplnením práva žien 
na kvalitnú zdravotnú starostlivosť 
a užívanie plodov vedeckého pok-
roku.“  22

Stredisko adresovalo Ministers-
tvu zdravotníctva SR štyri odporú-
čania, pričom žiadne z nich nebo-
lo naplnené. Ani v roku 2022 nezvý-
šilo mieru dostupnosti informácií 
zavedením a zverejnením registra 
zdravotníckych zariadení, ktoré vy-
konávajú UPT na žiadosť ženy. Ne-
dostupnosť informácií predstavuje 
zásadnú prekážku v prístupe žien 
k zdravotnej starostlivosti v oblas-
ti reprodukčného zdravia. Rovna-
ko tak ani len nezačalo diskusiu vo 
veci tvorby národnej stratégie pre 
oblasť sexuálneho a reprodukčné-
ho zdravia. 

V  súvislosti s  nančnou dostup-
nosťou služieb reprodukčného 
práva je problematické nedodr-
žiavanie maximálnej výšky poplat-
ku za výkon UPT stanovenej Opat-
rením Ministerstva zdravotníctva 
SR.  23 Z  verejne dostupných infor-
mácií vyplýva, že zdravotnícke za-
riadenia aj naďalej zverejňujú cen-
níky tak, že poplatok za výkon UPT 
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nie vždy zahŕňa aj vedľajšie nákla-
dy spojené s vykonaním UPT.  24

Obmedzovanie interrupcií na Slo-
vensku naďalej rezonovalo v  spo-
ločnosti a parlamente aj v roku 
2022. Podľa právneho názoru Stre-
diska uvedené návrhy zákonov za-
vádzali zásadné prekážky v prístu-
pe k bezpečnej interrupcii a nega-
tívne postihovali predovšetkým že-
ny žijúce v zlej ekonomickej a so-
ciálnej situácii. Uvedené návrhy 
mohli súčasne implicitne ovplyv-
niť prístup žien k legálnym a vytvá-
rať pre ne nepriateľské prostredie. 
Napriek tomu, že súčasná podo-
ba právneho rámca regulujúceho 
UPT je primeraná, v Národnej ra-
de SR sa aj v  roku 2022 objavovali 
snahy o  jej sprísňovanie. Stredisko 
opakovane zdôrazňuje, že poku-
sy o  zavádzanie prísnejších no-
riem sťažujúcich prístup k UPT sú  
v rozpore s právnou zásadou zá-
kazu retrogresie, ktorá zakazuje 
akékoľvek opatrenia, ktoré zužujú 
už existujúce práva v oblasti zdra-
via a  medzinárodných záväzkov 
SR v oblasti ľudských práv.  25 Všet-
ky uvedené odporúčania Stredisko 
hodnotí ako nesplnené a  zároveň 
dodáva, že situácia v oblasti uplat-

24  Holubová, B., Mesochoritisová, A., Jójárt, P.: Dostupnosť služieb reprodukčného zdravia na 
Slovensku Správa o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, Možnosť voľby 2021. Dostupná  
na: https://bit.ly/3V0jsxC
25  Komisárka Rady Európy pre ľudské práva: Issue paper on women´s sexual and reproductive 
health and rights in Europe, 2017, s.11, dostupné v AJ na: https://bit.ly/3n1VEwM 
26  Zapojené aktivistky sú zároveň odborníčkami v oblasti ľudských práv a práv žien.

ňovania reprodukčných práv žien 
sa nielenže nezlepšila, ba práve na-
opak – opakované legislatívne sna-
hy poslancov a poslankýň prispie-
vajú k atmosfére okliešťovania re-
produkčných práv žien. Snahy ob-
medziť reprodukčné práva žien idú 
zároveň ruka v ruke s obmedzova-
ním ďalších práv žien (napr. týkajú-
cich sa násilia na ženách). Stredisko 
opakovane upozorňuje na potre-
bu prijať všetky odporúčania ad-
resované v  kapitole Reprodukč-
né práva žien Správy za rok 2021. 

V Správe Stredisko ďalej zisťovalo, 
ako vybrané novinárky a  aktivist-
ky,  26 ktoré sa venujú témam ľud-
ských práv a rodovej rovnosti, vrá-
tane prístupu k UPT, vnímajú de-
mokratický priestor na svoje pôso-
benie v kontexte opakovaných le-
gislatívnych pokusov o  obmedzo-
vanie UPT. Konštatovalo obmedze-
nie demokratického priestoru pre 
obhajkyne ľudských práv, ktoré sa 
venujú sexuálnym a  reprodukč-
ným právam žien, a to aj v kontex-
te opakovane predkladaných legis-
latívnych návrhov, ktoré majú za 
cieľ obmedziť prístup k  legálnym 
a bezpečným UPT.



24

 Stredisko odporučilo:

1. Vláde SR zabezpečiť bezpečné demokratické prostredie pre obhaj-
kyne ľudských práv, vrátane dlhodobej inštitucionálnej a  nančnej 
podpory pre organizácie občianskej spoločnosti, ktoré sa venujú ľud-
ským právam a rodovej rovnosti, budovanej na partnerstve, nezávis-
losti a odbornosti.

2. Ministerstvám, v pôsobnosti ktorých sú jednotlivé dotácie pre ob-
čiansku spoločnosť, zdržať sa zásahov do dostupnosti nančných 
zdrojov pre organizácie a aktivistky, ktoré sa venujú prístupu k legál-
nym a bezpečným formám UPT. 

3. Vláde SR, jednotlivým ministerstvám a Národnej rade SR posilňovať 
a podporovať aktívnu participáciu obhajkýň ľudských práv pri tvor-
be zákonov a politík, ktoré majú dopad na ľudské práva vrátane práv 
žien.

4. Vláde SR a ústredným orgánom štátnej správy realizovať a podporo-
vať osvetové aktivity, vrátane vzdelávania širokej verejnosti, s cieľom 
eliminácie sexizmu a mizogýnie vo verejnom priestore.

Prvé odporúčanie Stredisko sme-
rovalo k  zabezpečeniu bezpečné-
ho demokratického prostredia pre 
obhajkyne ľudských práv. Na Slo-
vensku v  roku 2022 naďalej pretr-
vával stav ich ohrozenia, a to vráta-
ne novinárov a novinárok.  27 V kon-
texte útoku na Zámockej ulici  28 sa 
útoky na nich a polarizácia spoloč-
nosti ešte viac prehĺbili. Dochádza-
lo k šíreniu nenávistných naratívov 
voči občianskej spoločnosti, ktorej 
členovia nepožívajú osobitnú le-
gislatívnu ochranu.  29 S nenávist-
nými prejavmi sa novinári a novi-
nárky stretávali pravidelne. Podne-
covali ich verejné útoky politikov či 

27  Bližšie pozri podkapitolu 3.4 Demokratický priestor pre obhajcov a obhajkyne ľudských práv 
LGBTI+ ľudí  na Slovensku. 
28  Bližšie pozri podkapitolu 3.2 Teroristický útok na LGBTI+ ľudí pred bratislavským podnikom 
Tepláreň. 
29  VIA IURIS: Liberties Rule of Law Report 2023 SLOVAKIA. Správa dostupná na: https://bit.ly/3H8RS-
bV
30  Iniciatíva Bezpečná.žurnalistika.sk. Bližšie pozri na: https://bezpecna.zurnalistika.sk/

konkrétne témy, ktorými sa zaobe-
rali.  30

Vo svojom druhom odporúča-
ní sa Stredisko zameralo na do-
stupnosť nančných zdrojov. Mi-
movládne organizácie pôsobiace 
v oblasti podpory rodovej rovnos-
ti a ľudských práv žien čelia dlho-
dobo problémom s nančnou udr-
žateľnosťou svojej činnosti a aktivít. 
V  Slovenskej republike nebol do-
posiaľ vybudovaný žiaden nanč-
ný mechanizmus, ktorý by posky-
toval systémové, dlhodobé nanč-
né zázemie pre prácu týchto orga-
nizácií, čo priamo ohrozuje riešenie 
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problému diskriminácie žien a ďal-
ších znevýhodnených skupín a od-
straňovanie rodových nerovností. 
Mimovládne organizácie, ktoré dl-
hodobo podporujú rodovú rovnosť 
a  práva žien, stratili od roku 2021 
prístup k nančnej podpore štátu 
formou dotácií v pôsobnosti Minis-
terstva práce, sociálnych vecí a ro-
diny SR.  31 V  roku 2022 nenastala 
žiadna zmena.  32 

Tretie odporúčanie sa týkalo tvor-
by zákonov a politík s dopadom na 
ľudské práva. Stredisko považuje 
za problematické čoraz častejšie sa 
vyskytujúce poslanecké návrhy zá-
konov,  33 ktoré neprechádzajú me-
dzirezortným pripomienkovým ko-
naním ani žiadnou verejnou disku-
siou, čím sa právne prostredie stá-
va nepredvídateľným. Nepredví-
dateľné legislatívne zmeny pritom 
môžu mať zásadný dopad na ľud-
ské práva vrátane práv žien. Posla-
necké návrhy zákonov by mali byť 
nástrojom len pre výnimočné prí-
pady, keďže verejnosť, vrátane ob-
hajkýň ľudských práv, stráca mož-
nosť aktívne participovať pri ich 
tvorbe, ako to ukázali aj poslanec-
ké návrhy zákonov týkajúce sa re-
produkčných práv žien v roku 2022. 
Participácia laickej aj odbornej ve-

31  Zákonom č. 417/2020 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsob-
nosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v znení neskorších predpi-
sov, došlo od 1. januára 2021 k zmene znenia § 9a, ktorý upravoval poskytovanie dotácií na podporu 
rodovej rovnosti organizáciám s predmetom činnosti „podpora rodovej rovnosti“ na nové znenie 
„Dotácie na podporu rovnosti žien a mužov a rovnosti príležitostí“ pre organizácie s predmetom 
činnosti „podpora rovnosti žien a mužov a rovnosti príležitostí“. Dostupné na: https://bit.ly/3UYjsyp
32  Bližšie pozri podkapitolu 3.4 Demokratický priestor pre LGBTI+ obhajcov a obhajkyne ľudských 
práv na Slovensku. 
33  Tvorbu právnych predpisov poslancami a výbormi upravuje Zákon č. 350/1996 Z.z. o rokovacom 
poriadku Národnej rady SR a Legislatívne pravidlá tvorby zákonov č. 19/1997 Z. z. (schválené uzne-
sením Národnej rady SR z 18.12.1996). 
34  Bližšie pozri blog VIA IURIS, dostupný na: https://bit.ly/3L2PQeH
35  Zákon č. 400/2015 Z. z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky 
 a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

rejnosti bola často iba formálnym 
prvkom.

Za povšimnutie stojí aj prijímanie 
zákonov v  skrátenom legislatív-
nom konaní. Podľa VIA IURIS „po-
čas tohto volebného obdobia ob-
chádzali politici zákon o tvorbe 
právnych predpisov až päťkrát 
častejšie než dve predchádzajúce 
vlády.“  34 Skrátené legislatívne ko-
nanie je pritom výnimočný legisla-
tívny proces. Zákon o tvorbe práv-
nych predpisov uvádza, že vyne-
chať inak povinné pripomienkova-
nie navrhovaného zákona zo strany 
orgánov verejnej moci či verejnos-
ti možno iba v prípade, ak nastanú 
mimoriadne okolnosti, a to najmä 
ohrozenie ľudských práv a základ-
ných slobôd či bezpečnosti, ak  štá-
tu hrozia značné hospodárske ško-
dy, v prípade vyhlásenia núdzové-
ho stavu alebo opatrení na rieše-
nie mimoriadnej situácie.  35 Stre-
disko zdôrazňuje, že obchádzanie 
základných pravidiel legislatívne-
ho procesu absolútne znemožňu-
je participáciu obhajkýň ľudských 
práv pri tvorbe zákonov a politík.

Vo vzťahu k štvrtému odporúčaniu 
– realizovať a podporovať osvetové 
aktivity s  cieľom eliminovať sexiz-
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mus a  mizogýniu – je potrebné 
uviesť, že žiadny z akčných plánov 
ani stratégií s  uvedenými pojma-
mi nepracujú. Akčný plán rovnosti 
žien a mužov a rovnosti príležitostí 
na roky 2021-2027 v oblasti Vzdelá-
vanie, veda, výskum používa pojem 
„rovnosť žien a mužov a rovnosť prí-
ležitostí“, a  teda úlohy vyplývajúce 
Ministerstvu práce, sociálnych vecí 
a rodiny SR, Štátnemu pedagogic-
kému ústavu, ale aj Stredisku len 
nepriamo napĺňajú odporúčanie 
Strediska. Tiež úlohy z Národného 

akčného plánu zamestnanosti žien 
na roky 2022-2027 iba  parciálne re-
ektujú zmienené odporúčanie, 
pričom sa zameriavajú na čiastko-
vé problémy (napr. sexuálne ob-
ťažovanie na pracovisku) či snahu  
o  rodovú rovnosť v spoločnosti. 

Stredisko uvedené odporúčania 
hodnotí ako nesplnené a opako-
vane upozorňuje na potrebu pri-
jať všetky odporúčania adresova-
né v kapitole Reprodukčné práva 
žien Správy za rok 2021. 
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V Správe za rok 2021 Stredisko hod-
notilo monitoring legislatívnych 
iniciatív a procesov v kontexte pod-
pory a ochrany ľudských práv, zák-
ladných slobôd a  zásady rovnaké-
ho zaobchádzania. Zaradenie tej-
to témy reektovalo na „legislatív-
nu výzvu“, ktorú Stredisko adreso-
valo v úvode Správy za rok 2020 
zákonodarnému zboru SR. V nej 
mu nepriamo vyčítalo zanedbáva-
nie legislatívneho procesu v oblas-
ti ochrany a podpory práv menšín 
a výslovne upozornilo na postave-
nie cudzincov, príslušníkov národ-
nostných, etnických či sexuálnych 
menšín.  

Z monitoringu návrhov zákonov 
predložených Národnej rade SR 
roku 2021 bolo zrejmé, že ochrana  
a podpora ľudských práv a zák-
ladných slobôd či zásady rovna-
kého zaobchádzania bola opätov-
ne okrajovou agendou subjektov 
oprávnených predkladať legislatív-
ne návrhy. Naopak, pravidelným ja-
vom bolo predkladanie takých ná-
vrhov zákonov, ktoré svojím obsa-
hom odporovali základným ľud-
skoprávnym východiskám či zau-
žívaným ľudskoprávnym štandar-
dom, ba dokonca ich explicitne 
popierali. Výnimkou bolo prijíma-
nie tzv. protipandemických opat-
rení. Stredisko hodnotilo pozitív-

ne predovšetkým predloženie ná-
vrhu zákona o životnom partner-
stve a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov a zákona, ktorým sa 
mal zmeniť a doplniť antidiskrimi-
načný zákon. 

Významnú skupinu schválených 
návrhov zákonov v roku 2021 tvo-
rili tie, ktorých účelom bol pozitív-
ny vplyv na stav životného prostre-
dia, resp. zabezpečenie práva na 
priaznivé životné prostredie. Nao-
pak, Stredisko vnímalo kriticky pre-
dovšetkým skutočnosť, že opätov-
ne absentovala potreba podpory  
a ochrany práv menšín. Za pozitív-
nu zmienku v uvedenej súvislos-
ti stálo iba rozšírenie rozsahu ma-
jetku, na ktorý sa u zdravotne ťaž-
ko postihnutých osôb neprihliada 
pri posudzovaní nároku na prizna-
nie nančného príspevku na kom-
penzáciu ťažkého zdravotného po-
stihnutia. Ďalšími návrhmi záko-
nov, ktoré boli prijaté v roku 2021 
a ktoré sa týkali ochrany a podpo-
ry ľudských práv, boli novela záko-
na o používaní jazykov národnost-
ných menšín a novely, ktorými zá-
konodarca upravil podmienky ko-
lúznej väzby, inštitút náhrady ne-
majetkovej ujmy obetí trestných 
činov či podmienky výkonu voleb-
ného práva.

1.4 Podpora a ochrana ľudských práv, základných 
slobôd a zásady rovnakého zaobchádzania 
v legislatívnych procesoch 

 Stredisko odporučilo:   

1. Subjektom oprávneným predkladať návrhy zákonov, aby zvýšili mie-
ru aktivity v predkladaní takých návrhov, ktorých účelom bude zrov-
noprávňovanie menšín žijúcich na území Slovenskej republiky.  

2. Subjektom oprávneným predkladať návrhy zákonov, aby nezneuží-
vali svoje postavenie na presadzovanie takých legislatívnych úprav, 
ktoré sú v zjavnom rozpore s medzinárodnými ľudskoprávnymi zá-
väzkami, ktorými je Slovenská republika viazaná.  
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3. Národnej rade SR, aby neignorovala medzinárodné ľudskoprávne zá-
väzky Slovenskej republiky vo vzťahu k právom uznaným zväzkom 
osôb bez ohľadu na ich pohlavie. 

Ochrana a podpora ľudských práv 
a základných slobôd nebola priori-
tou subjektov práva zákonodarnej 
iniciatívy ani v hodnotenom roku 
2022. Vo svetle negatívnych udalos-
tí a narastajúcej miery radikalizácie 
spoločnosti, ktoré ju tento rok spre-
vádzali a vyvrcholili nenávistným 
trestným činom spáchaným voči 
LGBTI+ ľuďom,  36 svedčí tento fakt  
o ľahostajnom prístupe väčšiny 
zodpovedných subjektov k tejto 
problematike. 

Z návrhov zákonov, ktorých účelom 
bolo zrovnoprávňovanie menšín ži-
júcich na území SR, stojí za zmien-
ku iba návrh zákona o prístupnos-
ti výrobkov a služieb pre osoby so 
zdravotným postihnutím a o zme-
ne a doplnení niektorých zákonov 
a návrh zákona, ktorým sa mení  
a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o vý-
chove a vzdelávaní (školský zákon)  
a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších pred-
pisov (ďalej ako „školský zákon“), 
ktorý bol predložený do medzire-
zortného pripomienkového kona-
nia. Ďalším návrhom zákona, ktorý 
by mohol priniesť pozitívnu zmenu  
v oblasti ochrany a  podpory práv 
sexuálnych menšín, bol návrh na 
vydanie zákona, ktorým sa mení 
a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Ob-
čiansky zákonník v znení neskor-
ších predpisov a ktorým sa menia 
a dopĺňajú niektoré zákony. Týmto 
zákonom mal byť zavedený inštitút 
partnerského spolužitia.  37 

36  Bližšie pozri podkapitolu 3.4 Teroristický útok na LGBTI+ ľudí pred bratislavským podnikom 
Tepláreň.
37  Bližšie pozri podkapitolu 3.2.2 Právna regulácia zväzkov párov rovnakého pohlavia. 

Návrhom zákona o prístupnosti vý-
robkov a služieb pre osoby so zdra-
votným postihnutím a o zmene  
a doplnení niektorých zákonov vlá-
da SR transponovala smernicu  Eu-
rópskeho parlamentu a Rady (EÚ) 
2019/882 zo 17. apríla 2019 o po-
žiadavkách na prístupnosť výrob-
kov a služieb. Cieľom vlády SR bo-
lo prispieť k riadnemu fungovaniu 
vnútorného trhu so zameraním sa 
na prístupnosť určitých výrobkov  
a služieb a zvýšenie ich dostupnos-
ti. Prispelo by to k zvyšovaniu miery 
inklúzie v spoločnosti a uľahčovalo 
nezávislý život osobám so zdravot-
ným postihnutím. Podporila by sa 
ním rovnosť v prístupe k  tovarom  
a službám, ktoré by vďaka svojmu 
pôvodnému dizajnu alebo násled-
nej adaptácii riešili osobitné potre-
by osôb so zdravotným postihnu-
tím. Transpozíciou smernice sa zá-
roveň prispelo k napĺňaniu záväz-
kov SR vyplývajúcich z Dohovoru 
OSN o právach osôb so zdravotným 
postihnutím, ktorý ukladá zmluv-
ným stranám povinnosť prijať opat-
renia zabezpečujúce osobám so 
zdravotným postihnutím prístup  
k fyzickému prostrediu, doprave, 
informáciám a komunikácii vráta-
ne informačných a komunikačných 
technológií a systémov, ako aj k ďal-
ším prostriedkom a službám do-
stupným alebo poskytovaným ve-
rejnosti, a to na rovnakom základe  
s ostatnými. Návrh zákona denoval 
rozsah požiadaviek na prístupnosť 
služieb a ustanovil povinnosti ich 
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poskytovateľom. Ďalej upravil zho-
du s požiadavkami na prístupnosť, 
ako aj predpoklad zhody v súvis-
losti s harmonizovanými normami  
a technickými špecikáciami slu-
žieb. Stanovil tiež dohľad nad pl-
nením si povinností poskytovate-
ľa služby, kontrolu súladu služieb 
a upravil pokuty za správne delik-
ty. Návrh zákona bol Národnou ra-
dou SR schválený 4. októbra 2022 
a v Zbierke zákonov vyhlásený 29. 
októbra 2022 pod č. 351/2022. Účin-
nosť však nadobudne až od 28. 
júna 2025.

Pozitívne zmeny vo vzťahu k oso-
bám so zdravotným postihnu-
tím priniesli aj novely zákona  
č. 447/2008 Z. z. o peňažných prí-
spevkoch na kompenzáciu ťažkého 
zdravotného postihnutia a zákona 
č. 5/2004 Z. z. o službách zamest-
nanosti. Týkali sa príspevku na 
opatrovanie a právnej úpravy chrá-
nených dielní.  38

Návrhom zákona, ktorým sa mení a 
dopĺňa školský zákon, ktorý bol Mi-
nisterstvom školstva SR predložený 
do medzirezortného pripomienko-
vého konania, sa mali splniť niekto-
ré ciele Plánu obnovy a odolnosti 
SR schváleného uznesením vlády 
SR č. 221 z 28. apríla 2021. Malo ísť 
o reformy a  investície, ktorých cie-
ľom bolo znížiť podiel žiakov, kto-
rí nedosahujú ani základnú úro-
veň zručností, znížiť socioekono-
mický vplyv na vzdelávacie výsled-
ky žiakov a podporiť rovnosť príle-
žitostí vo vzdelávaní. Ambíciou bo-
lo tiež zvýšenie podielu detí v pred-
školskom veku, ktoré sa zúčastňu-

38  Podrobnosti o prijatej právnej úpravy sú dostupné na: https://bit.ly/40BwZge
39  Bližšie pozri podkapitolu 2.1 K márnej snahe o zavedenie legálnej denície segregácie.

jú na predprimárnom vzdelávaní, 
zníženie miery predčasného ukon-
čovania školskej dochádzky so špe-
ciálnym zameraním na zdravotne 
a sociálne znevýhodnené deti, pri-
spôsobenie vzdelávania individu-
álnym potrebám každého dieťaťa  
a zníženie miery preraďovania 
znevýhodnených detí z hlavného 
vzdelávacieho prúdu do špeciál-
neho školstva. V medzirezortnom 
pripomienkovom konaní, ktorého 
hodnotenie nebolo k 31. decembru 
2022 ešte ukončené, bolo k návr-
hu zákona vznesených 366 pripo-
mienok, z toho 77 zásadných. Ná-
vrh pripomienkovalo aj Stredisko, 
ktoré ho vníma pozitívne z hľadis-
ka zavedenia inkluzívneho vzde-
lávania do praxe. Je však otázne, v 
akej konečnej podobe bude nako-
niec predložený do Národnej rady 
SR.  39 

Vzhľadom na minimálne množstvo 
zákonov, ktoré oprávnené subjekty 
predložili s cieľom zrovnoprávnenia 
menšín žijúcich na území SR, hod-
notí Stredisko odporúčanie uvede-
né v bode 1 za nesplnené. Subjek-
tom oprávneným predkladať ná-
vrhy zákonov preto opätovne od-
porúča, aby zvýšili mieru aktivity  
v predkladaní takých návrhov, 
ktorých účelom bude zrovno-
právňovanie menšín žijúcich na 
území Slovenskej republiky.  

Druhým odporúčaním Strediska 
adresovaným subjektom oprávne-
ným predkladať návrhy zákonov 
bolo, aby nezneužívali svoje posta-
venie na presadzovanie takých le-
gislatívnych úprav, ktoré sú v zjav-
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nom rozpore s medzinárodnými 
ľudskoprávnymi záväzkami, ktorý-
mi je SR viazaná. 

V rozpore s týmto odporúčaním 
boli do Národnej rady SR opako-
vane predkladané návrhy zákonov, 
ktorých ambíciou bolo zúžiť garan-
tovaný rozsah práv žien v oblasti se-
xuálneho a reprodukčného zdravia. 
Stredisko sa týmto návrhom veno-
valo v predchádzajúcej podkapito-
le 1.3.

Ďalším návrhom zákona, ktorý 
smeroval proti odporúčaniu Stre-
diska, bol návrh s cieľom zakázať 
vyvesovanie „symbolov hnutí, orga-
nizácií, komunít a ideológií propa-
gujúcich akýkoľvek druh sexuálnej 
orientácie“ na budovách a v budo-
vách štátnych orgánov a inštitúcií 
vrátane sídla verejného ochrancu 
práv, ktoré sa zo zákona označujú 
štátnymi symbolmi.  40 Uznesením 
č. 1704 zo 6. októbra 2022 Národná 
rada SR po prerokovaní uvedeného 
návrhu zákona v prvom čítaní roz-
hodla, že nebude pokračovať v ro-
kovaní o tomto návrhu zákona.

S poukazom na uvedené návrhy 
hodnotí Stredisko odporúčanie č. 2 
za nesplnené. Subjektom opráv-
neným predkladať návrhy záko-
nov preto naďalej odporúča, aby

40  Návrh poslancov Národnej rady SR Tomáša TARABU a Györgya GYIMESIHO na vydanie zákona, 
ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 63/1993 Z. z. o štátnych sym-
boloch Slovenskej republiky a ich používaní v znení neskorších predpisov.

nezneužívali svoje postavenie na 
presadzovanie takých legislatív-
nych úprav, ktoré sú v zjavnom 
rozpore s medzinárodnými ľud-
skoprávnymi záväzkami, ktorými 
je Slovenská republika viazaná.

Posledným odporúčaním Národ-
nej rade SR bolo, aby neignorova-
la medzinárodné ľudskoprávne zá-
väzky SR vo vzťahu k právom uzna-
ným zväzkom osôb bez ohľadu na 
ich pohlavie. 

Problematikou dodržiavania ľud-
ských práv vo vzťahu k zväzkom 
osôb rovnakého pohlavia sa Stre-
disko venuje v samostatnej kapito-
le č. 3 s názvom Práva LGBTI+ ľudí 
na Slovensku. Vzhľadom na to, že 
v tejto oblasti nedošlo v roku 2022  
k žiadnemu pokroku, Stredisko 
hodnotí svoje odporúčanie ako ne-
splnené. Vyjadruje tiež svoje poľu-
tovanie nad premárnenou príleži-
tosťou na zrovnoprávnenie LGBTI+ 
osôb v nadväznosti na už spomí-
nanú tragédiu. Národnej rade SR 
opätovne odporúča, aby neigno-
rovala medzinárodné ľudskopráv-
ne záväzky Slovenskej republi-
ky vo vzťahu k právom uznaným 
zväzkom osôb bez ohľadu na ich 
pohlavie.
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1. Vyhodnotenie 
odporúčaní za rok 2022

Hodnotenie odporúčaní predstavuje nástroj na
monitorovanie pokroku pri zefektívnení ochrany
a uplatňovania ľudských práv a základných slobôd.

32 2. Segregácia v oblasti 
výchovy a vzdelávania 
– kontinuálny problém a 
hodnotenie navrhovaných 
riešení

Segregácia je pretrvávajúci problém a jej riešenie je
kontinuálnou výzvu pre všetky relevantné a zodpovedné
subjekty. Oddelené vzdelávanie sa dotýka nielen detí zo
sociálne znevýhodneného prostredia, ale aj zdravotne
znevýhodnených detí.

3232
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Slovenský vzdelávací systém dlho- 
dobo čelí problému oddeleného 
vzdelávania rómskych detí a detí 
so zdravotným znevýhodnením.  41 
Jeho aktuálnosť potvrdzujú tak vý-
sledky monitoringov Strediska na 
vybraných základných školách, ako 
aj rozhodnutie Okresného súdu 
Prešov o nezákonnom vzdelávaní 
rómskych detí v špeciálnych trie-

41  Ešte v roku 2015 Európska komisia začala právne konanie (infringement) proti Slovenskej repub-
like pre podozrenie z porušenia zákazu diskriminácie v prístupe ku vzdelaniu na základe rasy a etni-
city zakotveného v Smernici o rasovej rovnosti. Výbor OSN pre práva dieťaťa vo svojich záverečných 
odporúčaniach pre Slovenskú republiku z roku 2016 poukázal na to, že rómske deti sú stále obeťa-
mi de facto segregácie v rámci vzdelávacieho systému. Upozorňoval na neprimerane vysoký po-
čet rómskych detí umiestňovaných v špeciálnych triedach určených pre detí s ľahkým mentálnym 
postihnutím. Rovnako Výbor pre hospodárske, sociálne a kultúrne práva v rámci Záverečných od-
porúčaní k tretej periodickej správe o Slovensku z roku 2019 upozornil na pretrvávajúcu segregáciu 
rómskych detí vo vzdelávaní, vrátane vysokého počtu rómskych detí umiestňovaných v špeciálnych 
triedach a školách. Poradný výbor Rady Európy pre Rámcový dohovor o ochrane národnostných 
menšín taktiež vo svojom piatom stanovisku k Slovenskej republike z februára 2022 upozorňu-
je, že zastúpenie rómskych detí v špeciálnych triedach a školách pre žiakov s ľahkým mentálnym 
postihnutím ostáva alarmujúce. Na to, že sa s problémom oddeleného vzdelávania Slovenskej re-
publike zatiaľ nedarí vysporiadať poukazujú aj výsledky aktuálneho špecializovaného zisťovania  
EU SILC_MRK, ktoré sa uskutočnilo na jeseň v roku 2020. Výbor OSN pre práva osôb so zdravotným 
postihnutím vyjadril v Záverečných odporúčaniach k východiskovej správe Slovenskej republiky zo  
17. mája 2016 znepokojenie nad tým, že  inkluzívne vzdelávanie nie  je pristupné pre všetky de-
ti so zdravotným znevýhodnením, nad pretrvávajúcou segregáciou vo vzdelávaní. Okrem toho bol 
Výbor OSN pre práva osôb so zdravotným postihnutím znepokojený nedostatkom opatrení sme-
rom k vytváraniu inkluzívneho vzdelávacieho systému a pokračujúcim umiestňovaním rómskych 
detí do segregovaných škôl pre deti so zdravotným postihnutím.

dach. Schválením návrhu Plánu 
obnovy a odolnosti Slovenskej re-
publiky reagovala vláda SR na opa-
kované výzvy nezávislých monito-
rovacích mechanizmov na zlepšo-
vanie kvality vzdelávania, zvýšenie 
jeho inkluzívnosti a zabezpečenie 
rovnosti v prístupe ku kvalitnému 
vzdelávaniu. 



34

Ministerstvo školstva, vedy, výsku-
mu a  športu Slovenskej republi-
ky (ďalej ako ,,Ministerstvo školstva 
SR“) predložilo do medzirezortné-
ho pripomienkového konania ná-
vrh zákona, ktorým malo v úmys-
le zmeniť a doplniť školský zákon.  42 
Jeho zámerom bolo naplniť vybra-
né ciele z Plánu obnovy.  43 Návrh 
novely školského zákona vychádzal 
aj z Programového vyhlásenia vlá-
dy SR na obdobie rokov 2021 – 2024 
(ďalej ako „Programové vyhláse-
nie“).  44 Účelom legislatívneho ma-
teriálu malo byť zavedenie legál-
neho rámca špeciálnych výchov-
no-vzdelávacích potrieb detí a žia-
kov, prijatie normatívneho modelu 
nárokovateľných podporných opat-
rení v  oblasti výchovy a  vzdeláva-
nia s garantovaným nancovaním 
a normy odstraňujúce segregáciu 
vo vzdelávaní. Vláda SR si za cieľ 
stanovila podporu projektov, kto-
rých účelom je odstraňovanie se-
gregácie v  uvedenej oblasti a  za-
viazala sa k prijatiu stratégie pod-
porujúcej inklúziu v oblasti výcho-
vy a  vzdelávania vrátane zabez-
pečenia odborného a  podporné-
ho personálu. Obsahom predlože-
ného návrhu boli denície dieťa-
ťa a  žiaka so špeciálnymi výchov-
no-vzdelávacími potrebami a se-
gregácie, návrh zavedenia kon-
krétnych podporných opatrení, či 

42  LP/2022/502 zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní 
(školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, dostupný 
online na: https://bit.ly/3ovcRz4
43  Komponent 6 Plánu obnovy a  odolnosti Slovenskej republiky, evidovaný pod názvom Do-
stupnosť, rozvoj a  kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých stupňoch, dostupný online  
na: https://bit.ly/41Rc5uS
44  Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2021-2024, dostupné on-
line na: https://bit.ly/3As6W0B
45  Podľa platného a účinného znenia § 19 ods. 2 školského zákona „povinná školská dochádzka 
je desaťročná a trvá najviac do konca školského roka, v ktorom žiak dovŕši 16. rok veku, ak tento 
zákon neustanovuje inak.”

opatrenia s účelom eliminovať prí-
pady predčasného končenia po-
vinnej školskej dochádzky tým, že 
opakovanie ročníka by sa nezapo-
čítavalo do zákonom stanovené-
ho počtu rokov jej trvania a  záro-
veň v týchto prípadoch by neplatilo 
vekové obmedzenie 16. roku veku 
žiaka.  45 Cieľom opatrení, ktoré ma-
li implementovať školy a školské 
zariadenia, malo byť plnohodnot-
né zapojenie sa žiakov do výchov-
no-vzdelávacieho procesu a  roz-
voj ich schopností, zručností a ve-
domostí. Opatrenia mali zároveň 
zohľadňovať charakteristiky, indi-
viduálne potreby a zdravotný stav 
detí. 

Podporné opatrenia boli rozdelené 
na všeobecné, cielené a špecic-
ké. Všeobecné mali umožňovať ich 
celoplošné uplatnenie na všetkých 
školách, cielené a špecické sa ma-
li uplatniť pri konkrétnych deťoch  
a žiakoch. Stredisko pozitívne hod-
notí, že podporné opatrenia by 
malo byť možné implemento-
vať na každej škole a pre každé-
ho žiaka. Súčasne na špeciálne po-
treby a závažnejšie znevýhodnenia 
žiakov bude možné reagovať ad-
resnejšou a individuálnejšou for-
mou podpory. Zakotvenie zákon-
nej výnimky, v zmysle ktorej môže 
žiak opakovať ročník už len raz na 

2.1 K snahe o zavedenie legálnej denície segregácie
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prvom stupni základnej školy, raz 
na druhom stupni základnej ško-
ly a raz počas štúdia na strednej 
škole, je vo svojej podstate mož-
né hodnotiť pozitívne. Vzhľadom 
na to, že opakovanie ročníka je tiež 
jedným z dôvodov predčasného 
ukončovania povinnej školskej do-
chádzky, obmedzenie možnosti 
opakovania ročníka môže prispieť 
k zníženiu miery predčasného 
ukončovania školskej dochádzky.  
V tomto smere je však dané obme-
dzenie potrebné prepojiť s konkrét-
nymi nástrojmi na prevenciu pred-
časného ukončovania školskej do-
chádzky, keďže navrhovaná úprava 
sa nezameriava na riešenie príčin, 
ale iba následku neúspechu žiakov 
a žiačok prevažne zo sociálne zne-
výhodneného prostredia.  46 V legis-
latívnom procese medzirezortného 
pripomienkového konania vznies-
lo Stredisko zásadné pripomienky 
k navrhovanej denícii segregácie 
a možnosti zriadenia tzv. úvodné-
ho ročníka.

Podľa návrhu Ministerstva školstva 
SR je školskou segregáciou ,,kona-
nie alebo opomenutie konania, 
ktorého priamym dôsledkom ale-
bo nepriamym dôsledkom dochá-
dza k neopodstatnenému priesto-
rovému, organizačnému alebo fy-
zickému vylúčeniu alebo oddele-

46  Na úrovni najvyššieho dokončeného stupňa vzdelania existujú v Slovenskej republike výrazné 
rozdiely medzi celkovou populáciou a osobami z marginalizovaných rómskych komunít. Zatiaľ 
čo podiel osôb, ktoré predčasne ukončili školskú dochádzku, je v rámci celkovej populácie 10 %, 
podiel dospelých ľudí z marginalizovaných rómskych komunít, ktorí ukončili školskú dochádzku 
predčasne, je až 83 %. - vychádzajúc z dát uvedených v publikácií Príjmy a životné podmienky  
v marginalizovaných rómskych komunitách: Vybrané ukazovatele zo zisťovania EU SILC_MRK 
2020. Str. 39. Dostupná online: https://bit.ly/41AeM3Z
47  Čl. I. Bod 2. Vlastného materiálu, LP/2022/502 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 
Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení ne-
skorších predpisov, dostupný online na: https://bit.ly/3oGEpl6
48  Pozri ustanovenie § 2 ods. 3 antidiskriminačného zákona.

niu od ostatných detí, žiakov alebo 
poslucháčov pri výchove a vzdelá-
vaní alebo k menej priaznivej vý-
chove alebo menej priaznivému 
vzdelávaniu.“  47 V  rámci pripomie-
nok Stredisko zdôraznilo potre-
bu zavedenia všeobecnej dení-
cie segregácie, ktorá sa nevzťahu-
je len na oblasť vzdelávania, a  to 
prostredníctvom jej doplnenia me-
dzi formy diskriminácie ustanove-
né antidiskriminačným zákonom. 
K segregácii totiž môže dôjsť aj 
v  iných oblastiach právnych vzťa-
hov, na ktoré sa vzťahuje zákaz dis-
kriminácie. Príkladmi sú oblasti po-
skytovania zdravotnej starostlivosti 
či  bývania. V kontexte systemati-
ky by bolo vhodnejšie legislatívne 
denovať segregáciu vo všeobec-
nej časti antidiskriminačnej legis-
latívy – základných ustanoveniach 
antidiskriminačného zákona. Ďal-
šou nástrahou potenciálnych in-
terpretačných nezhôd v  budúc-
nosti mohlo byť zavedenie adjektí-
va „neopodstatneného“ vylúčenia 
a oddelenia osôb, atypického anti-
diskriminačného pojmu. Stredisko 
ho preto navrhlo z denície vyne-
chať. Poukázalo aj na absenciu le-
gislatívnej prepojenosti navrhova-
nej denície so zakázanými dôvod-
mi diskriminácie.  48
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Predložený návrh novely školské-
ho zákona zahŕňal aj úpravu opráv-
nenia základných škôl na zriade-
nie tzv. úvodných ročníkov. Na-
vštevovali by ho zdravotne znevý-
hodnené deti s dočasne narušený-
mi komunikačnými schopnosťa-
mi a vývinovými poruchami, u kto-
rých by absentovali predpokla-
dy na úspešné absolvovanie prvé-
ho ročníka základnej školy,  49 a na-
dané deti.  50 Cieľom tejto právnej 
úpravy malo byť zlepšenie vzdelá-
vacích podmienok a vytvorenie šir-
šieho okruhu možností vzdeláva-
nia pre žiakov a  žiačky so špeciál-
nymi výchovno-vzdelávacími po-
trebami. Navrhovateľ predpokla-
dal, že tým pre uvedené skupiny 
žiakov a žiačok vytvorí predpoklady 
pre úspešné absolvovanie nielen 
prvého ročníka štúdia na základ-
ných školách, ale aj ďalšieho vzde-
lávacieho procesu. Úvodný ročník 
sa nemal započítavať do tzv. povin-
nej školskej dochádzky.  51 Stredisko 
sa však domnieva, že návrh opráv-
nenia na zavádzanie úvodných roč-
níkov vytvára predpoklady vzniku 
protiprávnej segregácie rómskych 
a zdravotne znevýhodnených detí. 
Nehovoriac o  absencii zákonných 
záruk odstránenia prípadnej se-
gregácie po absolvovaní navrhova-
ných úvodných ročníkov či akých-

49  U oboch skupín navrhovateľ navrhol aj podmienku dosiahnutia 6. roku veku života k 1. septem-
bru, t. j. orientačnému dátumu začiatku školského roka.
50  Pri tejto skupine detí mal navrhovateľ v úmysle zaviesť podmienku dosiahnutia 5. roku veku 
života k  1. septembru, t. j. orientačnému dátumu začiatku školského roka. V dôvodovej správe 
k návrhu zákona navrhovateľ zadenoval okruh nadaných detí ich nadpriemernými intelektovými 
schopnosťami či mimoriadnymi výsledkami a výkonmi v oblasti umenia alebo športu.
51  Z Dôvodovej správy k Návrhu zákona LP/2022/502, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 
Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní 
(školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, dostupný  
na: https://bit.ly/3oGEpl6
52  Pozri správy o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchádzania v Sloven-
skej republiky za roky 2014-2019; pozn. autorov. 

koľvek mechanizmov nadväzujú-
cich na predprimárne vzdelávanie. 
V  tomto duchu vznieslo Stredisko 
k návrhu predkladanej novely škol-
ského zákona ďalšie zásadné pri-
pomienky.

Obdobne sa vymedzilo k  navrho-
vaným osobitným opatreniam, 
ktorých cieľom malo byť odstra-
ňovanie výlučne fyzických bariér 
v školách a školských zariadeniach. 
Návrh novely školského zákona ne-
poskytoval riešenia možnej segre-
gácie, ktorá je následkom osobit-
ných modikácií výchovno-vzde-
lávacieho procesu. Stredisko už  
v predchádzajúcich správach  52 
monitorovalo a hodnotilo formy or-
ganizačného a priestorového vylu-
čovania žiakov a žiačok, t. j. možné-
ho zakázaného menej priaznivé-
ho zaobchádzania v  zmysle anti-
diskriminačnej legislatívy. Išlo na-
príklad o segregačný charakter or-
ganizácie vstupu do školy, režimu 
používania hygienických zariadení, 
umiestnenia šatní, zloženia a poč-
tov žiakov a žiačok v triedach, spô-
sobu ich delenia na delených ho-
dinách, poskytovania obedov, or-
ganizácie spoločných vzdeláva-
cích a výchovných aktivít a podob-
ne. Navrhovateľovi novely školské-
ho zákona preto odporučilo, aby 
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boli osobitné opatrenia zamerané 
aj na odstraňovanie tzv. priestoro-
vých a organizačných bariér. 

Zásadnú pripomienku vznieslo 
Stredisko aj k všeobecne vymedze-
nému podpornému opatreniu zá-
kazu všetkých foriem diskriminácie 
pri prijímaní do školy alebo školské-
ho zariadenia. Takto formulované 
podporné opatrenie bolo podľa je-
ho názoru duplicitné k už platným 
a účinným ustanoveniam antidis-
kriminačného zákona a školské-

ho zákona. Stredisko v rámci pripo-
mienky navrhlo, aby sa problema-
tické podporné opatrenie vzťaho-
valo nielen na procesy prijímania 
detí do škôl a školských zariade-
ní, ale aj na výchovné a vzdelávacie 
procesy v celom ich rozsahu.
 
Navrhovateľ napokon v  rámci roz-
porového konania oboznámil Stre-
disko o vypustení pôvodne navrh-
nutej denície segregácie a opráv-
nenia zriadenia úvodného ročníka 
z návrhu zákona.
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Významnou udalosťou roka 2022 
bolo vydanie Rozsudku Okresným 
súdom Prešov (ďalej ako „súd“) 
v žalovanej právnej veci segregácie 
rómskych žiakov navštevujúcich 
Základnú školu s  materskou ško-
lou Hermanovce (ďalej ako „ško-
la“). Súd skonštatoval, že škola a sú-
kromné centrum špeciálno-peda-
gogického poradenstva v Prešove 
(ďalej ako „žalovaní“) diskriminova-
li dvoch rómskych žiakov a  jednu 
rómsku žiačku tým, že ich na zákla-
de ich príslušnosti k rómskej etnic-
kej skupine zaradili do špeciálnych 
tried určených pre deti s mentál-
nym znevýhodnením. Význam toh-
to súdneho rozhodnutia znásobu-
je skutočnosť, že ide o prvé rozhod-
nutie vnútroštátneho súdu na Slo-
vensku, v rámci ktorého súd dospel 
k  záveru o diskriminácii (segregá-
cii) rómskych detí v oblasti vzdelá-
vania v špeciálnych triedach urče-
ných pre deti s mentálnym znevý-
hodnením.  53

 
Škola vzdelávala dotknutých troch 
Rómov podľa pravidiel vzdeláva-
cieho programu určeného pre žia-
kov a žiačky s  ľahkým mentálnym 
postihnutím v  špeciálnych trie-
dach.  54 Jedna z  obetí diskriminá-
cie absolvovala týmto spôsobom 
celé primárne vzdelávanie. Druhé-
ho zo žalobcov žalovaní zaradi-
li po absolvovaní nultého ročníka 
do prvého ročníka v bežnej triede, 
v druhej triede ho škola vzdeláva-
la podľa individuálneho študijné-
ho plánu a od tretieho ročníka už 

53  Okresný súd Prešov už v roku 2011 v inej právnej veci rozhodol o segregácii Rómov v oblasti vzde-
lávania v bežných triedach. Bližšie pozri Rozsudok Okresného súdu Prešov, spis. zn.: 25C/133/2010, 
dostupný online na: https://bit.ly/3LhH1yS a naň nadväzujúci Rozsudok Krajského súdu Prešov, 
spis. zn.: 20C/126/2012, dostupný online na: https://bit.ly/3V3WtBV
54  V zmysle § 94 ods. 1 písm. bod 1 školského zákona sa výchova a vzdelávanie detí so zdravotným 
znevýhodnením a žiakov so zdravotným znevýhodnením uskutočňuje v ostatných školách podľa 
tohto zákona v špeciálnych triedach.
55  Súkromného centra pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie v Košiciach 
a Detského centra Výskumného ústavu detskej psychológie a patopsychológie v Bratislave.

navštevoval triedy určené pre de-
ti s  ľahkým mentálnym postihnu-
tím. Žalobkyňu zaradili žalovaní do 
špeciálnej triedy od prvého roční-
ka jej štúdia. Pri ich zaraďovaní do 
tried postupovali žalovaní na zá-
klade psychologických vyšetrení 
zameraných na diagnostiku a  re-
diagnostiku žiakov a  žiačok, kto-
ré realizovalo vyššie uvedené súk-
romné centrum špeciálno-peda-
gogického poradenstva v  Prešo-
ve. Z výsledkov nezávislých opätov-
ných psychologických vyšetrení ža-
lobcov v iných zariadeniach  55 však 
vyplynulo, že na ich zaradenie do 
špeciálnych tried absentovali dô-
vody a mali byť vzdelávaní v bež-
ných triedach. Z  celkového počtu 
žiakov Základnej školy s materskou 
školou Hermanovce s diagnostiko-
vaným  mentálnym postihnutím 
bolo v školskom roku 2015/2016 až  
96,99 % rómskeho pôvodu. Na ško-
le dochádzalo aj k tzv. priestorovej 
segregácii. Špeciálne triedy a triedy 
tzv. nultého ročníka škola umiest-
nila do dvoch samostatných budov 
mimo hlavnej budovy. Vyučovanie 
v nich prebiehalo v dvojzmenných 
prevádzkach. Negatívnym násled-
kom protizákonného zaradenia ža-
lobcov do špeciálnych tried bola aj 
skutočnosť, že po absolvovaní štú-
dia v  týchto triedach mohli v  ďal-
šom štúdiu pokračovať iba na od-
borných učilištiach alebo tzv. prak-
tických školách, čo ich obmedzo-
valo v budúcom výbere ich profe-
sie na trhu práce.

2.2 Diskriminácia prostredníctvom nadmerného 
zaraďovania rómskych detí do špeciálnych tried
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Súd rozhodol v prospech žalobcov. 
Žalovaným uložil povinnosť ospra-
vedlniť sa im a každému z  nich 
priznal peňažnú náhradu nema-
jetkovej ujmy vo výške 5 000 eur.  
V odôvodnení súdneho rozhod-
nutia Stredisko identikovalo in-
špiráciu v  interpretačných a argu-
mentačných postupoch ESĽP vo 
veciach možného porušenia ak-
cesorického článku 14 Dohovo-
ru o ochrane ľudských práv a zák-
ladných slobôd. Uvedené tvrdenie 
platí najmä vo vzťahu k zohľadne-
niu podporných štatistických uka-
zovateľov predložených žalobca-
mi za účelom preukázania diskri-
minácie,  56 ako aj ku konštatova-
niu, že rodičia detí im svojim roz-
hodovaním nesmú upierať právo 
na rovnosť v  prístupe k  vzdeláva-
niu.  57 S  argumentom školy o  ne-
dostatku nančných prostriedkov 
na riešenie priestorovej segregácie 
sa súd vysporiadal rovnako v súla-
de s argumentáciou ESĽP, ktorý  
v minulosti odmietol nančné dô-
vody ako nedostatočné na odô- 

56  Bližšie pozri napríklad Rozsudok ESĽP vo veci D.H. a ďalší proti Českej republike, sťažnosť  
č.: 57325/00, dostupný online na: https://bit.ly/3H889Oe; a to aj napriek tomu, že v uvedenom prí-
pade išlo o zohľadnenie štatistických údajov na preukázanie nepriamej diskriminácie.
57  Bližšie pozri napríklad Rozsudok ESĽP vo veci D.H. a ďalší proti Českej republike, sťažnosť  
č.: 57325/00, dostupný online na: https://bit.ly/3H889Oe; v ktorom ESĽP odmietol argument štátu, 
že zaradenie dieťaťa (v danom prípade do špeciálnej triedy) podmieňovalo vyjadrenie súhlasu zo 
strany rodiča, konštatujúc, že vzdanie sa práva nebyť vystavený rasovej diskriminácii nemôže byť 
akceptované.
58  Pozri Rozsudok ESĽP vo veci Yocheva a Ganeva proti Bulharsku, sťažnosti č.: 18592/15 
a 43863/15, dostupný online na: https://bit.ly/41AHOk2
59  Slovenská republika čelila v roku 2022 opätovnej kritike za vysoký podiel rómskych detí v špe-
ciálnych triedach. Poradný výbor Rady Európy pre Rámcový dohovor o ochrane národnostných 
menšín vo svojom piatom stanovisku k Slovenskej republike z februára 2022 upozorňuje, že za-
stúpenie rómskych detí v špeciálnych triedach a školách pre žiakov s ľahkým mentálnym postih-
nutím ostáva alarmujúce. Bližšie pozri: COE Advisory Committee on the Framework Convention 
for the Protection of National Minorities - Fifth Opinion on the Slovak Republic, dostupné online  
na: https://bit.ly/3oCAmGy

vodnenie rozdielneho zaobchá-
dzania.  58 Súd konštatoval, že nedo-
statok nančných prostriedkov ne-
môže byť ospravedlnením a zbave-
ním sa zodpovednosti za protipráv-
ny stav. Odôvodnenie svojho roz-
hodnutia oprel aj o konštatovanie 
o neunesení dôkazného bremena 
žalovanými, ktorým sa nepodarilo 
vyvrátiť právnu domnienku o dis-
kriminácii žalobcov z  dôvodu ich 
etnickej príslušnosti. Zároveň ško-
le vytkol, že dlhodobo akceptovala 
stav vysokého podielu detí rómskej 
etnickej príslušnosti zaradených 
do špeciálnych tried a nevykonala 
nápravu.

Stredisko nielenže víta vydaný roz-
sudok, ale zároveň verí, že ide o je-
den zo zásadných krokov smerujú-
cich k postupnému odstraňovaniu 
segregačných praktík voči róm-
skym deťom na Slovensku, a  to aj 
v kontexte dlhodobého apelu me-
dzinárodných monitorovacích me-
chanizmov, ktoré nás vyzývajú 
k riešeniu protiprávneho stavu.  59



40

Vláda SR schválila návrh Plánu ob-
novy a odolnosti Slovenskej repub-
liky Uznesením č. 221 z 28. apríla 
2021. Hlavnými cieľmi jeho kom-
ponentu 6 sú zníženie podielu žia-
kov, ktorí nedosahujú ani základnú 
úroveň zručností, zníženie socioe-
konomického vplyvu na vzdeláva-
cie výsledky žiakov a podpora rov-
nosti príležitostí vo vzdelávaní. Me-
dzi jeho ďalšie ciele patrí zvýšenie 
podielu detí v predškolskom ve-
ku, ktoré sa zúčastňujú na predpri-
márnom vzdelávaní, zníženie mie-
ry predčasného ukončovania škol-
skej dochádzky so špeciálnym za-
meraním na zdravotne a sociál-
ne znevýhodnené deti, prispôso-
benie vzdelávania individuálnym 
potrebám každého dieťaťa a zní-
ženie miery preraďovania znevý-
hodnených detí z hlavného vzde-
lávacieho prúdu do tzv. špeciálne-
ho školstva.  60 Obsahom kompo-
nentu 6 je šesť reforiem a  jedna 

60  Komponent 6 reaguje na špecické odporúčania pre krajiny (CSR, z angl. Country-specic re-
commendations v rokoch 2019 a 2020) vyzývajúce na zlepšovanie kvality a inkluzívnosti vzdelávania 
na všetkých úrovniach a zabezpečenie rovného prístupu ku kvalitnému vzdelávaniu. Reformy a in-
vestície v komponente 6 sú v súlade s návrhmi Národného programu rozvoja výchovy a vzdelávania, 
ako aj inými národnými strategickými dokumentmi zameranými na sociálne začleňovanie znevý-
hodnených skupín a boj proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu. Reformy a investície sú taktiež v sú-
lade s Dohovorom OSN o právach osôb zo zdravotným postihnutím a Chartou základných práv EÚ. 
Zdroj: Komponent 6: Dostupnosť, rozvoj a kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých stupňoch,  
s. 1, dostupný online na: https://bit.ly/41Rc5uS
61  Reformou 1 komponentu 6 je „Zabezpečenie podmienok na implementáciu povinného pred-
primárneho vzdelávania pre deti od 5 rokov a zavedenie právneho nároku na miesto v materskej 
škole alebo u iných poskytovateľov predprimárneho vzdelávania od 3 rokov.“ Reformou 2 kompo-
nentu 6 je „Denícia konceptu špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb detí a žiakov a vypraco-
vanie modelu nárokovateľných podporných opatrení vo výchove a vzdelávaní, vrátane systému ich 
nancovania.“ Reformou 3 komponentu 6 je „Reforma systému poradenstva a prevencie a zabez-
pečenie systematického zberu dát v oblasti podpory duševného zdravia detí, žiakov a študentov.“ 
Reformou 4 komponentu 6 je „Implementácia nástrojov na prevenciu predčasného ukončovania 
školskej dochádzky a úprava F-odborov.“ Reformou 5 komponentu 6 je „Podpora desegregácie 
škôl.“ Reformou 6 komponentu 6 sú „Kompenzačné opatrenia na zmierňovanie dopadov pandé-
mie vo vzdelávaní pre žiakov základných a stredných škôl.“ Investíciou 1 komponentu 6 je „Deba-
rierizácia školských budov na všetkých úrovniach vzdelávacieho systému. Tamže, s. 1-2.
62  Babačová, B.: Analýza komponentu 6 Plánu obnovy a odolnosti Slovenskej republiky v kontex-
te ľudských práv a udržateľnej obnovy. Danish Institute for Human Rights, 2021, s. 39. Dostupná 
online na: https://bit.ly/34LV7WN

investícia.  61 V  kontexte ich imple-
mentácie je potrebné monitorovať 
plnenie základných požiadaviek 
práva na inkluzívne vzdelávanie,  
t. j. dostupnosti, prístupnosti a kva-
lity vzdelania, ako aj princípy prí-
stupu založeného na ľudských 
právach (ďalej ako „HRBA prí-
stup“, z angl. Human Rights-based 
Approach).  62 Zámerom je monito-
rovanie stavu zabezpečenia kvalit-
ného vzdelávania rešpektujúceho 
a podporujúceho osobnosť a vývoj 
každého dieťaťa. Základným výkla-
dovým rámcom takéhoto monito-
rovania sú medzinárodné dohovo-
ry o ochrane ľudských práv, ktoré 
jednotlivcom garantujú právo na 
vzdelanie a  zaväzujú štáty, zmluv-
né strany, ku garancii jeho ochrany  
a podpory. HRBA prístup k vzde-
lávaniu je postavený na troch pi-
lieroch: práve na prístup k vzde-
laniu, práve na kvalitné vzdela-
nie a rešpektovaní ľudských práv  

2.3 Dostupnosť a rozvoj inkluzívneho vzdelávania
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pri vzdelávaní.  63

Právo na prístup k vzdelaniu kore-
luje so záväzkom štátu zabezpečiť 
univerzálny prístup k vzdelaniu pre 
všetkých, a to aj prijímaním opatre-
ní na sprístupnenie vzdelávania pre 
osobitne zraniteľné skupiny detí, 
napríklad zo sociálne vylúčeného 
prostredia, z vylúčených rómskych 
komunít alebo zdravotne znevý-
hodnené deti. Dostupnosť vzde-
lávania je podmienená záväzkom 
štátu zabezpečiť dostatočný počet 
miest na školách vrátane dostatoč-
ného počtu kvalikovaných peda-
gogických a nepedagogických za-
mestnankýň a zamestnancov. Štát 
má povinnosť zabezpečiť dosta-
točné nančné zdroje a technické 
vybavenie na školách. Budovy škôl 
vrátane ich dostupnosti z hľadiska 
vzdialenosti a obsah vzdelávacích 
materiálov a osnov musia byť do-
stupné všetkým deťom. 

Kvalita a relevantnosť študijných 
osnov či programov, postavenie 
učiteľov a učiteliek, ako aj celková 
kultúra vzdelávacieho prostredia 
determinujú obsah práva na kva-
litné vzdelávanie. V zmysle HRBA 
prístupu by mali byť školské osno-
vy a študijné materiály relevantné, 
širokospektrálne a inkluzívne. V sú-
lade s požiadavkou inkluzívnosti by 
nemali obsahovať rodové stereoty-
py ani negatívne zobrazovať etnic-
ké skupiny či iné menšiny. 

63  Tamže, s. 23 - 24.  s. 23 - 24.
64  Tamže, s. 24 - 26. 
65  Komponent 6: Dostupnosť, rozvoj a kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých stupňoch,  
s. 1 - 2, dostupný na: https://bit.ly/41Rc5uS
66  Ociálne nazvaná: „Zabezpečenie podmienok na implementáciu povinného predprimárneho 
vzdelávania pre deti od 5 rokov.“

Rešpektovanie ľudských práv pri 
vzdelávaní odkazuje na rešpekt  
a úctu k identite a integrite jednot-
livca, resp. jeho práva na participá-
ciu na výučbovom procese. Zákla- 
dom je rešpektovanie každého 
dieťaťa a jeho vedenie k rešpektu  
k ľudským právam a základným 
slobodám, tolerancii, rovnosti, po-
rozumeniu a hodnotám priateľstva 
a mieru.  64

Vo vzťahu k plneniu komponentu 
6 Plánu obnovy sa Stredisko v tej-
to podkapitole zameriava na hod-
notenie plnenia reforiem, ktorých 
zámerom je desegregácia. Cieľom 
reformy 1 komponentu 6 sú také 
legislatívne zmeny, ktoré nasta-
via nancovanie materských škôl  
a umožnia rovnocenný prístup 
k povinnému predprimárnemu 
vzdelávaniu deťom vo veku 5 ro-
kov. Zriaďovatelia materských škôl 
sa budú môcť uchádzať o získanie 
nančných prostriedkov na dobu-
dovanie chýbajúcich kapacít tak, 
aby sa každé dieťaťa od troch rokov 
veku do nástupu na povinnú škol-
skú dochádzku mohlo zúčastňovať 
na predprimárnom vzdelávaní.  65

Stredisko konštatuje splnenie prvej 
časti  66 reformy 1 komponentu 6 
(ďalej ako „reforma“). Predprimár-
ne vzdelávanie je od 1. septembra 
2021 povinné pre každé dieťa, kto-
ré dosiahne päť rokov veku do 31. 
augusta roka, ktorý predchádza  
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školskému roku, od ktorého bude 
plniť povinnú školskú dochádzku. 
Od 1. septembra 2021 do 31. augus-
ta 2024  je možné povinné pred-
primárne vzdelávanie plniť aj v za-
riadení predprimárneho vzdelá-
vania podľa §  161l školského záko-
na.  67 Štátny pedagogický ústav vy-
tvoril doplnkový materiál k Štátne-
mu vzdelávaciemu programu pre 
predprimárne vzdelávanie v  ma-
terských školách.  68 Stredisko hod-
notí pozitívne aj skutočnosť, že zria-
ďovatelia materských škôl môžu od 
24. augusta 2022 žiadať o nanco-
vanie projektov na dobudovanie 
chýbajúcich kapacít týchto škôl.  69 
Zákonodarca však neschválil včas  70 
nárok detí od troch rokov veku ich 
života na miesto v materskej ško-
le. Nedošlo ani k rozšíreniu okruhu 
oprávnených žiadateľov o príspev-
ky na nezaopatrené deti  71, ktoré sú 
v predškolských zariadeniach a na 
stredných školách, a  to aj napriek 
novele zákona č. 417/2013 Z. z. o po-
moci v hmotnej núdzi a o zme-
ne a doplnení niektorých zákonov, 
ktorá bola schválená v  roku 2022. 
Včas, t. j. do konca roka 2022, si zá-

67  Predprimárne vzdelávanie, dostupné na: https://bit.ly/440k3DO
68 Publikácie na pomoc pri zavádzaní povinného predprimárneho vzdelávania, dostupné na:  
https://bit.ly/3AoxSyd
69  Výzva na zvýšenie kapacít materských škôl, dostupná online na: https://bit.ly/3N7Dbtq
70  Opatrenie mal prijať v 4. kvartáli roku 2022.
71  Záväzok prijať rozšírenie nároku na príspevok na nezaopatrené dieťa o deti, ktoré sú v pred-
školských zariadeniach a na stredných školách vyplýva z komponentu 6 Plánu obnovy. Splnenie 
záväzku bolo stanovené na 4. kvartál 2022.
72  Opatrenie mal prijať v 4. kvartáli roku 2022.
73  Pozri napr. čl. 26 Všeobecnej deklarácie ľudských práv, čl. 13 Medzinárodného paktu o hospo-
dárskych, sociálnych a kultúrnych právach, čl. 28 Dohovoru o právach dieťaťa, čl. 42 Ústavy Sloven-
skej republiky.
74  Babačová, B.: Analýza komponentu 6 Plánu obnovy a odolnosti Slovenskej republiky v kontex-
te ľudských práv a udržateľnej obnovy. Danish Institute for Human Rights, 2021, Príloha 1 Rozde-
lenie komponentov podľa termínov, s. 97. Dostupná online na: https://bit.ly/34LV7WN
75 Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky: Spolu v jednej lavici. 
Metodický materiál desegregácie škôl pre zriaďovateľov a riaditeľov, 2022, dostupný online na:  
https://bit.ly/440Lv44

konodarca nesplnil ani úlohu nor-
matívneho nastavenia, resp. zme-
ny nancovania materských škôl. 72 
Stredisko tak konštatuje a zároveň 
hodnotí negatívne skutočnosť, že 
podstatné časti reformy nie sú spl-
nené včas. Výhrady sú dôvodné ob-
zvlášť vzhľadom na cieľ reformy, t. 
j. zvýšenie podielu detí v predškol-
skom veku, ktoré sa zúčastňujú na 
predprimárnom vzdelávaní. Exis-
tuje zároveň dôvodná obava z po-
rušovania práva na prístup k vzde-
laniu, a to práve neplnením uvede-
ných aktivít zo strany štátu. Štát je 
povinný konať aktívne a efektívne, 
aby sa zabezpečil prístup k vzdela-
niu pre všetky deti.  73

Vytvorenie desegregačných me-
todických materiálov pre zriaďo-
vateľov a riaditeľov a riaditeľky škôl 
je jedným z cieľov reformy 5 kom-
ponentu 6.  74 Stredisko preto ví-
ta Metodický materiál desegregá-
cie škôl pre zriaďovateľov a riadi-
teľov „Spolu v jednej lavici“  75 (ďalej 
ako „metodický materiál“). Minis-
terstvo v ňom konštatuje, že zara-
ďovanie detí z  marginalizovaných 
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rómskych komunít do špeciálnych 
základných škôl, resp. do špeciál-
nych tried základných škôl, spra-
vidla s diagnózou ľahkého men-
tálneho postihnutia, predstavu-
je osobitnú formu segregácie. Ke-
ďže ide o oddelené vzdelávanie na 
základe zdravotného znevýhod-
nenia, predstavuje akoby spolo-
čensky tolerovanú formu segre-
gácie, keďže naďalej prevláda pre-
svedčenie, že kvalitné vzdeláva-
nie pre deti so zdravotným znevý-
hodnením možno poskytovať len  
v oddelených špecializovaných 
školských zariadeniach.  76 Stredisko 
sa však nestotožňuje s výkladom 
osobitnej formy segregácie v me-
todickom materiáli, a síce že odde-
ľovanie detí z  marginalizovaných 
rómskych komunít so zdravotným 
znevýhodnením predstavuje „to-
lerovanú“ formu segregácie. Kri-
ticky sa voči tomu ohradilo aj v Al-
ternatívnej správe Slovenského ná-
rodného strediska pre ľudské práva  
k 13. periodickej správe Slovenskej 
republiky o implementácii Medzi-
národného dohovoru o odstráne-
ní rasovej diskriminácie.  77 Súčas-
ťou tejto časti reformy malo byť aj 
legislatívne zavedenie denície se-
gregácie, k čomu nedošlo z už zná-

76  Tamže, s. 10. 
77  Slovak National Centre for Human Rights: Observations of the Slovak National Centre for Hu-
man Rights in relation to the thirteenth periodic report of Slovakia to the Committee on the 
Elimination of Racial Discrimination, July 2022, p. 18, dostupné online na: https://bit.ly/3LAbU1P
78  Bližšie pozri úvodnú časť kapitoly; pozn. autorov.
79  Komponent 6: Dostupnosť, rozvoj a kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých stupňoch,  
s. 2, dostupný online na: https://bit.ly/41Rc5uS
80  LP/2022/502 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní 
(školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, dostupný 
online na: https://bit.ly/3oGEpl6
81  Babačová, B.: Analýza komponentu 6 Plánu obnovy a odolnosti Slovenskej republiky v kontexte 
ľudských práv a udržateľnej obnovy. Danish Institute for Human Rights, 2021, Príloha 1 Rozdelenie 
komponentov podľa termínov, s. 97. Dostupná online na: https://bit.ly/34LV7WN

mych dôvodov.  78 Hlavná požiadav-
ka tejto časti reformy, ktorou bolo 
vytvorenie desegregačných meto-
dických materiálov pre zriaďova-
teľov a riaditeľov a riaditeľky škôl, 
bola formálne splnená vytvore-
ním metodického materiálu. Podľa 
právneho názoru Strediska je však 
v nej uvedený a už spomínaný vý-
klad Ministerstva k „tolerovanej“ se-
gregácii v rozpore s  jedným z cie-
ľov komponentu 6 Plánu obnovy, 
a to znížením miery preraďovania 
znevýhodnených detí z hlavného 
vzdelávacieho prúdu do špeciálne-
ho školstva.

Hlavným cieľom reformy 2 kompo-
nentu 6 bolo prijatie právnej úpra-
vy denície špeciálnych výchov-
no-vzdelávacích potrieb žiakov  
a podpora vytvorenia vertikálneho 
modelu nárokovateľných podpor-
ných opatrení.  79 V  rámci už spo-
mínanej navrhovanej novely škol-
ského zákona malo dôjsť k zmene 
zákonnej denície dieťaťa a  žiaka 
so špeciálnymi výchovno-vzde-
lávacími potrebami.  80 Ani v  tom-
to ohľade nedošlo k  splneniu úlo-
hy v  zmysle stanovených termí-
nov.  81 Naopak, Stredisko hodno-
tí pozitívne Ministerstvom školstva  
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zverejnený Katalóg podporných 
opatrení,  82 ktorého obsahom sú 
podporné opatrenia v  oblasti vý-
chovy a vzdelávania. Štát teda čias-
točne splnil cieľ reformy 2 kompo-
nentu 6 v časti podpory vytvorenia 
vertikálneho modelu nárokovateľ-
ných podporných opatrení.

V reforme 4 komponentu 6 si štát 
stanovil úlohu zmeniť relevantné 
legislatívne ustanovenia tak, aby 
rozšíril možnosti dosiahnutia vyš-
šieho stupňa vzdelania pre mla-
dých ľudí bez ukončeného zák-
ladného vzdelania a optimalizo-
val vzdelávanie na úrovni nižšie-
ho stredného odborného vzdela-
nia tzv. F-odbory  83 v nadväznosti 
na potreby trhu práce.  84 K požado-
vanej legislatívnej zmene došlo na 
základe novely už v roku 2021.  85 Tá-
to časť reformy vyžaduje aj  vytvo-
renie systému včasného varovania 
predčasného ukončenia školskej 
dochádzky a podporu mentoringu 
a tútoringu.  86

82  Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky: Katalóg podporných opat-
rení vo výchove a vzdelávaní, 2022, dostupný online na: https://bit.ly/3n2vkCT
83  Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky: Národná klasikácia vzde-
lania, 2018, s. 16, dostupná online na: https://bit.ly/3ApvY09
84  Komponent 6: Dostupnosť, rozvoj a kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých stupňoch,  
s. 2, dostupný na: https://bit.ly/41Rc5uS
85  § 16 ods. 3, § 22 ods. 2, § 31a, § 57 ods. 1 písm. j), § 62 ods. 4 zákona č. 415/2021 Z. z., ktorým sa mení  
a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, 
dostupný online na: https://bit.ly/3n2xSkw
86  Komponent 6: Dostupnosť, rozvoj a kvalita inkluzívneho vzdelávania na všetkých stupňoch,  
s. 2, dostupný online na: https://bit.ly/41Rc5uS
87  Na Slovensku pribudne 40 regionálnych tímov mentorov, ktorí budú vzdelávať učiteľov, do-
stupné online na: https://bit.ly/43QddR4

V  uvedenom kontexte je pozitív-
ne, že Ministerstvo školstva SR vy-
hlásilo výzvu z Plánu obnovy na vy-
tvorenie regionálnych tímov men-
torov, ktorí budú vzdelávať uči-
teľky a  učiteľov.  87  Na druhej stra-
ne, v   rámci požiadaviek na úpra-
vu učebných F-odborov stred-
ných odborných škôl a vytvore-
nia systému včasného varova-
nia predčasného ukončenia škol-
skej dochádzky nedošlo k  splne- 
niu vytýčených úloh, a  tým ani  
k zníženiu miery neželaného sta-
vu predčasného ukončovania škol-
skej dochádzky so špeciálnym za-
meraním na zdravotne a sociálne 
znevýhodnené deti. Štát si tak ne-
dostatočne plní záväzok zabezpe-
čiť univerzálny prístup k vzdelaniu 
pre všetkých, čo môže mať za ná-
sledok ďalšie výhrady monitorova-
cích a hodnotiacich mechanizmov 
na národnej a nadnárodnej úrov-
ni vo vzťahu k zabezpečeniu pozi-
tívneho záväzku štátu sprístupniť 
vzdelávanie pre všetky deti.  
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Na základe upozornení Štátnej 
školskej inšpekcie o uplatňovaní se-
gregačných praktík vo vzdelávaní 
rómskych žiakov a  žiačok vykona-
lo Stredisko nezávislé zisťovania na 
Základnej škole s materskou ško-
lou v Jakubanoch a Základnej škole  
v Sačurove. Zameralo sa na obhlia- 
dku priestorov škôl, monitorovanie 

88  Stredisko pravidelne monitoruje situáciu na škole od roku 2020.

vyučovacieho procesu a viedlo roz-
hovory s  pedagogickými zamest-
nancami a  zamestnankyňami  
a zástupcami komunitného cen-
tra a samospráv. Pokračovalo záro-
veň v monitorovaní situácie na Zá-
kladnej škole v Ostrovanoch,  88 kto-
rú navštevujú výlučne rómski žiaci 
a žiačky.

2.4 Prípady segregácie

Základná škola s materskou školou Jakubany

V  júni 2022 doručilo Školské in-
špekčné centrum Prešov (ďalej ako 
„Inšpekčné centrum“) Stredisku 
upozornenie na možné nedostatky 
vo výchove a vzdelávaní na Základ-
nej škole s materskou školou v obci 
Jakubany. Inšpekčné centrum vy-
konalo na tejto škole kontrolu už 
v novembri 2019, počas ktorej zis-
ťovalo stav zabezpečenia realizácie 
celoslovenského testovania žiakov 
5. ročníka. Zistilo, že v  troch z pia-
tich ročníkov škola zriadila triedy 
s označením „B“, ktoré navštevovali 
takmer výlučne rómski žiaci a žiač-
ky.  89 Inšpekčné centrum skonšta-
tovalo, že zaraďovanie žiakov do 
tried v rámci jednotlivých ročníkov 
javilo znaky segregácie. Škole ulo-
žilo povinnosť odstrániť problema-
tickú prax k 2. septembru 2020. Na 
základe opakovanej kontroly z má-
ja 2022 Inšpekčné centrum zistilo, 
že škola segregačné praktiky ne-
odstránila.  90

89  Na základe odhadu etnickej štruktúry žiakov bolo zastúpenie rómskych žiakov a žiačok v 1. A 
triede približne len 39 %, 3. A triede približne len 26 % a v 5. A triede dokonca 0 %. Informácie z Upo-
zornenia Štátnej školskej inšpekcie, Školského inšpekčného centra Prešov z 10. júna 2022. 
90  V čase následnej inšpekcie sa v bežných triedach vzdelávalo 323 žiakov, z toho 179 rómskych žia-
kov a žiačok. Inšpektorát zistil, že zaradenie rómskych žiakov a žiačok bolo v 3 triedach v nasledujú-
com rozmedzí : triedy 1. ročníka - 1.A – 45 %, 1.B – 45 %, 1.C – 100 %; triedy 3. ročníka - 3.A – 43 %. 3.B 
– 100%; triedy 5. ročníka - 5.A – 22 %, 5.B – 94,8 % a triedy 7. ročníka 7.A – 0 %, 7.B – 100 %. Informácie  
z Upozornenia Štátnej školskej inšpekcie, Školského inšpekčného centra Prešov z 10. júna 2022.

Ihneď po doručení vyššie uvedené-
ho upozornenia Stredisko monito-
rovalo situáciu priamo na mieste. 
Otázkami konfrontovalo starostu 
obce a riaditeľa školy, dopytovalo sa 
najmä na dôvody existencie tried,  
v ktorých sa vzdelávajú výlučne 
žiačky a žiaci rómskej príslušnos-
ti. Potvrdili sa výsledky inšpekcie 
o  možných segregačných prakti-
kách školy. Škola odôvodnila uve-
dený stav v 1. C triede tým, že do nej 
zaradila žiačky a  žiakov, u ktorých 
evidovala omeškanie s  výučbou 
v  oblasti predprimárneho vzdelá-
vania v dôsledku obmedzení spô-
sobenými pandémiou COVID-19.

Stredisko v rámci uskutočneného 
monitoringu zistilo, že v škole sú 
vzdelávaní v špeciálnych triedach 
len rómski žiaci a žiačky. V tejto 
súvislosti požiadalo riaditeľa školy  
o poskytnutie doplňujúcich písom-
ných informácií o počtoch žiakov  
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a žiačok vzdelávaných v špeci-
álnych triedach a procese ich 
zaraďovania do týchto tried. 
Vzhľadom na to, že ide o základnú 
školu spojenú s materskou školou, 
jediným pozitívom bolo zistenie 
o jej zapojení sa do Projektu inklú-
zie v materských školách. V  rámci 
neho zamestnáva v materskej ško-
le dvoch rómskych zamestnancov.

O  štyri mesiace neskôr vykonalo 
Stredisko druhý monitoring pria-
mo na mieste, v  rámci ktorého 
hodnotilo reexiu školy na odporú-
čania, ktoré vzišli z prvého monito-
ringu. Primárne išlo o požiadavku 
čo najrýchlejšieho odstránenia po-
tvrdenej segregácie. Škola prijala 
kroky k náprave iba čiastočne, a to 
napriek výhradám prezentovaným 
Strediskom. Segregáciu odstránila 
len v jednom ročníku. Prezentovala 
však snahu o postupné a systema-
tické odstraňovanie protiprávneho 

stavu s  prísľubom, že v  školskom 
roku 2023/2024 nebudú tzv. segre-
gačné triedy existovať. V  súvislos-
ti s  procesom zaraďovania žiakov 
a žiačok do špeciálnych tried Stre-
disko požiadalo o  informácie aj 
špeciálnu pedagogičku.

Na škole bola v rámci druhého mo-
nitoringu zistená aj tzv. priesto-
rová segregácia. Triedy výlučne 
s rómskymi žiakmi a žiačkami bo-
li od iných tried priestorovo odde-
lené, resp. škola ich koncentrova-
la do jednej z častí budovy. Riaditeľ 
školy prezentoval Stredisku rekon-
štrukčné plány prestavby školy so 
zámerom odstránenia tzv. priesto-
rovej segregácie. Stredisko bude si-
tuáciu na škole naďalej nielen mo-
nitorovať, ale konzultáciami a  od-
porúčaniami bude aktívne prispie-
vať k naplneniu cieľa – odstráneniu 
segregácie – najneskôr v školskom 
roku 2023/2024.

Základná škola Sačurov

V júli 2022 doručilo Stredisku to isté 
Inšpekčné centrum upozornenie 
na segregáciu na  Základnej ško-
le v  obci Sačurov. Opakovaná in-
špekcia prebehla aj na tejto škole, 
keďže Inšpekčné centrum nariadi-
lo škole odstránenie segregačného 
stavu a  zabezpečenie rediagnos-
tického psychologického a  špeci-
álnopedagogického vyšetrenia žia-
kov s údajným mentálnym postih-
nutím už v máji 2019. Škole uložilo 
povinnosť zabezpečiť rediagnosti-
ku týchto žiakov v  ňom určených 
zariadeniach  91 a  v nadväznosti na 
jej výsledky prijať kroky, ktoré bu-

91  Konkrétne išlo o Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie v Banskej 
Bystrici a Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie vo Zvolene.

dú v  súlade s  antidiskriminačnou 
legislatívou.

U 6 zo 62 rediagnostikovaných žia-
kov zariadenia vylúčili ich pôvod-
ne diagnostikované mentálne po-
stihnutie a  iba u 6 žiakov z celkové-
ho uvedeného počtu potvrdili ich 
mentálne znevýhodnenie. Až u 50 
žiačok a žiakov zariadenia nedoká-
zali spoľahlivo určiť správnosť vý-
sledkov pôvodnej diagnostiky. Ško-
la tieto závery neakceptovala a  iba 
3 deti z 50, u ktorých nebolo mož-
né kontrolným psychologickým vy-
šetrením spoľahlivo vylúčiť alebo  
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potvrdiť mentálne postihnutie, za-
radila do tzv. bežných tried. Os-
tatných 47 detí, vrátane šiestich,  
u ktorých bolo mentálne postih-
nutie spoľahlivo vylúčené, bolo ďa-
lej vzdelávaných v špeciálnych trie-
dach. Riaditeľka školy k  uvedenej 
skutočnosti pri následnej inšpekcii 
uviedla, že všetkých žiakov a žiačky, 
u ktorých bolo mentálne postihnu-
tie vylúčené alebo ho rediagnos-
tické vyšetrenie nemohlo spoľahli-
vo potvrdiť alebo vylúčiť, zaradí do 
špecializovaných tried.  92 Avšak ani 
ku dňu následnej kontroly dňa 13. 
júna 2022 špecializované triedy ne-
boli zriadené. 

Stredisko monitorovalo situáciu na 
škole v nadväznosti na upozorne-
nie Inšpekčného centra v novem-
bri 2022. Zistilo existenciu 8 špe-
ciálnych tried, kde škola vzdeláva-
la výlučne rómskych žiakov a žiač-
ky. V čase vykonania monitoringu 
na škole už boli zriadené aj spomí-
nané špecializované triedy, ktorých 
účelom bolo uľahčenie prechodu 
zo špeciálnych do bežných tried. 
Stredisko ďalej zistilo, že v porov-
naní s výsledkami inšpekcie doš-
lo k poklesu počtu žiakov v špeciál-

92  V zmysle § 29 ods. 11 školského zákona ,,možno v základnej škole so súhlasom zriaďovateľa zria-
diť špecializovanú triedu. V špecializovanej triede sa vzdelávajú žiaci, ktorí nemajú predpoklad 
úspešne zvládnuť obsah vzdelávania príslušného ročníka, na účely kompenzácie chýbajúceho 
obsahu vzdelávania.”.
93  Z nich 14 bolo vzdelávaných v špeciálnych triedach, 3 žiaci v bežných triedach a 1 žiačka v špeci-
álnej triede. Informácie zo Správy o výsledkoch štátnej inšpekcie vykonanej dňa 16. 11. 2022.
94  Školskou integráciou sa v zmysle § 2 písm. s) školského zákona rozumie ,,výchova a vzdelávanie 
detí alebo žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami v triedach škôl a školských 
zariadení určených pre deti alebo žiakov bez špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb”.
95  V zmysle § 7 ods. 5 školského zákona platí, že ,,ak škola vzdeláva deti so špeciálnymi výchov-
no-vzdelávacími potrebami alebo žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, 
vytvára pre ne podmienky v súlade s odporúčaniami zariadenia poradenstva a prevencie pro-
stredníctvom individuálneho vzdelávacieho programu alebo prostredníctvom vzdelávacích 
programov určených pre školy, ktoré vzdelávajú deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími po-
trebami alebo žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami.“

nych triedach, a to z 91 žiakov v škol-
skom roku 2021/2022 na 63 žiakov  
v školskom roku 2022/2023. Špecia-
lizované triedy navštevovalo celko-
vo 48 žiakov. 

V školskom roku 2022/2023 ško-
la zabezpečila adekvátnu formu 
vzdelávania v súlade so závermi  
z rediagnostických vyšetrení len 18 
žiakom a žiačkam.  93 Ďalších 16 žia-
kov a žiačok, medzi nimi aj štyroch,  
u ktorých zariadenia vylúčili men-
tálne znevýhodnenie, škola prera-
dila do bežných tried, avšak vzde-
lávala ich formou školskej integrá-
cie  94 podľa individuálneho vzde-
lávacieho programu  95 ako žiakov  
a žiačky s mentálnym postihnutím.
 
Stredisko školu upozornilo naj-
mä na nevyhnutnosť odstránenia 
vysokého podielu žiakov a žiačok 
v špeciálnych triedach, resp. na po-
trebu urgentného odstránenia se-
gregácie. Škola v tomto ohľade vy-
konala doposiaľ iba nepatrné kro-
ky. Aj z  tohto dôvodu bude Stre-
disko situáciu nielen monitorovať, 
ale aktívnymi krokmi prispievať 
k odstráneniu segregácie. 
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Základná škola Ostrovany

Budova základnej školy v Ostrova-
noch je situovaná v blízkosti miest-
nej rómskej osady a navštevu-
jú ju výlučne rómske žiačky a   žia-
ci. Stredisko situáciu na škole mo-
nitoruje už od roku 2020. Zástup-
covia školy ho v novembri 2022 in-
formovali o  celkovom počte 297 
rómskych žiakov 1. až 6. ročníka vy-
učovaných v  dvojzmenných pre-
vádzkach.  96 Rómskeho obyvateľ-
stvo tvorí približne 80 % z  celko-
vého počtu obyvateľov obce. Stre-
disko sa na dôvody neúspešnej in-
tegrácie nerómskych žiakov dopy-
tovalo sociálnej pracovníčky, ktorá 
v  obci pôsobí. Uviedla, že neróm-
ski obyvatelia obce uprednostňu-
jú zápis svojich detí do škôl v okolí, 
kam cestujú do zamestnania a nie-
ktoré zo školopovinných neróm-
skych detí, ktoré majú v obci evi-
dovaný trvalý pobyt, v  nej nežijú. 
Stredisko v tejto súvislosti uvádza, 
že segregáciou je aj neúmyselný 
faktický stav nadmerného zastú-
penia žiakov a žiačok istej etnickej,

96  Škola dlhodobo prezentuje zámer vytvorenia podmienok plnoorganizovanej školy pre 1. až 9. 
ročník.
97  Nadmerné zastúpenie rómskych žiakov a žiačok v škole predstavuje segregáciu, čo je v rozpore 
so zákazom diskriminácie. Aj v prípade, že neexistuje žiaden diskriminačný úmysel zo strany štátu, 
segregáciu rómskych detí nemožno považovať za objektívne a primerane odôvodnenú legitím-
nym cieľom. Bližšie In: Rozsudok ESĽP vo veci Elmazova a ostatní proti Severnému Macedónsku, 
sťažnosti č. 11811/20 a 13550/20; dostupný online na: https://bit.ly/3mQEGSf
98  Bližšie In: https://hudoc.echr.coe.int/eng Rozsudok ESĽP vo veci Lavida a ostatní proti Gréc-
ku, sťažnosť č. 7973/10, dostupný online na: https://bit.ly/3mZbrg4 a https://hudoc.echr.coe.int/eng 
rozsudok ESĽP vo veci Elmazova a ostatní proti Severnému Macedónsku, sťažnosti č. 11811/20 
a 13550/20; dostupný online na: https://bit.ly/3mQEGSf
99  Pozri Rozsudok ESĽP vo veci X. a ďalší proti Albánsku, sťažnosti č. 73548/17 a 45521/19; dostup-
ný online na: https://bit.ly/3L4oMLP

resp. národnostnej skupiny v  ško-
le.  97 Nie je možné ju ospravedlňo-
vať ani slobodou rozhodovania ro-
dičov o umiestňovaní svojich de-
tí do škôl s nižším zastúpením žia-
kov a žiačok istej národnostne ale-
bo etnickej príslušnosti  98 či et-
nickou štruktúrou obyvateľstva.  99

Stredisko požiadalo školu a obec 
o  preukázanie konkrétnych opat-
rení zameraných na zvýšenie zá-
ujmu rodičov nerómskej minori-
ty o  zápis ich detí na vzdelávanie 
v uvedenej škole. Škola odkazova-
la na kroky, ktoré prijala smerom  
k skvalitneniu poskytovaného  
vzdelávania, čo by mohlo viesť  
k zvýšeniu požadovaného záujmu. 
Obec plánuje dostavbu ďalších 
tried a školskej jedálne. Napriek 
týmto krokom, ktoré Stredisko 
hodnotí pozitívne, je situácia kritic-
ká, a preto ju bude aj naďalej moni-
torovať a priebežne vyhodnocovať 
stav plnení čiastkových odporúča-
ní, ktoré obci pravidelne adresuje.
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2.5 K stavu plnenia odporúčaní Výboru OSN  
pre odstránenie rasovej diskriminácie

Výbor Organizácie spojených ná-
rodov pre odstránenie rasovej dis-
kriminácie (ďalej ako „Výbor“) ad-
resoval SR zoznam odporúča-
ní smerujúcich k zlepšeniu imple-
mentácie jej záväzkov vyplývajú-
cich z  Medzinárodného dohovo-
ru o  odstránení všetkých foriem 
rasovej diskriminácie. Išlo o  reak-
ciu na Trinástu periodickú sprá-
vu Slovenskej republiky o imple- 

100  Trinásta periodická správa Slovenskej republiky k implementácii Medzinárodného dohovoru 
o odstránení všetkých foriem rasovej diskriminácie; dostupná online na: https://bit.ly/40DE9ka
101  Odporúčania Výboru OSN pre odstránenie všetkých foriem rasovej diskriminácie; dostupné 
online na: https://bit.ly/43VPhf3

mentácii Medzinárodného  doho-
voru o odstránení všetkých foriem 
rasovej diskriminácie.  100 Prostred- 
níctvom odporúčaní  101 prijatých na 
zasadnutí dňa 26. augusta 2022 vy-
jadril Výbor znepokojenie nad pre-
trvávajúcou, rozšírenou a systé-
movou diskrimináciou a segregá-
ciou, ktorá postihuje rómske deti 
vo vzdelávacom systéme SR odpo-
ručil, aby: 

• prijala potrebné opatrenia na riešenie základných príčin diskriminá-
cie a segregácie rómskych detí vo vzdelávacom systéme, berúc do 
úvahy, že podmienky rasovej segregácie nie sú nevyhnutne vytvore-
né vládnymi politikami, ale môžu vzniknúť ako neúmyselný vedľaj-
ší produkt konania fyzických osôb vedúceho k sociálnemu vylúčeniu 
(ďalej ako „Odporúčanie 1“); 

• zabezpečila účinnú implementáciu školského a antidiskriminačné-
ho zákona s cieľom odstrániť nadmerné zastúpenie rómskych detí  
v špecializovaných triedach a špeciálnych školách a prijala primera-
né kroky na ich integráciu do tzv. hlavného prúdu vzdelávania (ďalej 
ako „Odporúčanie 2“); 

• zintenzívnila úsilie o zabezpečenie toho, aby mali rómske deti rovna-
ké príležitosti v prístupe ku kvalitnému vzdelávaniu s cieľom zabrá-
niť ich budúcej segregácii vo vzdelávacom systéme (ďalej ako „Od-
porúčanie 3“). 

Analýze príčin pretrvávajúceho pro-
tiprávneho stavu segregácie róm-
skych detí v oblasti vzdelávania sa 
Stredisko venovalo, naposledy v júli 
2022 v rámci tzv. alternatívnej sprá-
vy a za jednu z nich považuje absen-
ciu legálnej denície segregácie.  102 
V  úvode kapitoly analyzovaný ná-
vrh novely školského zákona,  103 

102  Odporúčania Slovenského národného strediska pre ľudské práva k Trinástej periodickej sprá-
ve Slovenskej republiky Výboru pre odstránenie všetkých foriem rasovej diskriminácie; dostupné 
online na: https://bit.ly/3LAbU1P
103  Dostupný online na: https://bit.ly/3ovcRz4

prvotná reakcia SR na odporúčania 
Výboru, síce pôvodne obsahoval 
návrh požadovanej denície, av-
šak z dôvodu už spomínaných ne-
dostatkov ho predkladateľ návrhu 
napokon z  legislatívneho materiá-
lu vypustil. Absencia zákonnej de-
nície segregácie môže viesť k ne-
dostatočnej prevencii segregácie
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či k nedostatkom v procese jej od-
straňovania. Obdobný predbež-
ný záver možno prijať aj vo vzťahu 
k  legálnemu nevymedzeniu obsa-
hu pojmu tzv. inkluzívneho vzdelá-
vania.

Ministerstvo školstva SR vydalo 
v roku 2021 Stratégiu inkluzívneho 
prístupu vo výchove a  vzdelávaní 
(ďalej ako „Stratégia“).  104 V jej štvrtej 
časti sa zameralo na problematiku 
desegregácie vo vzdelávaní. V nad-
väznosti na Odporúčanie 1 hodno-
tí Stredisko vydanie Stratégie pozi-
tívne. Zároveň však apeluje na všet-
ky subjekty pôsobiace v oblasti vý-
chovy a vzdelávania, aby  ju náleži-
te implementovali v praxi, a to naj-
mä vzhľadom na výsledky nezávis-
lých zisťovaní a monitoringov Stre-
diska vo vybraných školských zaria-
deniach, ktoré sú uvedené v pred-
chádzajúcej podkapitole.

Odporúčanie 1 sa čiastočne sa 
prekrýva s  cieľom 5 komponentu 
6 Plánu obnovy, ktorým je vydanie 
desegregačných metodických ma-
teriálov pre zriaďovateľov a riadite-
ľov, resp. riaditeľky škôl. Metodic-
ký materiál Ministerstva školstva  105 
predstavuje ďalší z čiastkových vý-
sledkov naplnenia Odporúčania 1. 
Aj v  tejto súvislosti však Stredisko 
zdôrazňuje potrebu jeho náležitej 

104  Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a  športu Slovenskej republiky: Stratégia inkluzívneho 
prístupu vo výchove a vzdelávaní; dostupná online na: https://bit.ly/40BaOqL
105  Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky: Spolu v jednej lavi-
ci. Metodický materiál desegregácie škôl pre zriaďovateľov a  riaditeľov, 2022; dostupný online  
na: https://bit.ly/440Lv44
106  Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a  športu Slovenskej republiky: Mapovanie stavu de-
barierizácie materských, základných a stredných škôl a priorizácia škôl; dostupné online  
na: https://bit.ly/3H99Xqc
107  HALL, R., DRÁĽ, P., FRIDRICHOVÁ, P., HAPALOVÁ, M., LUKÁČ, S., MIŠKOLCI, J., VANČÍKOVÁ, K.: 
Analýza zistení o stave školstva na Slovensku: To dá rozum, Bratislava: MESA10, 2019. Dostupná 
online na: https://bit.ly/3ot7Cjp

implementácie zo strany tých sub-
jektov, ktorým ustanovuje konkrét-
ne postupy smerujúce k  inklúzii 
v oblasti výchovy a vzdelávania.

Ďalším dôležitým dokumentom 
v  kontexte plnenia Odporúčania 
1 môže byť metodika Ministerstva 
školstva SR Mapovanie stavu de-
barierizácie materských, základ-
ných a stredných škôl a priorizácia 
škôl.  106

Cieľom Odporúčania 2 je odstráne-
nie nadmerného zastúpenia róm-
skych detí v špecializovaných trie-
dach a špeciálnych školách. V  SR 
bol v roku 2019 zaznamenaný naj-
vyšší podiel žiakov základných škôl 
vyučovaných v  špecializovanom 
vzdelávaní v rámci EÚ.  107 Spomína-
ný návrh novely školského zákona 
čiastočne reektoval aj Odporúča-
nie 2, a to plánovaným zavedením 
podporných opatrení, ktoré pred-
kladateľ návrhu formuloval v  rovi-
ne povinností. 

Odporúčaním 3 Výbor apeluje na 
SR, aby zintenzívnila úsilie v zabez-
pečení rovnosti príležitostí róm-
skych detí v ich prístupe ku kvalit-
nému vzdelávaniu a zabránila ich 
segregácii. Toto odporúčanie má 
preventívny charakter a  požadu-
je systémové riešenia. Stredisko  
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v  uvedenom kontexte poukazu-
je na ustanovenie § 3 ods. 2 anti-
diskriminačného zákona, v  zmys-
le ktorého je dodržiavaním zásady 
rovného zaobchádzania aj prijíma-
nie opatrení na ochranu pred dis-
krimináciou. Stredisko konštatu-
je, že SR zintenzívnila v  roku 2022 
úsilie o  riešenie segregácie róm-
skych detí v  oblasti vzdelávania 
prostredníctvom prijímania strate-
gických a metodických dokumen-
tov na úrovni Ministerstva školstva 
a zároveň akcentuje potrebu me-

rateľného a nezávislého monito-
rovania plnenia strategických po-
stupov a priebežného vyhodnoco-
vania výsledkov. Hodnotenie plne-
nia Odporúčania 3 však bude závi-
sieť aj od monitorovania nastave-
nia školských obvodov, opakovania 
ročníkov pri plnení povinnej škol-
skej dochádzky či riešenia problé-
mu záškoláctva a pod. Stredisko si 
v  načrtnutých súvislostiach bude 
aj naďalej plniť úlohu nezávislého 
monitorovacieho a  hodnotiaceho 
mechanizmu.

Odporúčania

 Stredisko odporúča

1 Ministerstvu spravodlivosti Slovenskej republiky predložiť Národ-
nej rade SR návrh novely antidiskriminačného zákona, ktorým  
o. i. zavedie legálnu deníciu segregácie ako jednej z foriem dis-
kriminácie.

2 Ministerstvu školstva SR bezodkladne plniť desegregačné ciele 
reformy komponentu 6, ktoré doposiaľ nesplnilo.

3 Ministerstvu školstva SR predložiť návrh novely zákona č. 596/2003 
Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene  
a doplnení niektorých zákonov, ktorým by Národná rada SR do-
plnila do ustanovenia § 8 ods. 1 povinnosť obce zohľadniť etnické 
zloženie obyvateľov územia obce alebo jej časti pri určovaní škol-
ského obvodu.

4 Ministerstvu školstva SR predložiť návrh novely školského zákona, 
ktorou by Národná rada SR zaviedla povinnosť zabezpečiť integro-
vané vzdelávanie žiakov a žiačok so zdravotným znevýhodnením  
v tzv. bežných triedach.



3. Práva LGBTI+ ľudí na 
Slovensku

Napriek teroristickému útoku na LGBTI+ ľudí pred
podnikom Tepláreň v Bratislave, na úrovni legislatívy
a politík ani táto situácia neviedla k prijatiu opatrení
na posilnenie ochrany a prístupu k uplatňovaniu
základných práv LGBTI+ ľuďmi.
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Slovenská republika dlhodobo če-
lí výzvam v  oblasti ľudských práv 
LGBTI+ ľudí,  108 pričom nedostatky 
v ochrane ich práv sa v  roku 2022 
ďalej prehlbovali. Cieľom tejto čas-
ti Správy je poukázať na hlavné vý-
zvy v oblasti ochrany práv LGBTI+ 
ľudí, ktoré rezonovali v uplynulom 
roku na Slovensku. Stredisko záro-
veň   rovnako ako v roku 2021 skú-
malo, ako obhajcovia a obhajkyne 
ľudských práv vnímajú občiansky 
priestor pre svoju prácu a aktivity, 
reektujúc tak na povinnosť štá-
tov, vrátane SR, vytvárať bezpečné 
a podporné prostredie pre občian-
sku spoločnosť, kde má každá oso-
ba prístup k uplatňovaniu svojich 
ľudských práv. Vytváranie otvore-
ného a  demokratického priestoru 
znamená aj ochranu pred prena-
sledovaním obhajcov a  obhajkýň 
ľudských práv a vytváranie priazni-
vého inštitucionálneho a právneho 
rámca na ich fungovanie.  109 

Ani 7 rokov po prijatí Celoštátnej 
stratégie ochrany a  podpory ľud-
ských práv v  Slovenskej republi-

108  Skratka LGBTI+ zastrešuje ľudí, ktorí sa identikujú ako lesby, gejovia, bisexuálni, transrodoví  
a intersex ľudia alebo ďalšie identity, ktoré sú súčasťou spektra. K denícii súvisiacich pojmov pozri 
bližšie: Dúhový kompas, Slovník, dostupné na: https://www.duhovykompas.sk/#slovnik
109  Osobitný spravodajca OSN pre situáciu ľudskoprávnych obhajcov: Report of the Special 
Rapporteur on the situation of human rights defenders, A/HRC/25/55, 2013, dostupné v  AJ  
na: https://bit.ly/43VMPW6 a Úrad vysokého komisára OSN pre ľudské práva: Joint statement 
by UN Independent Expert on protection against violence and discrimination based on sexual 
orientation and gender identity and UN Special Rapporteur on the situation of human rights 
defenders, 2022, dostupné v AJ na: https://bit.ly/3ArlNrW
110  V roku 2019 Výbor OSN pre hospodárske, sociálne a kultúrne práva odporučil Slovenskej repub-
like prijať politiky a programy na zabezpečenie ochrany pred diskrimináciou na základe sexuálnej 
orientácie a rodovej rovnosti. Pozri: Výbor OSN pre hospodárske, sociálne a kultúrne práva: Con-
cluding observations on the third periodic report of Slovakia, E/C.12/SVK/CO/3, bod 15, dostupné 
v AJ ha: https://bit.ly/3Lvz3Ba
111  Odporúčanie na opätovné iniciovanie prípravy a prijatia akčného plánu o rovnosti LGBTI+ ľudí 
dostalo Slovensko aj v rámci 3. cyklu Univerzálneho periodického hodnotenia v roku 2019. Pozri: 
Odporúčania adresované Slovenskej republike počas tretieho kola Univerzálneho periodického 
hodnotenia Rady OSN pre ľudské práva, UPR/77, dostupné na: https://bit.ly/4426AeO
112  Európska komisia proti rasizmu a intolerancii: Správa ECRI o Slovenskej republike (šiesty moni-
torovací cyklus), 2020, bod 29, dostupná na: https://bit.ly/3Ncm21J

ke nebol doposiaľ prijatý akčný 
plán alebo iný strategický rámec  110 
ochrany a podpory práv LGBTI+ ľudí 
na Slovensku.  111 Na túto skutočnosť 
upozornila v roku 2022 aj Európska 
komisia proti rasizmu a  intoleran-
cii, ktorá ako nesplnené vyhodnoti-
la odporúčanie vypracovať a imple-
mentovať v úzkej súčinnosti s ob-
čianskou spoločnosťou akčný plán 
pre LGBTI+ ľudí.  Mal  zvýšiť pove-
domie verejnosti o podmienkach, 
v akých žijú LGBTI+ ľudia, podpo-
riť lepšie pochopenie ich situácie, 
chrániť ich pred trestnými činmi  
z nenávisti, verbálnymi prejavmi 
nenávisti a diskrimináciou a zabez-
pečiť účinné uplatňovanie ich prá-
va na rovnaké zaobchádzanie.  112

Európska komisia vo svojej Správe 
o právnom štáte za rok 2022 v ka-
pitole venovanej situácii na Slo-
vensku vyjadrila znepokojenie vo 
vzťahu k  nancovaniu organizá-
cií občianskej spoločnosti a  ich 
aktivít v  oblasti rodovej rovnosti  
a LGBTIQ práv a  nad verbálnymi 
atakmi voči obhajcom a  obhaj-
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kyniam ľudských práv aktívnych 
v týchto oblastiach.  113

Legislatívne medzery v  ochrane 
ľudských práv LGBTI+ ľudí a pasi-
vitu zákonodarcu a vlády SR v tej-
to oblasti čiastočne korigovali v ro-
ku 2022 vnútroštátne súdne au-
tority, čím judikatúra zohrala kľú-
čovú úlohu v oblasti ochrany práv  
LGBTI+ ľudí na Slovensku. Prispeli 
k tomu svojimi rozhodnutiami naj-
mä Krajský súd v  Žiline a  Najvyš-
ší správny súd Slovenskej republi-
ky (ďalej ako „Najvyšší správny súd 
SR“),  114 ktoré aplikovali európske 
štandardy ochrany práv LGBTI+ ľu-
dí na nápravu rozhodnutí a postu-
pov administratívnych orgánov. 

Krajský súd v Žiline svojím rozsud-
kom zrušil rozhodnutie Riaditeľ-
stva hraničnej a cudzineckej po-
lície Banská Bystrica, ako aj roz-
hodnutie Oddelenia cudzinec-
kej polície Policajného zboru Žili-
na a vec vrátil na ďalšie konanie  115 
z dôvodu, že Oddelenie cudzinec-
kej polície ako prvostupňový správ-
ny orgán zamietlo žiadosť štát-
neho príslušníka Argentínskej re-
publiky o udelenie trvalého poby-
tu na päť rokov s  odôvodnením, 
že jeho manželstvo nebolo uzav-
reté v  zmysle slovenského záko-
na o  rodine, ako to vyžaduje § 48  
ods. 2 písm. e) zákona č. 404/2011 
Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene 
a  doplnení niektorých zákonov.  116 

113  Európska komisia: Správa o právnom štáte 2022 Kapitola o situácii v oblasti právneho štátu na 
Slovensku, 2022, s. 22-23, dostupné na: https://bit.ly/41vsWUd.
114  Rozhodnutiu Najvyššieho správneho súdu sa venujeme v druhej podkapitole tejto časti správy.
115  Rozsudok Krajského súdu v Žiline zo dňa 31.10.2022, sp. zn. 30S/168/2020.
116  Tamtiež, bod 1.
117  Tamtiež, bod 1.
118  Tamtiež, bod 2.
119  Tamtiež, bod 12-14.

Správny orgán medzi inými usúdil, 
že slovenská legislatíva neumožňu-
je uznať partnerské spolužitie, resp. 
manželstvo účastníka konania ako 
základ k udeleniu trvalého poby-
tu na území SR.  117 V  tejto súvislos-
ti žalobca poukázal na významnú 
skutočnosť, že Ústavný súd SR už  
v minulosti viackrát vyslovil, že „vše-
obecný súd nie je absolútne viaza-
ný doslovným znením zákona, ale 
môže a musí sa od neho odchý-
liť, pokiaľ to vyžaduje účel zákona, 
história jeho vzniku, systematická 
súvislosť alebo niektorý z ústavno-
právnych princípov.“  118 Krajský súd 
v Žiline skonštatoval, že správny or-
gán mal žiadosť skúmať komplex-
ne, zamerať sa na blízky vzťah žia-
dateľa a jeho partnera ako na mož-
ný dôvod hodný osobitného zre-
teľa a zákon o pobyte cudzincov 
mal vykladať v súlade s článkom 14 
v spojení s článkom 8 Európskeho 
dohovoru o ochrane ľudských práv 
a základných slobôd (ďalej ako „Do-
hovor“). Poukázal pritom na Rozsu-
dok ESĽP v skutkovo identickej ve-
ci Taddeucci a McCall proti Talian-
sku, podľa ktorého „udeľovaním tr-
valého pobytu výlučne manželom 
rôzneho pohlavia dochádza ku 
diskriminácii nezosobášených pá-
rov - partnerov rovnakého pohla-
via voči nezosobášeným partne-
rom rôzneho pohlavia“.  119 Súd zá-
roveň odkázal na Rozsudok Súd-
neho dvora Európskej únie vo veci 
C-673/16 Coman, v zmysle ktorého 
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povinnosť členského štátu uznať 
manželstvá osôb rovnakého pohla-
via na účely priznania práva na po-
byt štátnemu príslušníkovi tretieho 
štátu sa nedotýka samotného in-
štitútu manželstva v uznávajúcom 
členskom štáte, ktorý si tento člen-
ský štát môže denovať úplne au-
tonómne a ktorý môže byť chráne-
ný aj bez potreby znevýhodňova-
nia iných spôsobov života. Orgány 
štátnej správy musia rešpektovať 
a  priznávať práva párov rovnaké-
ho pohlavia vyplývajúce im z práva 
únie, v opačnom prípade by mohla 
byť SR vystavená zodpovednosti za 
porušovanie úniového práva. Stre-
disko z argumentácie súdu vyzdvi-
huje zdôraznenie hodnôt ľudskej 
dôstojnosti  120 a  skutočnosti, že pri 
vyvažovaní ochrany rodiny a ochra-
ny práv, ktoré Ústava SR prizná-
va „sexuálnym menšinám“, by mal 
štát „prihliadať na vývoj spoločnos-
ti a skutočnosť, že neexistuje iba 
jeden spôsob, akým môže jednotli-

120  Tamtiež, bod 15.
121  Tamtiež, bod 15. 
122  Správa z celoslovenského prieskumu medzi LGBTI+ nebola v čase prípravy tejto správy ešte 
zverejnená. Dáta poskytla Stredisku Iniciatíva Inakosť.

vec viesť svoj rodinný (súkromný) 
život.“  121 

Pokiaľ ide o spoločenskú akceptá-
ciu LGBTI+ osôb a  ich práv na Slo-
vensku,  celoslovenský prieskum 
medzi LGBTI+ Iniciatívy Inakosť 
z  rokov 2021 a  2022 ukázal, že  
6,54 % respondentov a  respon-
dentiek nevníma žiadnu akceptá-
ciu LGBTI+ ľudí v obci alebo meste,   
v ktorom žije, 33,44 % vníma malú 
akceptáciu a 43,62 % ju vníma do is-
tej miery. Takisto 9,68 % responden-
tov a respondentiek uviedlo väčšiu 
spoločenskú akceptáciu LGBTI+ 
ľudí ako hlavný dôvod pre zmenu  
svojho bydliska a 22,19 % ako jeden 
z  dôvodov presťahovania. Takmer 
polovica respondentov a  respon-
dentiek (49,03 %) si myslí, že veci, 
ktoré sa týkajú LGBTI+ ľudí na Slo-
vensku, sa nemenia a viac ako tre-
tina (35,95 %) si myslí, že idú zlým  
smerom, t. j. že situácia LGBTI+ ľudí 
na Slovensku sa zhoršuje.  122 
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Celoslovenský LGBTI+ prieskum 
ukázal aj to, že LGBTI+ ľudia sa na 
Slovensku necítia bezpečne a  až 
40,92 % sa vyhýba niektorým lo-
kalitám alebo oblastiam zo stra-
chu, že budú napadnutí, ohrozova-
ní alebo obťažovaní preto, lebo sú  
LGBTI+ ľuďmi. Za miesta, kde sa cí-
tia najviac ohrození, pritom ozna-
čujú ulicu (verejné priestranstvá), 
prostriedky hromadnej dopravy, 
parky či vidiecke oblasti. Naopak, 
za bezpečný priestor považujú svoj 
domov.  123 

V  tomto kontexte vnímanie bez-
pečnosti ešte zhoršil teroristický 
útok  124 na LGBTI+ ľudí, ktorý sa stal 
dňa 12. októbra 2022 pred komu-
nitným priestorom Tepláreň v Bra-
tislave, ktorý LGBTI+ ľudia považo-
vali za bezpečný priestor pre stre-
távanie sa. Pri teroristickom útoku 
zomreli dvaja LGBTI+ ľudia a  jed-
na osoba bola zranená. Stredisko 
považuje tento útok za ohrozenie 
bezpečnosti LGBTI+ ľudí na Slo-
vensku a bezprostredne po útoku 
vyjadrilo podporu LGBTI+ ľuďom 
a apelovalo na dôkladné prešetre-
nie tohto trestného činu.  125 

123  Dáta poskytnuté Iniciatívou Inakosť.
124  Dňa 17. októbra 2022 bol skutok vyšetrovaný ako trestný čin s nenávistným motívom preklasi-
kovaný na  obzvlášť závažný zločin teroristického útoku podľa § 419 Trestného zákona. Vyšetrova-
nie v čase písania správy stále prebiehalo.
125  Slovenské národné stredisko pre ľudské práva: „Stojíme pri LGBTI+ komunite“, 13.októbra 2022, 
dostupné na:  https://bit.ly/3Arm0LK
126  Text výzvy je dostupný na: https://idenamozivot.sk/vyzva
127  Kancelária prezidenta SR: Prezidentka si uctila obete streľby v Bratislave, 13. októbra 2022, 
dostupné na: https://bit.ly/43W1Ln9
128  Úrad vlády SR: Premiér vyzval na zastavenie nenávisti, apeluje na verejnosť i politikov, 13. ok-
tóbra 2022, dostupné na: https://bit.ly/3LnIlAk
129  Uznesenie NR SR z 18. októbra 2022 k silnejúcim prejavom nenávisti voči menšinám a ko-
munitám, osobitne komunite LGBTI+ a židovskej komunite, žijúcim na Slovensku, dostupné  
na: https://bit.ly/41wfzTC
130  Uznesenie Európskeho parlamentu z 20. októbra 2022 o rastúcom počte trestných činov z 
nenávisti voči LGBTIQ+ osobám v celej Európe s ohľadom na nedávnu homofóbnu vraždu na 
Slovensku, 20. októbra 2022, dostupné na: https://bit.ly/41SUDGh

Mimovládne organizácie v  reakcii 
na teroristický útok zaslali verejnú 
výzvu vláde SR a Národnej rade SR 
pod názvom Ide nám o život,  126 ku 
ktorej sa pripojilo aj Stredisko. Po-
žiadavky iniciatívy obsahujú kon-
krétne kroky pre zlepšenie bez-
pečia a  ľudských práv LGBTI+ ľudí, 
ich rodín a detí vo viacerých obla- 
stiach vrátane školstva, podpor-
ných služieb pre LGBTI+ ľudí, efek-
tívneho monitorovania extrémis-
tických trestných činov, šírenia de-
zinformácií alebo legislatívneho 
uznania LGBTI+ párov a ich rodín.

Okrem vyjadrení prezidentky Slo-
venskej republiky (ďalej ako „prezi-
dentka SR“),  127 predsedu vlády SR  128 
a jednotlivých poslancov a poslan-
kýň prijala Národná rada SR 18. ok-
tóbra 2022 Uznesenie k silnejú-
cim prejavom nenávisti voči men-
šinám a komunitám, osobitne ko-
munite LGBTI+ a židovskej komu-
nite, žijúcim na Slovensku.  129 Eu-
rópsky parlament 20. októbra 2022 
prijal Uznesenie o rastúcom poč-
te trestných činov z nenávisti vo-
či LGBTIQ+ osobám v celej Európe  
s ohľadom na nedávnu homofób-
nu vraždu na Slovensku,  130 v kto-

3.1 Teroristický útok na LGBTI+ ľudí pred bratislavským 
podnikom Tepláreň
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rom odsúdil teroristický čin pro-
ti LGBTI+ ľuďom a vyjadril hlboké 
znepokojenie nad diskrimináciou 
LGBTI+ rodín a detí na Slovensku.  131 

Výbor pre práva lesieb, gejov, bi-
sexuálnych, transrodových a  inter-
sexuálnych osôb Rady vlády Slo-
venskej republiky pre ľudské prá-
va, národnostné menšiny a  rodo-
vú rovnosť (ďalej ako „Výbor pre 
práva LGBTI osôb“) prijal v  reak-
cii na teroristický útok dňa 21. no-
vembra 2022 uznesenie, v ktorom 
ostro odsúdil teroristický čin a  zá-
roveň uvítal stanoviská a  preja-
vy členov a členiek vlády SR odsu-
dzujúce tento bezprecedentný čin 
a  vyjadril solidaritu s  LGBTI+ ľuď-
mi na Slovensku. Prílohou uzne-

131  Tamtiež. 
132  Uznesenie Výboru pre práva LGBTI osôb č. 31 z 21. novembra 2022 k výzve vláde SR a NR SR 
na prijatie opatrení po teroristickom útoku na LGBTI ľudí pred bratislavským podnikom Tepláreň, 
dostupné na: https://bit.ly/440mBSs
133  Pozri napr. Úrad špeciálnej prokuratúry, status na sociálnej sieti Facebook, 15. decembra 2022, 
dostupné na: https://bit.ly/40HZ9GM; Polícia Slovenskej republiky, status na sociálnej sieti Facebo-
ok, 31. októbra 2022, dostupné na: https://bit.ly/40C0r5M

senia je aj výzva Ide nám o  život, 
s  ktorou sa Výbor pre práva LGB-
TI osôb stotožnil a vyzval vládu SR 
urýchlene realizovať kroky poža-
dované v predmetnej výzve vráta-
ne predloženia návrhov legislatív-
nych zmien do Národnej rady SR.  132

Polícia Slovenskej republiky po te-
roristickom útoku informovala ak-
tívnejšie o  zhromažďovaní infor-
mácií o nenávistných prejavoch. 
Polícia Slovenskej republiky aj Úrad 
špeciálnej prokuratúry zároveň pri 
viacerých negatívnych  medializo-
vaných prípadoch, ktoré sa týka-
li LGBTI+ ľudí, informovali, že bu-
dú postihovať akékoľvek útoky na 
LGBTI+ ľudí.  133 
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Práva LGBTI+ ľudí boli v roku 2022 
predmetom diskusie aj na legisla-
tívnej úrovni. Návrhy zákonov, kto-
ré svojim obsahom obmedzova-
li alebo stigmatizovali LGBTI+ ľu-
dí, alebo naopak vytvárali predpo-
klady na realizáciu ich práv zrovno-
právnenie v  spoločnosti sú pred-
metom analýzy v  nasledujúcich 

častiach Správy. Spoločne ku všet-
kým Stredisko uvádza, že boli pred-
ložené ako poslanecké návrhy zá-
konov bez participatívneho pro-
cesu prípravy, ktorý by pri ich tvor-
be umožnil efektívnu participáciu 
LGBTI+ ľudí, ich reprezentatívnych 
organizácií či expertov a expertiek 
na ľudské práva a nediskrimináciu.

3.2 Legislatívne návrhy s dopadom na postavenia 
a práva LGBTI+ osôb 

3.2.1 Návrhy zákonov stigmatizujúce LGBTI+ ľudí  
a obmedzujúce ich práva 

Legislatívne návrhy smerujúce  
k obmedzeniu práv LGBTI+ ľudí 
opakovane sa vyskytujúce v súčas-
nom volebnom období boli pred-
kladané aj v  roku 2022. Opätovne 
predložený návrh novely zákona  
č. 63/1993 Z. z. o  štátnych symbo-
loch Slovenskej republiky a ich po-
užívaní (ďalej ako „zákon o  štát-
nych symboloch“)  134 a návrh nove-
ly školského zákona  135 napokon ne-
boli schválené ani v roku 2022. 

Zákaz vyvesovania symbolov hnu-
tí, organizácií, komunít a ideológií 
propagujúcich akýkoľvek druh se-
xuálnej orientácie (napr. dúhovej 
vlajky) na budovách a v budovách 
štátnych orgánov a inštitúcií vráta-
ne sídla verejného ochrancu práv, 
ktoré sa zo zákona označujú štát-
nymi symbolmi, jeho predkladate-
lia odôvodnili potrebou zachovania 

134  Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Tomáša TARABU a Györgya GYIMESIHO 
na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 63/1993 
Z. z. o štátnych symboloch Slovenskej republiky a ich používaní v znení neskorších predpisov, par-
lamentná tlač 1059. Dostupné na: https://bit.ly/41xxlWx
135  Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Štefana KUFFU a Filipa KUFFU na vyda-
nie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon)  
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov, parlamentná tlač 1249. Dostupné na: https://bit.ly/41ydE12

názorovej neutrality štátnych orgá-
nov a inštitúcií. Z právneho hľadis-
ka sa opierali aj o pravidlo, že štát-
ne orgány by mali konať iba na zá-
klade Ústavy SR, v jej medziach  
a v rozsahu a spôsobom, ktorý im 
určuje zákon, a ak im zákon neu-
kladá vyvesiť určitý symbol, mali 
by sa toho zdržať. Stredisko sa však 
stotožňuje s právnym názorom, že 
toto pravidlo nemožno absolutizo-
vať a štátne orgány, vrátane Národ-
nej rady SR, vlády SR alebo verej-
ného ochrancu práv, majú špeci-
cké postavenie a vo svojej činnos-
ti formujú a prejavujú hodnotové 
rozhodnutia a prejavovať navonok 
ich môžu aj formou symbolov. Úlo-
hou verejného ochrancu práv, kto-
rý sa v minulosti vyvesením dúho-
vej vlajky stal jedným zo spúšťačov 
tejto diskusie, je chrániť základné 
práva a  slobody ľudí a  vyvesením  
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symbolov určitej menšiny vyjadruje 
svoju podporu ochrane ich práv.  136 
Snahy zakázať prejavovať podpo-
ru LGBTI+ ľuďom vyvesením dú-
hovej vlajky ešte viac podčiarkujú 
sociálne vylúčenie a stigmatizáciu  
LGBTI+ ľudí na Slovensku.

Návrh novely školského zákona 
smeroval k „zákazu prezentácie  
a výučby sexuality propagujúcej 
homosexualitu, zmenu pohlavia 
alebo odchýlku od rodovej identi-
ty určenej pri narodení“ a „činnos-
ti združení a realizácia prednášok 
a školení zameraných na podpo-
ru homosexuality, zmenu pohlavia 
alebo odchýlku od rodovej identi-
ty určenej pri narodení“ na školách 
a  v  školských zariadeniach z  dô-
vodu „porušenia práva dieťaťa na 
zdravý sociálny, psychický a fyzický 
vývin“. Dôvodová správa k zákonu 
sa odvolávala na tradičné kresťan-
ské rodinné hodnoty, posvätnosť 
manželstva ako zväzku muža a že-
ny a právo rodičov na výchovu de-
tí.  137 Návrh mal za cieľ novelizovať 
aj ďalšie zákony  138 zakotvením „zá-
kazu prezentácie homosexuality 

136  Pozri bližšie: Výskum venovaný právnej ochrane štátnych symbolov, národných symbolov 
a iných symbolov (rozhovor), In: PROJUSTICE, 29. novembra 2022, dostupné na: https://bit.ly/3oDV-
NHr
137  Dôvodová správa k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Štefana KUFFU 
a Filipa KUFFU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove  
a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, parlamentná tlač 1249. Dostupné na: 
https://bit.ly/42dn5mc
138  Zákon č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a dopl-
není niektorých zákonov, zákon č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, 
zákon č. 147/2001 Z. z. o reklame a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 308/2000 Z. z.  
o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách.
139  Žaloba podaná 19. decembra 2022 – Európska komisia/Maďarsko, vec C-769/22, dostupné  
na: https://bit.ly/3Lr8xdr
140  Európska komisia pre demokraciu prostredníctvom práva (Benátska komisia): Hungary- Opi-
nion on the compatibility with international human rights standards of Act LXXIX amending 
certain acts for the protection of children, body 39-40, dostupné v AJ na: https://bit.ly/41VVar8

a zmeny pohlavia” pre osoby mlad-
šie ako 18 rokov a „ochrany práva 
dieťaťa na vlastnú rodovú identitu 
určenú pri narodení”. Predkladate-
lia sa inšpirovali maďarským záko-
nom o ochrane pred pedofíliou (na 
čo odkazujú aj v  dôvodovej sprá-
ve), ktorý bol ostro kritizovaný ako 
diskriminačný na základe sexuál-
nej orientácie a ktorý bol dôvodom 
na podanie žaloby Európskou ko-
misiou proti Maďarsku na Súdnom 
dvore Európskej Únie.  139 Benátska 
komisia v stanovisku k tomuto zá-
konu uviedla, že zákon prispieva  
k vytváraniu nebezpečného pro-
stredia, v ktorom môžu byť  
LGBTI+ deti vystavené zdravotným 
rizikám, šikanovaniu a  obťažova-
niu. Dodala, že poskytovanie infor-
mácií o sexualite a  pohlaví naprí-
klad v školách a verejných médiách 
sa musí uskutočniť objektívnym, 
kritickým a pluralitným spôsobom 
a že právo na informácie zahŕňa aj 
informácie týkajúce sa sexuálnej 
orientácie a pohlavia, ktorého uží-
vanie nesmie byť s prihliadnutím 
na práva rodičov na výchovu ich 
detí diskriminačné.  140
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K  zákazu „propagácie homose-
xuality“ zaujal vo svojej judikatúre  
stanovisko aj ESĽP, pričom uviedol, 
že legislatívne zakotvenie zákazu 
propagácie homosexuality medzi 
neplnoletými osobami nenapomá-
ha dosiahnutiu ochrany morálky, 
zdravia alebo práv iných a prijatím 
takýchto zákonov štáty posilňujú 
stigmatizáciu a predsudky a pod-
porujú homofóbiu, čo je nezlučiteľ-
né s princípmi rovnosti, pluralizmu  
a tolerancie, ktoré sú neoddeliteľ-
nou súčasťou demokratickej spo-
ločnosti.  141 ESĽP zároveň vo svojej 
rozhodovacej praxi viackrát kon-
štatoval, že neexistujú žiadne ve-
decké dôkazy, ktoré by naznačovali, 
že zmienka o homosexualite alebo 
otvorená diskusia o spoločenskom 
postavení LGBTI ľudí by nejakým 
spôsobom nepriaznivo ovplyvnila 
deti.  142 Takéto legislatívne obme-
dzenia ovplyvňujú nielen slobo-
du prejavu, ale zároveň stigmati-
zujú LGBTI+ ľudí bez ohľadu na ich 
vek, obmedzujú právo rodičov na 
zabezpečenie výchovy svojich detí  
v súlade s ich presvedčením a prá-
vo detí na komplexné a veku pri-

141  Rozsudok ESĽP vo veci Bayev a ostatní proti Rusku zo dňa 20. júla 2017, č. sťažnosti 67667/09, 
dostupné v AJ na: https://bit.ly/3L6eUl3
142  Rozsudok ESĽP vo veci Macatė proti Litve zo dňa 23. januára 2023, č. sťažnosti 61435/19, bod 
210, dostupné v AJ na: https://bit.ly/41x8Tov a Rozsudok ESĽP vo veci Alekseyev proti Rusku zo dňa 
21. októbra 2010, číslo sťažnosti 4916/07, 25924/08 a 14599/09, bod 86, dostupné v AJ na: https://bit.
ly/3HATqvE
143  Rozsudok ESĽP vo veci Macatė proti Litve zo dňa 23. januára 2023, č. sťažnosti 61435/19, bod 
170, dostupné v AJ na: https://bit.ly/41x8Tov
144  Tamtiež, bod 216.

merané informácie o  sexualite  
a sexuálnom a reprodukčnom 
zdraví.  143 ESĽP rozhodol, že obme-
dzenie prístupu detí k informáci-
ám o vzťahoch osôb rovnakého 
pohlavia výlučne na základe sexu-
álnej orientácie v  prípadoch, keď 
nie sú dané iné dôvody, pre ktoré 
by bolo možné považovať tieto in-
formácie za nevhodné alebo škod-
livé pre rast a vývoj detí, je poru-
šením práva na slobodu prejavu 
podľa článku 10 Dohovoru.  144 Stre-
disko preto hodnotí argumentáciu 
predkladateľov, podľa ktorej „pro-
pagáciou homosexuality” dochá-
dza k ohrozeniu zdravého sociálne-
ho, psychického a fyzického vývinu 
dieťaťa, ako nepodloženú. Naopak, 
prijatím novely by došlo k prehĺbe-
niu diskriminácie a sociálneho vy-
lúčenia LGBTI+ ľudí a ich stigmati-
zácii v rozpore s povinnosťou štátu 
zabezpečiť rovnaké zaobchádza-
nie a ochranu pred diskrimináciou 
na základe sexuálnej orientácie  
a rodovej identity a  s právom na 
slobodu prejavu podľa článku 10 
Dohovoru.
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3.2.2 Právna regulácia zväzkov párov rovnakého pohlavia 
V  roku 2022 boli v Národnej rade 
SR predložené dva návrhy zákonov, 
ktoré mali za cieľ v rôznej miere ga-
rantovať právne uznanie zväzkov 
párov rovnakého pohlavia, a to for-
mou inštitútu partnerského spo-
lužitia prostredníctvom novely zá-
kona č. 40/1964 Zb. Občiansky zá-
konník v znení neskorších predpi-
sov  145 (ďalej ako „návrh partnerské-
ho spolužitia“) alebo formou inšti-
tútu životného partnerstva na zák-
lade samostatného zákona o život-
nom partnerstve  146 (ďalej ako „ná-
vrh životného partnerstva“). Oba 
návrhy boli neúspešné.

Partnerom rovnakého pohlavia 
môže byť v súčasnosti v zmysle nie-
ktorých zákonných ustanovení pri-
znaný status „blízkej osoby“ alebo 
„osoby žijúcej v  spoločnej domác-

145  Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jarmily HALGAŠOVEJ, Jany BITTÓ CIGÁ-
NIKOVEJ, Tomáša LEHOTSKÉHO, Petra OSUSKÉHO a Vladimíry MARCINKOVEJ na vydanie záko-
na, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov  
a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, parlamentná tlač 1097, dostupné na:  
https://bit.ly/3Ha8Giy
146  Návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Tomáša VALÁŠKA na vydanie zákona  
o životnom partnerstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov, parlamentná tlač 1124, dostup-
né na: https://bit.ly/41AVsnt
147  Práva detí žijúcich v rodinách párov rovnakého pohlavia, ktoré sú súčasnou absenciou legisla-
tívy v tejto oblasti taktiež dotknuté, neboli predmetom komparácie.

nosti“, ktorý je však v mnohých prí-
padoch nejasný a ťažko dokázateľ-
ný. Oprávnenia vyplývajúce z  po-
stavenia blízkej osoby alebo oso-
by žijúcej v  spoločnej domácnos-
ti preto nie sú pre páry rovnakého 
pohlavia, ako ani pre páry rôzne-
ho pohlavia, ktoré si neželajú uza-
vrieť manželstvo, garanciou prá-
va, na rozdiel od zosobášených pá-
rov, ktorým právny poriadok pri-
znáva plný rad oprávnení. V niž-
šie uvedenej tabuľke prináša Stre-
disko komparáciu kľúčových práv 
a povinností párov rovnakého po-
hlavia podľa návrhu partnerského 
spolužitia a návrhu životného part-
nerstva, ktoré im prináležia z titulu 
partnerského vzťahu, a práv a po-
vinností osôb žijúcich v  manžel-
skom zväzku podľa súčasnej práv-
nej úpravy.  147
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Forma životného zväzku Partnerské 
spolužitie

Životné 
partnerstvo Manželstvo

Práva a povinnosti
Formálne uzavretie súhlasným 
vyhlásením pred matričným 
orgánom

Formálne uzavretie súhlasným 
vyhlásením pred cirkvou

Spoločné priezvisko

Vzájomná vyživovacia 
povinnosť  148

Osvojenie partnerom/kou 
rodiča dieťaťa 

Spoločné osvojenie

Vzájomné zastupovanie

Príspevok na výživu po zániku 
zväzku

Status blízkych osôb  149 
a spojené oprávnenia

Bezpodielové spoluvlastníctvo

Daňový bonus na partnera/
ku  150

Rodinné podnikanie  151

Pokračovanie živnosti po smrti 
partnera/ky  152

Trestnoprávna ochrana 
pred dvojmanželstvom/
partnerstvom  153

Odškodnenie pri spáchaní 
násilného trestného činu  154

148  § 71 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov
149  § 116 zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov 
150  § 11 ods. 3 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov 
151  § 2a zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplne-
ní niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
152  § 13 zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších 
predpisov
153  § 204 zákona č.  300/2005 Z. z. Trestný zákon
154  § 2 ods. 1 písm. d) bod 1 zákona č. 274/2017 Z. z. o obetiach trestných činov a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov.
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Voľno v práci pri sprevádzaní 
chorého partnera/ky  155

Úrazové dávky  156

Ošetrovanie chorého 
partnera/ky  157

Prístup k zdravotnej 
dokumentácii  158

Dedenie zo zákona  159

Osvojenie dieťaťa 
pozostalým partnerom/kou

Peňažné nároky po smrti 
zamestnanca  160

Pracovné voľno pri úmrtí
partnera/ky  161

Vdovský dôchodok 
a vdovecký dôchodok  162

 

155  § 40 ods. 5 zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce.
156  § 17 ods. 3 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov.
157  § 39 ods. 1 a nasl. zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov.
158  § 25 ods. 1 písm. b) zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich  
s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
159  § 473 ods. 1 zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov.
160  § 35 ods. 1 zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce.
161  § 141 ods. 2 písm. d) zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce.
162  § 74 ods. 1 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov.

Návrh partnerského spolužitia vy-
chádzal z programového vyhláse-
nia vlády SR,  163 konkrétne záväz-
ku zlepšiť legislatívu v oblasti ma-
jetkových práv týkajúcu sa osôb 
žijúcich v spoločnej domácnosti. 
Tento inštitút bol koncipovaný ro-
dovo neutrálne, teda mal umož-
niť osobám rôzneho pohlavia žijú-
cich v dlhodobých nemanželských 
zväzkoch, ako aj osobám rovna-
kého pohlavia, ktorých vzťah v sú-
časnosti nepožíva žiadnu právnu 
ochranu, uzatvoriť životný zväzok, 
z ktorého im mali vyplynúť viace-

163  Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2021 – 2024, dostupné  
na: https://bit.ly/41Q6VPG
164  Pozri napr. príspevok Iniciatívy Inakosť na sociálnej sieti Facebook, 18. októbra 2022, dostupné 
na: https://bit.ly/3oCG3V9

ré oprávnenia najmä v majetkovo-
právnej oblasti. Návrh čelil kritike zo 
strany občianskej spoločnosti z dô-
vodu, že neriešil komplexne nerov-
noprávne postavenie párov rovna-
kého pohlavia a  ich rodín, nedôs-
tojnej a  nejasnej formy uzavretia 
partnerského zväzku a  nedosta-
točného rozsahu práv a povinností 
s poukázaním na potrebu zakotve-
nia vzájomných povinností part-
nerov (napr. vyživovacej povinnos-
ti).  164 Stredisko sa s uvedenými vý-
hradami stotožňuje.
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Na druhej strane, návrh o životnom 
partnerstve zavádzal ucelený inšti-
tút životného zväzku párov rovna-
kého pohlavia, ktorého uzavretie sa 
malo uskutočniť súhlasným vyhlá-
sením partnerov pred matričným 
orgánom. Návrh vo forme osobit-
ného zákona okrem podrobnejšej 
úpravy práv týkajúcich sa záležitos-
tí partnerského spolužitia, vzájom-
nej vyživovacej povinnosti a výkonu 
rodičovských práv mal prostredníc-
tvom zavedenia možnosti osvojiť si 
dieťa rodiča životným partnerom 
prispieť aj k zlepšeniu situácie de-
tí, ktoré vyrastajú s  rodičmi rovna-
kého pohlavia a ktoré si v dôsledku 
právnej situácie nemôžu uplatňo-
vať mnohé práva v porovnaní s deť-
mi rodičov rôzneho pohlavia.  165

165  Napríklad majú právo dediť iba po jednom rodičovi, nemajú garantovanú vyživovaciu povin-
nosť druhého rodiča alebo nárok na sirotský dôchodok v prípade úmrtia druhého rodiča, a pod.
166  Rozsudok Veľkej komory ESĽP vo veci Fedotova a ostatní proti Rusku zo dňa 17.januára 2023,  
č. sťažnosti 40792/10, 30538/14 a 43439/14, bod 164, dostupné v AJ na: https://bit.ly/40I11zi
167  Tamtiež, bod 159.

Vychádzajúc z komparatívnej ana-
lýzy oboch návrhov Stredisko kon-
štatuje, že návrh o životnom part-
nerstve spĺňal medzinárodno-
právne požiadavky na zabezpe-
čenie osobitného právneho rám-
ca, ktorý má umožniť párom rov-
nakého pohlavia primerané uzna-
nie a ochranu ich životného zväz-
ku v súlade s Rozsudkom ESĽP vo 
veci Fedotova a ostatní proti Rus-
ku.  166 Naopak, návrh partnerské-
ho spolužitia nemožno v  zmys-
le uvedeného rozsudku považo-
vať za dostatočný s  ohľadom na 
potrebu umožniť párom rovnaké-
ho pohlavia upravovať otázky tý-
kajúce sa majetku, výživného a de-
dičstva nie ako súkromným oso-
bám uzatvárajúcim zmluvy pod-
ľa všeobecného práva, ale ako pá-
rom ociálne uznaným štátom.  167
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Rodová tranzícia ako proces spo-
ločenských, telesných a  právnych 
zmien, ktoré vedú k  zosúladeniu 
vnútornej a vonkajšej rodovej iden-
tity transrodovej osoby, zahŕňa so-
ciálnu tranzíciu, medicínsku tran-
zíciu a  právnu tranzíciu.  168 Práv-
nym uznaním rodu (právnou tran-
zíciou) sa rozumie právne uznanie 
rodovej identity osoby vrátane jej 
mena, pohlavných alebo rodových 
markerov a  ďalších súvisiacich in-
formácií, ktoré môžu byť premie- 
tnuté v priezvisku, identikačných 
číslach na účely sociálneho zabez-
pečenia alebo rodných číslach, ti-
tuloch a pod., verejných registroch, 
záznamoch a  identikačných do-
kladoch a iných podobných dokla-
doch (napr. potvrdeniach o dosia- 
hnutom vzdelaní a pod.).  169 

V právnom poriadku SR nie je do-
posiaľ denovaný pojem právneho 
uznania rodu a proces právnej tran-
zície. Čiastková regulácia je obsia- 
hnutá v § 6 a § 7 zákona č. 300/1993 
Z. z. o mene a priezvisku (ďalej ako 
„zákon o  mene a  priezvisku“), § 8 
ods. 2 písm. b) zákona č. 301/1995 
Z. z. o rodom čísle a § 68 ods. 12 zá-
kona č. 131/2002 Z. z. o  vysokých 
školách a o zmene a doplnení nie-

168  METEŇKANYČ, O. M.: Nútená kastrácia ako povinná podmienka pri prepise rodu v podmien-
kach Slovenskej republiky. In: COMENIUS časopis, 2021, č. 02, s. 10.
169  Kontrolný Výbor Rady Európy pre nediskrimináciu, diverzitu a inklúziu (CDADI): Implementa-
tion of the Recommendation CM/Rec(2010)5 on measures to combat discrimination on grounds 
of sexual orientation or gender identity - Thematic Report on Legal Gender Recognition in Euro-
pe, 2022, bod 2 a príloha, dostupné  v AJ na: https://bit.ly/41vaxH0
170  PAVLÍČKOVÁ, Z.: (Pokusy o) obmedzovanie právneho uznania rodu na Slovensku. In: Postave-
nie transrodových ľudí na Slovensku – Interdisciplinárne pohľady, 2022, Právnická fakulta Univerzi-
ty Komenského v Bratislave, s. 66, dostupné na: https://bit.ly/3ozabAC

ktorých zákonov. Z  jednotlivých 
predpokladov právneho uznania 
rodu podľa denície Rady Euró-
py je teda regulovaná len zmena 
mena a  priezviska, zmena rodné-
ho čísla a zmena dokladov o absol-
vovaní vysokoškolského štúdia (nie 
však dokladov o ukončení základ-
ného alebo stredoškolského vzde-
lania). Zmena súvisiacich identi-
kačných dokladov (napr. občiansky 
preukaz, vodičský preukaz a pod.) 
sa vykonáva na základe právnych 
skutočností zmeny mena, zmeny 
priezviska a zmeny rodného čísla.

Právnym uznaním rodu sa mate-
rializuje právo transrodovej osoby 
mať vytvorené podmienky na zo-
súladenie svojej vnútornej a  von-
kajšej rodovej identity.  170 Rodo-
vej identite jednotlivca je ga-
rantovaná ochrana v  rámci prá-
va na rešpektovanie súkromné-
ho života podľa článku 8 Dohovo-
ru. Právo na sebaurčenie vo vzťa-
hu k  rodu je individuálnym preja-
vom práva na rešpektovanie súkro- 
mného života a štáty majú pozitív-
ny záväzok zabezpečiť výkon tohto 
práva, teda implementovať mož-
nosti na uznanie zmeny rodu, na-
pr. zmenou občianskoprávnych  

3.3 Obmedzenia právnej a medicínskej tranzície na 
Slovensku
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statusových údajov.  171 V súlade s ju-
dikatúrou ESĽP sa interpretuje aj 
obsah práva na ochranu súkrom-
ného života podľa článku 19 ods. 2 
Ústavy SR  172 a vytvorenie podmie-
nok na výkon práva na uznanie ro-
dovej identity je aj záväzkom SR.

V  podmienkach SR možno iden-
tikovať niekoľko praktík a  nedo-
statkov právnej úpravy, ktoré pred-
stavujú porušenie základných práv 
transrodových osôb. Medzi tie-
to praktiky patria nútené sterili-
zácie  173 a nútené rozvody manžel-
stiev uzavretých pred tranzíciou 
ako podmienky právneho uzna-
nia rodu, ako aj nedostatky v pro-
cese právneho uznania rodu, ktorý 
má byť rýchly, transparentný a do-
stupný.  174 

Na problematiku nútených steri-
lizácií transrodových osôb na Slo-
vensku ako predpokladu vyda-

171  Pozri napr.: Rozsudok ESĽP vo veci Christine Goodwin proti Spojenému kráľovstvu zo dňa 11. 
júla 2002, č. sťažnosti 27527/03, bod 56, dostupné v AJ na: https://bit.ly/41O91iQ; Rozsudok ESĽP vo 
veci Van Kück proti Nemecku zo dňa 12. septembra 2003, č. sťažnosti 35968/97, body 69-71 a 75-
85, dostupné v AJ na: https://bit.ly/3n2qvt6; Rozsudok ESĽP vo veci X proti bývalej Juhoslovanskej 
republike Macedónsko zo dňa 17.4.2019, č. sťažnosti 29683/16, bod 38, dostupné v AJ na: https://
bit.ly/43Wx415; Rozsudok ESĽP vo veci Y.Y. proti Turecku zo dňa 10. júna 2015, č. sťažnosti 14793/08, 
body 58-59, dostupné v AJ na: https://bit.ly/3N9ECYh
172  SVÁK, J.: Článok 19. in: OROSZ, L., SVÁK, J. a kol.: Ústava Slovenskej republiky. Komentár. Zväzok 
I. Bratislava: Wolters Kluwer SR s. r. o., 2021, str. 235.
173  Pozri Rozsudok ESĽP vo veci Y.Y. proti Turecku zo dňa 10. júna 2015, č. sťažnosti 14793/08, do-
stupné v AJ na: https://bit.ly/3N9ECYh; Rozsudok ESĽP v spojenej veci A. P., Garçon a Nicot proti 
Francúzsku zo dňa 6. apríla 2017, č. sťažnosti 79885/12, 52471/13 a 52596/13, dostupné v AJ na: htt-
ps://bit.ly/3nglttq; Rozsudok ESĽP vo veci X a Y proti Rumunsku zo dňa 19. apríla 2021, č. sťažnosti 
2145/16 a 20607/16, dostupné vo FJ na: https://bit.ly/3N9DzaJ
174  Výbor ministrov Rady Európy: Recommendation CM/Rec(2010)5 on measures to combat 
discrimination on grounds of sexual orientation or gender identity, 2010, bod 21, dostupné v AJ  
na: https://bit.ly/3LrmFmO
175  Pozri napr.: Kancelária verejného ochrancu práv: Správa o činnosti verejného ochrancu práv 
za obdobie roka 2018, 2019, s. 38-40, dostupné na: https://bit.ly/3Nd8cw2
176  Rozsudok ESĽP vo veci A.P., Garçon and Nicot v. France zo dňa 6. apríla 2017, č. sťažnosti 
79885/12, 52471/13 and 52596/13, bod 130, dostupné v AJ na: https://bit.ly/3KZEkRf. 
177  Rozhodnutie Európskeho výboru pre sociálne práva vo veci Transgender Europea ILGA-Eu-
rope proti Českej republike zo dňa 15. mája 2018, č. sťažnosti 117/2015, bod 54, dostupné v AJ  
na: https://bit.ly/3oJyVpG

nia lekárskeho posudku na úče-
ly zmeny mena a priezviska z dô-
vodu zmeny pohlavia alebo uzna-
nia posudku matrikami dlhodobo 
poukazujú ľudskoprávne organi-
zácie a organizácie občianskej spo-
ločnosti.  175 Napriek tomu, že k ste-
rilizácii dochádza v kontexte me-
dicínskej tranzície na základe in-
formovaného súhlasu dotknutej 
transrodovej osoby, Stredisko zdô-
razňuje, že takéto zákroky nemož-
no považovať za dobrovoľné. Ak je 
sterilizácia podmienkou právne-
ho uznania rodu, takýto medicín-
sky zákrok nie je vykonaný na zák-
lade skutočného súhlasu, nakoľko 
jeho odmietnutie de facto odopie-
ra osobe právo plne si uplatňovať 
svoje právo na rodovú identitu  176 
a  tá je preto donútená so zákro-
kom súhlasiť.  177 Nežiadané alebo 
nútené sterilizácie ako podmien-
ky na uplatnenie si práva na práv-
ne uznanie rodu sú považované za 
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formy násilia na transrodových ľu-
ďoch v oblasti zdravotnej starost-
livosti,  178 môžu viesť k  vážnej ale-
bo celoživotnej fyzickej a duševnej 
bolesti a utrpeniu a môžu byť teda 
považované za mučenie alebo iné 
zlé zaobchádzanie,  179 ako aj za po-
rušenie práva na zdravie.  180

Zároveň je požiadavka sterilizácie 
na účely právneho uznania rodu v 
rozpore s právom na ochranu súkro- 
mného života podľa článku 8 Do-
hovoru a článku 19 ods. 2 Ústavy SR, 
nakoľko zasahuje do fyzickej a mo-
rálnej integrity dotknutej osoby.  181 

Pri absencii osobitnej úpravy vo 
vzťahu k transrodovým osobám, ak 
sú tieto v manželskom stave, v pra-
xi na Slovensku dochádza k pod-
mieňovaniu vydania lekárskeho 
posudku na účely právnej tranzície 
rozvodom platného manželstva, 
hoci zákon takú povinnosť pria-
mo neukladá.  182 ESĽP podmieňo-
vanie právnej tranzície rozlúčením 
platného manželstva transrodovej 
osoby doposiaľ posudzoval len v si-

178  Nezávislý spravodajca OSN pre ochranu pred násilím a diskrimináciou z dôvodu sexuálnej 
orientácie a rodovej identity: Report of the Independent Expert on protection against violence 
and discrimination based on sexual orientation and gender identity, 2018, A/HRC/38/43, bod 44, 
dostupné v AJ na: https://bit.ly/3NytmoI
179  Osobitný spravodajca OSN pre problematiku mučenia a iného krutého, neľudského alebo po-
nižujúceho zaobchádzania alebo trestania: Report of the Special Rapporteur on torture and other 
cruel, inhuman or degrading treatment or punishment, 2016, A/HRC/31/57, bod 48, dostupné v AJ 
na: https://bit.ly/3n87yVU
180  Rozhodnutie Európskeho výboru pre sociálne práva vo veci Transgender Europea a ILGA-Eu-
rope proti Českej republike zo dňa 15. mája 2018, č. sťažnosti 117/2015, body 82-86, dostupné v AJ 
na: https://bit.ly/3oJyVpG
181  Rozsudok ESĽP v spojenej veci A. P., Garçon a Nicot proti Francúzsku zo dňa 6.4.2017, č. sťaž-
nosti 79885/12, 52471/13 a 52596/13, dostupné v AJ na: https://bit.ly/3KZEkRf
182  Ústredný portál verejnej správy slovensko.sk: Pravidlá uznávania zmeny pohlavia,  dostupné 
na: https://bit.ly/43ZcKMn
183  Rozsudok Veľkej komory ESĽP vo veci Hämäläinen proti Fínsku zo dňa 16. júla 2014, č. sťažnos-
ti 37359/09, dostupné v AJ na: https://bit.ly/3L2Y3j0
184  Rozhodnutie Výboru OSN pre ľudské práva o individuálnej sťažnosti v prípade G. proti Aus-
trálii zo dňa 28. marca 2017, č. sťažnosti 2216/2012. 

tuácii, keď dotknutý štát mal práv-
ne zakotvenú alternatívnu formu 
právneho uznania zväzkov rovna-
kého pohlavia porovnateľnú roz-
sahom práv a povinností s  inštitú-
tom manželstva. V  takom prípa-
de ESĽP nepovažoval povinnosť 
rozvodu pôvodného manželstva 
v rozpore s článkom 8 Dohovoru.  183 
Nie je možné predikovať, ako by  
ESĽP rozhodol v prípade Slovenska 
ako štátu, ktorý neumožňuje žiad-
nu formu právneho uznania par- 
tnerstiev rovnakého pohlavia. V tej-
to otázke však Stredisko pouka-
zuje na rozhodnutie Výboru OSN 
pre ľudské práva z roku 2017, pod-
ľa ktorého aj v  takom prípade ide 
o porušenie práva na súkromný ži-
vot a  zákazu diskriminácie pod-
ľa článkov 17 a  26 Medzinárodné-
ho paktu o občianskych a politic-
kých právach.  184 Stredisko záro-
veň upozorňuje na to, že absen-
cia právneho uznania párov rovna-
kého pohlavia na Slovensku spô-
sobuje neistotu ohľadom práv-
neho statusu manželstva trans- 
srodovej osoby uzavretého pred  
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tranzíciou.  185 

V  rozpore s požiadavkou na rých-
ly, transparentný a  dostupný pro-
ces právneho uznania rodu je na-
príklad rôzna aplikačná prax vnú- 
troštátnych súdov pri rozhodova-
ní vo veciach právneho uznania ro-
du alebo nezrozumiteľnosť práv-
neho rámca uznania rodu.  186 Vág-
na úprava predloženia potvrde-
ní a posudkov potvrdzujúcich pre-
biehajúcu alebo ukončenú medi-
cínsku tranzíciu, absencia regulá-
cie postupov zdravotníckych pra-
covníkov pri starostlivosti o  oso-
bu v procese tranzície spôsobená 
chýbajúcimi štandardami a  poza-
stavením platnosti a účinnosti Od-
borného usmernenia Ministerstva 
zdravotníctva Slovenskej republi-
ky na zjednotenie postupov posky-
tovania zdravotnej starostlivosti ku 
zmene pohlavia pred vydaním le-
kárskeho posudku o zmene pohla-
via osoby administratívne evidova-
ného v matrike (ďalej ako „Odbor-
né usmernenie Ministerstva zdra-
votníctva SR“) spôsobujú stav práv-
nej neistoty. Stredisko sa prikláňa 
k  názoru, že nedostatočná legis-
latívna úprava právnej a medicín-
skej tranzície, ako aj nejednotný 

185  Pozri bližšie: DUFALOVÁ, L.:  Právne následky prepisu rodu jedného z manželov na platne 
uzavreté manželstvo. In: Postavenie transrodových ľudí na Slovensku – Interdisciplinárne pohľady, 
2022, Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, s. 166-176. Dostupné na: https://bit.
ly/3ozabAC
186  Rozsudok ESĽP vo veci X a Y proti Rumunsku zo dňa 19.4.2021, č. sťažnosti 2145/16 a 20607/16, 
dostupné vo FJ na: https://bit.ly/3N9DzaJ. Pozri aj Rozsudok ESĽP vo veci X proti bývalej Ju-
hoslovanskej republike Macedónsko zo dňa  17.4.2019, č. sťažnosti 29683/16, dostupné v AJ na:  
https://bit.ly/43Wx415.
187  Pozri napr.: Stanovisko poradenských centier k  snahám o  opätovné zavedenie nútených 
kastrácií transrodových ľudí na Slovensku z 1.5.2022, dostupné na: https://bit.ly/3N4LupX
188  PAVLÍČKOVÁ, Z.: (Pokusy o) obmedzovanie právneho uznania rodu na Slovensku. In: Postave-
nie transrodových ľudí na Slovensku – Interdisciplinárne pohľady, 2022, Právnická fakulta Univerzi-
ty Komenského v Bratislave, s. 6. 72-73, dostupné na: https://bit.ly/3ozabAC
189  Výbor OSN pre ľudské práva: Concluding observations on the fourth periodic report of Slova-
kia, CCPR/C/SVK/CO/4, body 14-15, dostupné v AJ na: https://bit.ly/42hDVQX

postup matrík osobitne v  situácii 
pozastavenej platnosti a účinnosti 
Odborného usmernenia Minister-
stva zdravotníctva SR  187 sú v rozpo-
re s požiadavkou na rýchly, trans-
parentný a dostupný proces tran-
zície.  188

Na nesúlad regulácie právnej tran-
zície na Slovensku poukázal v roku 
2016 aj Výbor OSN pre ľudské prá-
va, ktorý vyzval SR vypracovať a za-
viesť procesy právneho uznania ro-
du v súlade s Medzinárodným pak-
tom o  občianskych a  politických 
právach, osobitne s  poukázaním 
na vyžadovanie sterilizácie transro-
dových osôb ako podmienky práv-
neho uznania rodu.  189

V  marci 2022 prijalo Ministerstvo 
zdravotníctva SR Odborné usmer-
nenie Ministerstva zdravotníctva 
SR, ktoré malo riešiť nedostatky 
spôsobené nedostatočnou práv-
nou úpravou medicínskej a  práv-
nej tranzície a regulovalo postup 
poskytovania súvisiacej zdravotnej 
starostlivosti. Obsahovalo aj vzor 
poučenia a informovaného súhla-
su osoby s individuálnymi diag-
nostickými a liečebnými postupmi  
a rizikami spojenými so zmenou 
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pohlavia, ako aj vzor lekárskeho 
posudku o zmene pohlavia osoby 
potrebného na účely zmeny me-
na, priezviska a  rodného čísla.  190 
Platnosť a účinnosť Odborného 
usmernenia Ministerstva zdravot-
níctva SR bola vzápätí oznámením 
Ministerstva zdravotníctva SR po-
zastavená z  dôvodu potreby „za-
denovania štandardných postu-
pov správneho poskytovania zdra-
votnej starostlivosti osobe s diag-
nózou transsexualizmus (F 64.0)“  
v súlade s ustanovením § 4 ods. 3 
zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravot-
nej starostlivosti, službách súvisia-
cich s poskytovaním zdravotnej 
starostlivosti a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskor-
ších zákonov.  191 

Prelomové rozhodnutie potvrdzu-
júce nezákonnosť podmieňovania 
právnej tranzície na Slovensku chi-
rurgickým zákrokom (sterilizáciou) 
prijal v roku 2022 Najvyšší správny 
súd SR. Ten rozhodoval o kasačnej 
sťažnosti proti rozsudku Krajského 
súdu v Banskej Bystrici, ktorý po-
tvrdil rozhodnutie Matričného úra-
du Zvolen zamietajúce zápis zme-
ny mena, rodného čísla a pohlavia 
transrodovej ženy do matriky z dô-
vodu nepredloženia lekárskej sprá-
vy o tom, že jej bolo „zmenené po-

190  Odborné usmernenie Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 16/2022 na zjednote-
nie postupov poskytovania zdravotnej starostlivosti ku zmene pohlavia pred vydaním lekárskeho 
posudku o zmene pohlavia osoby administratívne evidovaného v matrike, Vestník Ministerstva 
zdravotníctva Slovenskej republiky čiastka 18-20 zo dňa 6.4.2022.
191  Vestník Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky čiastka 28-29 zo dňa 18.5.2022, Ozna-
movacia časť. 
192  Rozsudok Krajského súdu v Banskej Bystrici zo dňa 7. októbra 2020, sp. zn. 24S/227/2019-60 
v spojení s opravným uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici zo dňa 14. apríla 2021, sp. zn. 
24S/227/2019-86, body 25-28. 
193  Rozsudok Najvyššieho správneho súdu Slovenskej republiky zo dňa 19. októbra 2022, sp. zn. 
1Sžk/38/2021, bod 49.
194  Tamtiež, body 40 – 41. 
195  Tamtiež, bod 48.

hlavie lekárskym zákrokom“.  192 Naj-
vyšší správny súd SR potvrdil, že vo 
vnútroštátnej právnej úprave nee-
xistuje žiadne zákonné ustanove-
nie, ktoré by zápis nového mena 
transrodovej osoby podľa § 7 ods. 
3 zákona o mene viazal na chirur-
gický zákrok.  193 Vyžadovanie potvr-
denia o chirurgickej zmene pohla-
via na účely zmeny mena zo strany 
matričného úradu vyhodnotil Naj-
vyšší správy súd SR ako nesprávny 
postup aj s poukázaním na judika-
túru ESĽP, konkrétne jeho rozhod-
nutia vo veci A.P., Garçon a Nicot 
proti Francúzsku a vo veci X. a Y. 
proti Rumunsku, ktorý zasahuje do 
práva na súkromie.  194 V rozhodnu-
tí o zrušení napadnutého rozhod-
nutia a vrátení veci na ďalšie kona-
nie Najvyšší správny súd SR usmer-
nil Krajský súd v  Banskej Bystrici, 
aby v rámci rozhodovania poskytol 
výklad pojmu „lekársky posudok“, 
ktorého predloženie je predpokla-
dom zápisu zmeny mena podľa  
§ 7 ods. 3 zákona o mene a priez-
visku, či tento musí preukazovať 
zmenu pohlavia žiadateľa výluč-
ne realizáciou chirurgického zákro-
ku, a ak nie, akým iným spôsobom 
môže byť preukázaná zmena po-
hlavia, pričom má prihliadnuť na 
rozhodovaciu prax ESĽP.  195 Za dô-
ležitý argument rozhodnutia Stre-
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disko hodnotí aj odkaz na Odborné 
usmernenie Ministerstva zdravot-
níctva SR, ktorého účinnosť bola 
v  čase rozhodovania vo veci poza-
stavená. Napriek tejto skutočnosti 
Najvyšší správny súd SR označil je-
ho existenciu za „relevantnú indí-
ciu toho, že už aj v právnych reáli-
ách Slovenskej republiky bolo prí-
pustné – hoci len v časovom rozsa-
hu niekoľkých týždňov – preukazo-
vať zmenu pohlavia inak ako chi-
rurgickým zákrokom.“  196

Výbor pre práva LGBTI osôb vy-
zval v novembri 2022 Ministerstvo 
vnútra Slovenskej republiky in-
štruovať matričné úrady, aby ne-
vyžadovali okrem lekárskeho po-
sudku o  zmene pohlavia oso-
by žiadne dodatočné podmienky 
bez legislatívneho podkladu. Zá-

196  Tamtiež, bod 42.
197  Diagnóza F64.0 je kategorizovaná na základe Medzinárodnej klasikácie chorôb Medzinárod-
nej zdravotníckej organizácie MKCH-10 a nie MKCH-11 platnej od januára 2022.
198  Uznesenie Výboru pre práva LGBTI osôb č. 32 z 21. novembra 2022 k aktuálnemu stavu v oblas-
ti poskytovania zdravotnej starostlivosti pre transrodové osoby, dostupné na: https://bit.ly/41SWIlt

roveň vyzval Ministerstvo zdravot-
níctva SR prijať štandardný po-
stup o  diagnostike a  liečbe oso-
by s  diagnózou F64.0  197 vypraco-
vaný odbornou spoločnosťou.  198

Napriek tomu, že v  čase písania 
Správy za rok 2022 Ministerstvo 
zdravotníctva SR zverejnilo Štan-
dardný postup pre diagnostiku  
a komplexný manažment zdravot-
nej starostlivosti o dospelú osobu  s 
transsexualizmom (F64.0), čím opä-
tovne nadobudlo platnosť a účin-
nosť Odborné usmernenie Minis-
terstva zdravotníctva SR, právna 
neistota, ktorá vznikla v roku 2022, 
spôsobila obmedzenie  uplatňo- 
vania práva na právne uznanie ro-
du v rozpore so záväzkami v oblasti 
práva na zdravie a práva na ochra-
nu súkromného života. 



71

Obhajcovia a  obhajkyne ľudských 
práv (v minulosti častejšie ozna-
čovaní pojmom aktivisti a aktivist-
ky  199) sú osoby, ktoré samostat-
ne alebo spolu s  inými podporu-
jú a  ochraňujú ľudské práva po-
kojným alebo mierovým spôso-
bom.  200 V  kontexte situácie v  ob-
lasti práv a postavenia LGBTI+ osôb 
na Slovensku Stredisko v roku 2022 
skúmalo, ako obhajcovia a  ob-
hajkyne ľudských práv LGBTI+ ľu-
dí vnímajú občiansky priestor pre 
svoju prácu a  aktivity. Východisko 
pre rozhovory s  ôsmimi obhajca-
mi a  obhajkyňami ľudských práv 
LGBTI+ ľudí tvoril teoretický ľud-
skoprávny rámec postavenia, špe-
cických výziev a potrieb obhajcov 
a obhajkýň ľudských práv.  201

Cieľom výskumných rozhovorov 
bolo získať najmä osobné skúse-
nosti, hodnotenia, názory a odpo-
rúčania. Zistenia sú limitované ma-
lou vzorkou respondentov a  res-
pondentiek a teda nie sú reprezen-
tatívne a nemusia zodpovedať skú-
senostiam všetkých obhajcov a ob-
hajkýň ľudských práv LGBTI+ ľudí. 
Stredisko však na základe rozho-
vorov získalo dôležité hodnotenia, 
podnety a  odporúčania ohľadom 
toho, ako by mal otvorený a demo-
kratický priestor pre obhajcov a ob-

199  Stredisko používa v správe oba pojmy.
200  Úrad vysokého komisára OSN pre ľudské práva: About human rights defenders, dostupné 
v AJ na: https://bit.ly/3L5ovbt
201  Pre teoretický ľudskoprávny rámec postavenia obhajcov a obhajkýň ľudských práv, pozri SN-
SĽP: Správa o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchádzania v Slovenskej 
republike za rok 2021, s. 88-91, dostupné na: https://bit.ly/42cs32X
202  Komisár pre ľudské práva Rady Európy: Human Rights Defenders, dostupné v AJ na: https://bit.
ly/3Nbb0d8 a Osobitný spravodajca OSN pre situáciu obhajcov ľudských práv: Challenges faced by 
Human Rights Defenders, dostupné v AJ na: https://bit.ly/43UmUy2
203  Úrad vysokého komisára OSN pre ľudské práva: Joint statement by UN Independent Expert 
on protection against violence and discrimination based on sexual orientation and gender iden-
tity and UN Special Rapporteur on the situation of human rights defenders, 24. marec 2022, 
dostupné v AJ na: https://bit.ly/3ArlNrW

hajkyne ľudských práv na Sloven-
sku vyzerať.

Napriek svojej nezastupiteľnej úlo-
he pri obrane demokratických 
hodnôt sa obhajcovia a  obhajky-
ne ľudských práv stretávajú s viac-
násobnými prekážkami, ku ktorým 
patria: a) právne a  administratív-
ne prekážky, vrátane prístupu k -
nancovaniu, b) nadmerná byrokra-
tická záťaž, c) súdne obťažovanie, 
d) nenávistné kampane, e) vyhráž-
ky a  zastrašovanie, f) zneužívanie 
kontroly a  dohľadu, g) obmedzo-
vania slobody prejavu alebo slobo-
dy zhromažďovania, či h) absencia 
účinného vyšetrovania pri porušení 
ich ľudských práv.  202 

Obhajcovia a  obhajkyne ľudských 
práv LGBTI+ ľudí sa navyše stretá-
vajú so špecickými výzvami na 
základe toho, kým sú, alebo koho 
práva obhajujú. Celosvetovo pat-
ria medzi najviac ohrozených a po 
obhajcoch a  obhajkyniach v  ob-
lasti ochrany životného prostredia 
čelia najväčšiemu nebezpečen-
stvu.  203 Špecické výzvy, ktorým 
čelia, sú najmä: a) útoky kvôli ich 
skutočnej alebo domnelej identi-
te, b) obťažovanie a fyzické napad-
nutia, c) online hrozby a  hacking 
sociálnych sietí, d) útoky zo strany  

3.4 Demokratický priestor pre obhajcov a obhajkyne 
ľudských práv LGBTI+ ľudí na Slovensku
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extrémne pravicových hnutí, e) in-
tenzívne očierňujúce kampane,  
f) politická manipulácia, šírenie ho-
mofóbnych a  transfóbnych nara-
tívov, g) obmedzenia a  útoky vo-
či LGBTI+ aktivistom a aktivistkám 
na základe náboženského pre-
svedčenia alebo kultúrnych no-
riem, zvýšený vplyv protirodových 
a  ultra-konzervatívnych aktérov,  
h) beztrestnosť za útoky a stigma-
tizujúce vyhlásenia verejných čini-
teľov, ktoré vytvárajú prostredie ve-
dúce k násiliu voči obhajcom a ob-
hajkyniam ľudských práv LGBTI+ 
ľudí, i) vyhorenie, vplyv pretrváva-
júcich útokov na duševné zdravie,  
j) špecické intersekcionálne pre-
kážky (napr. pre ženy obhajky-
ne ľudských práv, trans obhajkyne  

204  Tamže a Komisár pre ľudské práva Rady Európy: Human Rights of LGBTI  People In Europe: 
Current Threats to Equal Rights, Challenges Faced by Defenders, and the Way Forward, 8. de-
cember 2021, dostupné v  AJ na: https://bit.ly/3L0BtYd

a obhajcov alebo členov a  členky 
etnických a  národnostných men-
šín).  204

Viaceré z  týchto prekážok sú prí-
tomné aj v  špecickom kontex-
te práce obhajcov a obhajkýň ľud-
ských práv LGBTI+ ľudí na Sloven-
sku. Otázky pre respondentov 
a respondentky preto sledovali se-
dem okruhov na získanie informá-
cií o prekážkach a  spôsoboch ich 
prekonávania, konkrétne: vníma-
nie aktivizmu a  motivácia; klíma 
v  krajine; odozvy na prácu a akti-
vity; prístup k rozhodovaniu, parti-
cipácia a  spolupráca; prístup k  -
nančným a grantovým schémam; 
podporné mechanizmy; potreby 
a odporúčania.

Vnímanie aktivizmu a motivácia 

U jednotlivých respondentov a res-
pondentiek sa odlišovalo vníma-
nie toho, či sa považujú za obhaj-
cov a obhajkyne ľudských práv ale-
bo aktivistov a aktivistky, a čo to pre 

nich a  pre ne znamená. Väčšina 
tieto dva výrazy vnímala ako syno-
nymum, jeden respondent sa však 
ľahšie stotožňoval práve s pojmom 
obhajca ľudských práv:

„Nemám rád to slovo aktivista. Ja sa jednoducho snažím pomôcť ľu-
ďom, ktorí sú na tom horšie ako ja a hlavne u mňa tá motivácia je 
aj osobná, lebo ja som teda vyrastal na Slovensku a trpel som vďa-

ka tomu, ako je na Slovensku vnímaná inakosť, aj internalizovanou homo-
fóbiou dlho a teda prešiel som si tým sám. A preto sa to teraz snažím vrá-
tiť, aby si tí mladí ľudia nemuseli tým prechádzať, čím som si ja prešiel.“  205

205  Výskumný rozhovor, respondent č. 1.

Napriek dôležitosti zapájania sa 
všetkých ľudí do obhajoby ľud-
ských práv LGBTI+ ľudí (a teda vní-
mania, že to nie je len vymedze-
ná „menšinová“ téma), dve res-
pondentky, ktoré nie sú zároveň  
LGBTI+ a   považujú sa za „straight 

allies“ (spojenci/spojenkyne), silne 
vnímali veľkú zodpovednosť a nut-
nosť prenechávať priestor samot-
ným LGBTI+ ľuďom kvôli repre-
zentácii, zviditeľňovaniu a  diskusii  
o dôležitých témach, ktoré sa týka-
jú ich samotných. 
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U respondentov a  respondentiek 
identikujúcich sa ako LGBTI+ pre-
važovala osobná motivácia pre ak-
tivizmus, ktorý je neoddeliteľnou 
súčasťou ich každodenného by-

tia, a teda si nemôžu od neho „od-
dýchnuť mimo pracovnej doby“. 
Na otázku, či sa aktivizmus dá „od-
deliť od bežného života“, respon-
dentka odpovedala nasledovné:

„Nie, je to veľmi komplikované, pretože ako som povedala, pre mňa 
to nie je téma, ja tým žijem denno-denne, čiže ako keby...to sa nedá 
povedať, že budem aktivistka od deviatej rána do piatej večera, že si 

idem dať osem hodín aktivizmu.“  206

206  Výskumný rozhovor, respondentka č. 2.

Napriek tomu, že ich ľudskopráv-
ny aktivizmus napĺňa, dve respon-
dentky vyjadrili aj myšlienku, že ke-
by boli na Slovensku zaručené prá-
va LGBTI+ ľudí, aktivizmus by vlast-
ne nemuseli robiť, ale mohli by sa 
napríklad venovať záhrade a  rodi-
ne alebo si plniť svoje sny.

Motiváciou pre všetkých respon-
dentov a  respondentky bol pre-
dovšetkým pokrok a  implemen-
tácia ľudských práv a  dôstojnosti  
LGBTI+ ľudí, ich zrovnoprávnenie 
(vrátane legislatívneho rámca) a boj 
proti historickému útlaku, násiliu 
a  diskriminácii. Silnou motiváciou 
bola aj potreba zviditeľniť LGBTI+ 
ľudí, podporiť pozitívne vnímanie  

LGBTI+ vzťahov a rodín v  spoloč-
nosti, priniesť vlastné (aj úspešné) 
príbehy a tým ponúknuť vzory ale-
bo podporu pre mladých queer ľu-
dí. 

Napriek tomu však väčšina respon-
dentov a  respondentiek vnímala 
únavu a frustráciu z  toho, že kvô-
li nepretržitým útokom na ľudské 
práva LGBTI+ ľudí, politizáciu a po-
larizáciu témy sú nútení často opa-
kovane reagovať, udržiavať a brá-
niť (nevyhovujúci) status quo na-
miesto investície svojho času a ka-
pacít do progresívnych aktivít a po-
litík. Na otázku, čo pre ňu znamená 
byť aktivistka, respondentka odpo-
vedala nasledovné:

„Znamená to pre mňa asi veľmi veľa, pretože tým, že sa ma to dotýka, 
tak je to pre mňa veľmi citová záležitosť, pretože ja som sa sama roz-
hodla, a sama som sa vystavila tomu riziku, že budem viditeľná a bu-

dem za naše práva bojovať. A niekedy mi to zoberie veľmi veľa energie, pre-
tože ak sa človek veľmi snaží a nevidí na Slovensku nejaký výrazný pokrok, 
tak je to dosť frustrujúce.“  207

207  Výskumný rozhovor, respondentka č. 2.

Klíma pre prácu obhajcov a obhajkýň ľudských práv 

Stredisko zaujímalo aj to, aká je 
z pohľadu respondentov a respon-
dentiek klíma v  krajine pre prácu 
obhajcov a obhajkýň ľudských práv, 
a či vidia v posledných rokoch zme-

nu. Respondenti a  respondentky  
s dlhoročnými skúsenosťami zhod-
notili referendum o  rodine z roku 
2015 ako dôležitý zlom pre celko-
vú klímu v krajine ohľadom LGBTI+ 
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práv aj pre samotný LGBTI+ akti-
vizmus. Podľa respondentov a res-
pondentiek sa kvôli referendu rôz-
ne prepojené mýty, medzi kto-
ré patria témy tzv. juvenilnej justí-
cie, rodovej ideológie, sexuálnej vý-
chovy, očkovania a tzv. LGBT agen-
dy presunuli z okrajových ultrakon-

zervatívnych alebo náboženských 
fór do mainstreamu a prevzali ich 
aj zamestnanci a  zamestnanky-
ne štátnej správy, politici a politič-
ky. Respondenti a  respondentky 
vnímali aj prepojenia týchto hnutí 
na zahraničie a  ich silné nančné 
a politické zázemie:

„(...) narástol aj ten ako keby veľký protitlak z celej tej dezinfo scény 
a tých rôznych radikálnych smerov, či už neonacistov alebo zo stra-
ny ultra-konzervatívnych hnutí. A v tomto smere naozaj tým, že čelí-

me presile, ktorá je teda oveľa lepšie organizovaná, oveľa lepšie nancova-
ná a tie štruktúry majú oveľa pevnejšie.“  208 

208  Výskumný rozhovor, respondent č. 4.

Celková klíma v  krajine pre ľud-
skoprávny LGBTI+ aktivizmus sa 
podľa respondentov a  responden-
tiek na jednej strane menila k hor-
šiemu (v rámci silného a agresívne-
ho protitlaku a antikampaní), avšak 
na druhej strane sa v niečom me-

nila aj k lepšiemu. Jedným z príkla-
dov je, že celková polarizácia podľa 
respondentiek a respondentov pri-
niesla aj väčšie množstvo podpory 
od širokej verejnosti a  niektorých 
osôb verejného života:

„(...) proste cítim to tak, že tá situácia sa zhoršila politicky, v tom, ako 
sa referendom tá téma absolútne polarizovala, ako vzniklo niečo ta-
ké ako takzvaná LGBT agenda a obrovské útoky, je to celé proste ab-

solútne ‚zaneřádené‘ (...) strašnými mýtmi a predsudkami (...). Ale zároveň si 
myslím, že aj tak sa to posúva, že aj tak jednoducho cítime väčšiu podpo-
ru aj zo strany mladých ľudí, aj zo strany komunity, aj zo strany proste neja-
kých tých mienkotvorných osobností, toto sa zmenilo.“  209

209  Výskumný rozhovor, respondentka č. 7.

Respondenti a  respondentky spo-
mínali veľmi pozitívne aj fakt, že 
sa v  súčasnosti viac samotných  

LGBTI+ pridáva do kampaní a zvidi-
teľňuje:

„(...) toto sa za poslednú dobu zmenilo, že predtým sa málo ľudí z ko-
munity ozývalo naprieč celým Slovenskom. Teraz mnohí ľudia nezá-
visle na to, či majú vôbec nejakú aliáciu k aktivizmu, či im je to sym-

patické alebo nie, ale postavia sa za seba.“  210

210  Výskumný rozhovor, respondentka č. 7.

Niektorí respondenti a  respon-
dentky pozitívne hodnotili aj posil-
nenie a zlepšenie celkovej kapaci-
ty ľudskoprávneho LGBTI+ hnutia – 

väčšie množstvo ľudí a rôznorodosť 
občianskych združení, rozšírenie 
do miest mimo Bratislavy a Košíc, 
ako aj celkové zlepšenie udržateľ-
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nosti občianskej spoločnosti a vní-
manie toho, že aktivistické štruk-
túry sú pevnejšie a stabilnejšie. Pri-
spievajú k  tomu aj samotné orga-
nizácie budovaním kapacít a  ko-
munitným organizovaním.

Ďalším zlomom v  celkovej klí-
me v  krajine bol teroristický útok 
v  októbri 2022, pričom respon-
denti a  respondentky vnímali ďal-

šiu polarizáciu spoločnosti, strach  
LGBTI+ ľudí, ale aj väčšie odhodla-
nie a nutnosť byť angažovaný. Re-
akcia zo strany osôb verejného ži-
vota bola citlivo vnímaná – buď 
pozitívne (napr. v prípade kona-
nia a podpory prezidentky SR ale-
bo zraňujúco (v prípade mnohých 
politikov a političiek a predstavite-
ľov cirkvi). 

Odozvy na prácu a aktivity obhajcov a obhajkýň ľudských práv  
LGBTI+ ľudí 

V  súvislosti s meniacou sa klímou 
v krajine pre prácu obhajcov a ob-
hajkýň ľudských práv rozhovory 
bližšie skúmali aj pozitívne (pod-
porné vyjadrenia, vďaky, uznania) 
alebo negatívne (nenávistné preja-
vy, organizované kampane na soci-
álnych sieťach, vyhrážanie) odozvy 

alebo prejavy na ich prácu a akti-
vity. Ako negatívne prejavy respon-
denti a  respondentky spomína-
li najmä negatívne reakcie na so-
ciálnych sieťach (komentáre, prí-
spevky) alebo články v  médiách. 
Respondent to vyjadril nasledovne:

“(...) kým v minulosti možno niektoré tie naše aktivity nevzbudzova-
li takú veľmi silnú opačnú reakciu, tak teraz vlastne hej. Že zo začiat-
ku sme nemuseli čeliť takému množstvu nenávistných prejavov, či už 

na sociálnych sieťach, a tak ďalej, takže v tom sa to vlastne akoby zhoršilo, 
že sme akoby narazili na nejaké štruktúry v spoločnosti, ktoré sa akoby cí-
tia ohrozené našou prácou. A veľmi sa aktivizujú, aby tá téma, o ktorej ho-
voríme a tá sociálna spravodlivosť, ktorú žiadame, aby sa vlastne nemoh-
la stať realitou.“  211

211  Výskumný rozhovor, respondent č. 4.

Viacerí respondenti a respondent-
ky však zhodnotili, že na sociál-
nych sieťach dostávajú oveľa väč-
šie množstvo pozitívnych ako ne-
gatívnych komentárov. Dvaja res-
pondenti pripomenuli, že je záro-
veň možné, že si takéto príspev-
ky nevšimli vďaka tomu, že sú dis-
kusie na sociálnych sieťach oveľa 
viac moderované ako v  minulos-
ti, prípadne sa ich autori a  autor-
ky presunuli na iné (menej main-
streamové) siete. Niektorí respon-
denti a  respondentky interpreto-

vali menší počet nenávistných ko-
mentárov voči nim samotným aj 
tým, že nie sú verejne známi, prí-
padne, že reakcie na ich prácu sú 
nárazové (napríklad keď organizu-
jú kampaň alebo poskytnú rozho-
vor v médiách). 

Tri respondentky spomenuli aj 
skúsenosti s  vyhrážaním alebo 
obťažovaním, dvaja iní aktivisti/ak-
tivistky uviedli, že boli svedkom ta-
kéhoto vyhrážania alebo nenávist-
ných kampaní voči ich kolegom 
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alebo kolegyniam. Jeden respon-
dent spomenul, že s  organizova-
nými antikampaňami sa stretáva-

jú nielen ľudskoprávne organizá-
cie, ale aj zamestnanci a  zamest-
nankyne štátnej správy:

„(...) a takisto cítime aj zo strany mnohých úradníkov, ktorí sú akoby 
neutrálni, že akému tlaku čelia, akej smršti mailov, telefonátov a tak 
ďalej, ak sa prerokováva nejaká téma, ktorá sa týka LGBTI ľudí.“  212

212  Výskumný rozhovor, respondent č. 4.

Veľmi často spomínanou témou 
boli aj nenávistné vyjadrenia vr-
cholových politikov a  političiek 
ohľadom LGBTI+ ľudí (vrátane ší-
renia mýtov a klamstiev a podpory 
kampaní namierených voči  trans- 
rodovým ľuďom). Niektorí respon-
denti a  respondentky spomenu-
li aj negatívne vyjadrenia od cir-
kevných predstaviteľov, čo sa pre-
javilo ako veľmi zraňujúce, najmä 
v súvislosti s teroristickým útokom 
v  Bratislave v  októbri 2022. Res-
pondenti a respondentky uvádzali 
ako prekážku implementácie práv
LGBTI+ ľudí aj silný vplyv katolíckej 
cirkvi. 

Na druhej strane a  nemenej dô-
ležito, respondenti a  respondent-
ky veľmi pozitívne vnímali podpor-
né vyjadrenia a viacerí z nich spo-
menuli, že takéto odozvy prevažujú 
nad negatívnymi. Vnímali aj zme-
nu v  čase – kým v minulosti bola 

podpora väčšinou od akademic-
kej obce a  občianskeho sektora, 
v posledných rokoch vnímajú väč-
šiu podporu aj od širokej verejnos-
ti a osôb verejného života. Spome-
nuli aj zvýšený záujem verejnosti 
po teroristickom útoku v Bratisla-
ve o podporu alebo vstup do LGB-
TI+ organizácií a podporu od nie-
ktorých orgánov štátnej správy, av-
šak vyjadrili sklamanie, že vyjadre-
ná podpora od predstaviteľov štá-
tu sa nepreukázala v skutočnej im-
plementácii ľudských práv LGBTI+ 
ľudí.

V súvislosti s podporou niektorých 
politikov a političiek dvaja respon-
denti a respondentky spomenu-
li, že sa stretávajú aj s  tzv. „pink- 
washingom“, kedy sa niektorí poli-
tici a političky snažia využiť prokla-
movanú podporu pre LGBTI+ prá-
va pre vlastný politický prospech 
a zviditeľnenie. 

Prístup k rozhodovaniu, participácia a spolupráca 

Obhajcovia a  obhajkyne ľudských 
práv vyjadrili vo všeobecnosti ne-
spokojnosť ohľadne participácie pri 
tvorbe zákonov a politík, ktoré sa tý-
kajú ľudských práv LGBTI+ ľudí. Ho-
ci takéto zákony a politiky takmer 
absentujú, aj v prípadoch, kedy sa 
navrhujú a  predkladajú, respon-
denti a respondentky väčšinou ne-
dostávajú príležitosť na ich tvorbe 
zmysluplne participovať, prípad-

ne ich participácia nemá reálny do-
pad. Respondent považoval za zly-
hanie aj to, že expertíza LGBTI+ or-
ganizácií býva neustále podceňo-
vaná a  možnosť ovplyvňovať ve-
rejné politiky dostávajú ľudia, kto-
rí nie sú odborníci na danú tému.  
Na otázku, ako respondentka vní-
ma možnosti participovania na 
tvorbe zákonov alebo politík, odpo-
vedala nasledovne:
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„(...) Veľmi by pomohlo, keby boli ich vedenia odvážne. (...). Ja som spo-
lupracovala s [pozn. názov inštitúcie] a ako si to tam tie ženy pracu-
júce na komunikačnom oddelení museli vykomunikovávať, našťastie 

nie s vedením, lebo vedenie bolo OK, ale s X ďalšími ľuďmi a zamestnanca-
mi, že vyvesia vlajku, že vyjadria nejaký postoj, že budú jasne komunikovať 
vlastne túto tému (...) A toto je proste, čo mne chýba, že podľa mňa je úpl-
ne OK, aby štátne verejné inštitúcie sa vyjadrovali k dodržiavaniu ľudských 
práv, k porušovaniu ľudskej dôstojnosti (...).“  215

215  Výskumný rozhovor, respondentka č. 7.

„Ak to mám jedným slovom zhrnúť, nedostatočné. (...) Proste zrazu sa 
len niečo objaví, niečo sa šušká v kuloároch, na niečom sa pracuje, ale 
proste nijakým spôsobom neinvolvujú NGOs [pozn. mimovládne or-

ganizácie] do toho. Nepýtajú sa naozaj tých osôb, takže sa vlastne rozpráva 
o nás, bez nás.(...) A že sa k tomu málokedy vôbec dostaneme sa nejakým 
spôsobom vyjadriť, a keď sa vyjadríme, tak až následne.“  213

213  Výskumný rozhovor, respondentka č. 3.

Respondenti a  respondentky vy-
jadrili aj sklamanie nad nedostatoč-
ným záujmom zo strany politikov 
a  političiek, prípadne zamestnan-
cov a  zamestnankýň štátnej sprá-
vy. Ako problematické viacerí a via-
ceré vnímali aj uktuáciu na riadia-
cich pozíciách v  štáte, ktorá so se-
bou prináša zmeny v prístupe, a te-

da zmenou napr. vedenia na kon-
krétnych ministerstvách sa mení 
prístup k LGBTI+ témam. Čo sa tý-
ka spolupráce alebo aspoň prístup-
nosti štátnych aktérov, viacerí res-
pondenti za veľmi dôležitú hodnotili 
podporu prezidentky SR v súvislosti 
s teroristickým útokom v Bratislave, 
ale aj v predchádzajúcom období:

„(...) po tom, čo napríklad nastúpila prezidentka do úradu, tak tam už 
aj tá komunikácia začala byť oveľa lepšia. Hej, my sme mali taký po-
cit, ako keby že tá prezidentka to prelomila v tom, že potom už aj nie-

ktoré iné vládne orgány alebo inštitúcie štátne reagovali tak, že keď už te-
da tá prezidentka sa s nimi stretla, tak už by bola hanba, že aspoň ako ne-
urobiť nejaké stretnutie.“  214

214  Výskumný rozhovor, respondentka č. 7.

Niektorí aktivisti a  aktivistky pozi-
tívne hodnotili aj prácu jednotli-
vých zložiek policajného zboru, na-
príklad v  rámci preventívnej čin-
nosti a snahy o systematické rieše-
nie postihovania nenávistných pre-
javov alebo pri organizácii podujatí.

Respondenti a respondentky pozi-
tívne hodnotili aj spoluprácu s jed-

notlivými zamestnancami alebo 
zamestnankyňami štátnej správy, 
miest a samospráv. V  tomto ohľa-
de bolo však spomenuté, že na-
priek úprimnému záujmu zamest-
nancov a zamestnankýň o podpo-
ru queer tém títo narážajú v  nie-
ktorých prípadoch na odpor od os-
tatných kolegov a kolegýň:
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Prístup k nančným a grantovým schémam 

Pri diskusii ohľadom možností -
nančných a grantových schém pre 
obhajcov a  obhajkyne ľudských 
práv, prípadne pre LGBTI+ organi-
zácie, respondenti a  respondent-
ky zdôraznili najmä nedostatok dl-
hodobého a  udržateľného systé-
mu nancovania občianskeho sek-
tora. Vo všeobecnosti majú prístup 
ku grantovým schémam alebo inej 
nančnej podpore, tieto sú však 
určené skôr na jednotlivé projek-
ty alebo technické zabezpečenie 
podujatí a nie na dlhodobé budo-
vanie zázemia, kapacít a rozvíjania 
LGBTI+ organizácií. Responden-
ti a  respondentky spomínali aj vy-
užívanie kampaní a zbierok od ve-
rejnosti alebo zahraničných part-
nerov, prípadne nancovanie akti-
vít pomocou programov Európskej 
únie. Ukazovateľom nedostatočné-
ho systému nancovania dôležitej 

práce LGBTI+ organizácií a obhaj-
cov a obhajkýň ľudských práv môže 
byť aj fakt, že viacerí respondenti  
a respondentky sa aktivitám venu-
jú dobrovoľne popri práci v  inom 
sektore.

Niektorí respondenti spomenuli aj 
komplikované podmienky a admi-
nistratívne nastavenie nancova-
nia a  vyjadrili potrebu existencie 
styčných bodov alebo osôb (naprí-
klad pri vláde SR alebo na minis-
terstvách), ktoré by LGBTI+ organi-
záciám vedeli poskytnúť poraden-
stvo a  zároveň aj smerovať všet-
ky návrhy a potreby, ktoré sa týka-
jú ľudských práv LGBTI+ ľudí. Na 
druhej strane, podľa jedného res-
pondenta sa v posledných rokoch 
znížila byrokratická záťaž a  zlepši-
li podmienky a množstvo takýchto 
grantových schém.
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Rok 2022 negatívne zasiahol  
LGBTI+ ľudí na Slovensku, nakoľko 
po rokoch stigmatizácie, intoleran-
cie a homonegatívnych a  transne-
gatívnych prejavov, a to aj zo strany 
verejných činiteľov, došlo k bezpre-
cedentnému teroristickému úto-
ku na LGBTI+ ľudí pred podnikom 
Tepláreň v Bratislave. Napriek vlne 
podpory a spolupatričnosti zo stra-
ny verejnosti neviedla ani táto uda-
losť k prijatiu opatrení na posilnenie 
ochrany a prístupu k uplatňovaniu 
základných práv LGBTI+ ľuďmi. 

V súvislosti s celkovým stavom do-
držiavania práv LGBTI+ ľudí na Slo-
vensku, vrátane práva na rovnaké 
zaobchádzanie bez ohľadu na sexu-
álnu orientáciu alebo rodovú iden-
titu, považuje Stredisko za kľúčo-
vé, aby SR urýchlene obnovila pro-
ces prípravy a prijatia akčného plá-
nu alebo iného strategického doku-
mentu pre oblasť práv LGBTI+ osôb. 
Je nevyhnutné, aby sa vláda SR za-
viazala komplexne riešiť pretrváva-
júce porušovania práv LGBTI+ ľudí 
v rozpore s medzinárodnými záväz-
kami v oblasti ľudských práv a na-
stavila opatrenia na zvýšenie tole-
rancie voči LGBTI+ ľuďom a ich spo-
ločenskej akceptácie. 

Počet legislatívnych pokusov o ob-
medzenie práv LGBTI+ ľudí, často 
opakovaných, a  ich podporu na-
prieč politickým spektrom pova-
žuje Stredisko za alarmujúce. Tie-
to pokusy prispievajú k stigmatizá-
cii LGBTI+ ľudí v spoločnosti a vytvá-
raniu nepriateľského či zastrašujú-
ceho prostredia pre LGBTI+ ľudí. Po-
216  Spomedzi respondentov špeciálneho barometra Európskej komisie z roku 2019 na túto otázku 
odpovedalo pozitívne iba 25 % respondentov a respondentiek zo Slovenska, kým 56 % bolo proti  
a  19 % sa nevedelo vyjadriť. Pozri: Európska komisia: Eurobarometer on Discrimination 2019 
– The Social Acceptance of LGBTI People in the EU, 2019, s. 4, dostupné v  anglickom jazyku  
na https://bit.ly/3HAnnvP

kusy o  zavedenie inštitútov garan-
tujúcich základné práva a ochranu 
súkromného života a právne uzna-
nie zväzkov párov rovnakého po-
hlavia v takomto kontexte prirodze-
ne neboli úspešné. Na  legislatívnej 
úrovni teda v  roku 2022 nenastal 
posun smerom k zrovnoprávneniu  
LGBTI+ ľudí a vytvoreniu právneho 
rámca na realizáciu ich základných 
práv a slobôd. 

Právna neistota, ktorá vznikla v  ro-
ku 2022 prijatím a následným poza-
stavením účinnosti a platnosti Od-
borného usmernenia Ministerstva 
zdravotníctva SR, spôsobila obme-
dzenie uplatňovania práva na práv-
ne uznanie rodu v  rozpore so  zá-
väzkami v oblasti práva na zdravie 
a práva na ochranu súkromného ži-
vota. Na Slovensku tak aj v roku 2022 
pretrvával stav, v ktorom matriky na 
účely zmeny mena počas, resp. po 
ukončení tranzície vyžadovali potvr-
denie o tom, že transrodová osoba 
bola v  rámci medicínskej tranzície 
sterilizovaná. Táto prax spolu s ne-
dostatočnými zdravotníckymi ka-
pacitami na poskytovanie zdravot-
nej starostlivosti v súvislosti s medi-
cínskou tranzíciou mala tiež nega-
tívny dopad na dostupnosť právnej 
a  medicínskej tranzície. Politizácia 
témy tranzícií neprispieva k toleran-
cii voči transrodovým osobám na 
Slovensku, kde naďalej veľká časť 
obyvateľstva zastáva názor, že tran-
srodové osoby by nemali mať mož-
nosť meniť svoje doklady totožnos-
ti v súlade so sebaurčenou rodovou 
identitou.  216

Záver
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Porušenia ľudských práv LGBTI+ ľu-
dí z dôvodu nedostatočnej právnej 
úpravy čiastočne naprávala súdna 
moc vďaka prelomovým rozhod-
nutiam Krajského súdu v Žiline vo 
veci uznania partnerstva osôb rov-
nakého pohlavia uzatvoreného 
v zahraničí na účely udelenia trva-
lého pobytu na Slovensku a  Naj-
vyššieho správneho súdu SR vo ve-
ci podmieňovania prepisu mena 
transrodovej osoby v matrike steri-
lizáciou.

S cieľom poskytnúť ucelený obraz 
o stave uplatňovania ľudských práv 
LGBTI+ osôb Stredisko skúmalo aj 
vplyv prekážok a bariér pre prácu 
obhajcov a obhajkýň ľudských práv 
LGBTI+ ľudí.  Respondenti a  res-
pondentky poukazovali na viace-
ré bariéry pre svoju prácu vrátane 
prekážok pre participáciu na tvor-

be zákonov a politík, ktoré sa týka-
jú ľudských práv LGBTI+ ľudí, ne-
dostatočnej dlhodobej a udržateľ-
nej administratívnej a  nančnej 
podpore a negatívnej klíme v spo-
ločnosti vrátane existencie silných 
protirodových aktérov. LGBTI+ ak-
tivisti a  aktivistky sa stretávajú aj 
s nenávistnými vyjadreniami na so-
ciálnych sieťach alebo v médiách. 
Bez ohľadu na to, či sa respondenti 
a respondentky stretávajú s nená-
vistnými vyjadreniami a prejavmi 
priamo a osobne, môžu mať také-
to prejavy odstrašujúci účinok a vy-
tvárajú nepriateľské prostredie na 
prácu aktivistov a  aktivistiek.  Po-
ukázali však aj na silnú a  dôleži-
tú podporu od verejnosti a niekto-
rých osôb verejného života, ktorá 
sa v  posledných rokoch zväčšuje,  
a ktorú takisto vnímajú ako dôleži-
tú motiváciu pre svoju prácu.
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 Stredisko odporúča

1 Vláde SR prijať akčný plán pre LGBTI+ ľudí a poveriť jeho prípravou 
Ministerstvo spravodlivosti SR prostredníctvom participatívneho 
procesu s obhajcami a obhajkyňami ľudských práv LGBTI+ ľudí  
a LGBTI+ organizáciami na základe odbornosti, nezávislosti 
a partnerstva. 

2 Vláde SR a Národnej rade SR bezodkladne implementovať požia-
davky výzvy Ide nám o život.

3 Ministerstvu spravodlivosti SR bezodkladne predložiť návrh záko-
na, ktorý bude predstavovať osobitný právny rámec práv a povin-
ností párov rovnakého pohlavia a zabezpečí primerané a dôstoj-
né uznanie a ochranu ich životného zväzku v súlade so záväzkami 
vyplývajúcimi Slovenskej republike vo vzťahu k právu na rešpek-
tovanie súkromného života podľa čl. 8 Dohovoru.

4 Poslancom a poslankyniam Národnej rady SR zdržať sa predkla-
dania legislatívnych návrhov, ktoré obmedzujú práva a stigmati-
zujú LGBTI+ ľudí a pri zavádzaní legislatívnych opatrení rešpek-
tovať zásadu rovnakého zaobchádzania a zákaz diskriminácie na 
základe sexuálnej orientácie a rodovej identity.

5 Ministerstvu zdravotníctva SR zdržať sa retrogresívnych krokov 
a opatrení v oblasti práva na zdravie, ako aj práva na rešpektova-
nie súkromného života a práva na ochranu pred mučením a iným 
krutým, neľudským alebo ponižujúcim zaobchádzaním transro-
dových osôb na Slovensku a obmedzujúcich právo na uznanie ro-
dovej identity a právnu tranzíciu.

6 Vláde SR zabezpečiť bezpečné demokratické prostredie pre ob-
hajcov a obhajkyne ľudských práv a organizácie občianskej spo-
ločnosti, vrátane systematickej a udržateľnej inštitucionálnej a -
nančnej podpory.

7 Vláde SR, jednotlivým ministerstvám a Národnej rade SR posilňo-
vať a podporovať aktívnu participáciu obhajcov a obhajkýň ľud-
ských práv LGBTI+ ľudí pri tvorbe zákonov a politík, osobitne tých,
ktoré majú priamy dopad na ľudské práva LGBTI+ ľudí.

8 Vláde SR a ústredným orgánom verejnej správy realizovať a pod-
porovať osvetové aktivity a vzdelávanie širokej verejnosti ohľa-
dom ľudských práv LGBTI+ ľudí a systematicky vyvracať dezinfor-
mácie o škodlivé mýty a predsudky o LGBTI+ ľuďoch.

Odporúčania
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osôb, ktoré utiekli 
pred medzinárodným 
ozbrojeným konfiktom 
na Ukrajine

Identikovali sme výzvy, ktorým čelia osoby utekajúce
pred medzinárodným ozbrojeným konfiktom na
Ukrajine. Stredisko poukázalo na to, že SR by mala vytvoriť
mechanizmy na zvýšenie ochrany odídencov
a zabezpečenie ich práva na primerané bývanie a práva
na vzdelanie.
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Dňa 24. februára 2022 Ruská fe-
derácia začala ozbrojený útok pro-
ti Ukrajine. Od začiatku medziná-
rodného ozbrojeného koniktu do-
chádzalo k porušovaniu medziná-
rodného humanitárneho práva  217  
a hrubému porušovaniu ľudských 
práv osôb, ktoré sa nachádzali na 
Ukrajine.  218 Táto situácia prinútila 
množstvo ľudí opustiť svoje domo-
vy a hľadať bezpečie v iných kraji-
nách. Počet osôb, ktoré utiekli pred 
medzinárodným ozbrojeným kon-
iktom na Ukrajine do európskych 
krajín, presiahol 8 000 000.  219 Rizi-
kami pre utečencov boli obchodo-
vanie s ľuďmi, vykorisťovanie alebo 
zneužívanie, prijímajúce štáty mu-
seli riešiť aj  otázky prístupu k uby-
tovaniu, zamestnaniu a vzdeláva-
niu. Medzinárodné autority zároveň 
zdôrazňujú, že osobitnú pozornosť 
by štáty mali venovať obzvlášť zra-
niteľným skupinám osôb.  220

Počet osôb, ktoré do 31. decembra 
2022 prekročili slovensko-ukrajin-
ské hranice, dosiahol 1 058 581.  221 

217  Medzinárodné humanitárne právo predstavuje odvetvie medzinárodného práva verejného, 
ktoré sa aplikuje pri ozbrojených koniktoch. Jeho cieľom je limitovať následky ozbrojených kon-
iktov. Medzinárodné humanitárne právo sa uplatňuje pri medzinárodných ozbrojených konik-
toch ako aj pri vnútroštátnych ozbrojených koniktoch. Ozbrojený konikt medzi Ruskou fede-
ráciou a Ukrajinou predstavuje medzinárodný ozbrojený konikt, ktorého denícia je vyjadrená v 
spoločnom článku 2 Ženevských dohovorov nasledovne: ,,všetky prípady deklarovaného ozbroje-
ného koniktu alebo akéhokoľvek iného ozbrojeného koniktu, ktorý môže vzniknúť medzi dvoma 
alebo viacerými zmluvnými stranami, aj ak fakt ozbrojeného koniktu jedna zo strán neuznáva.”
218  Komisárka Rady Európy pre ľudské práva publikovala memorandum ohľadom dôsledkov 
ozbrojeného koniktu na Ukrajine na ľudské práva, 8. júla 2022, dostupné na: https://bit.ly/40AXSRD
219  Počet utečencov v rámci Európy, dostupné na: https://bit.ly/41U0yL1
220  Komisárka Rady Európy pre ľudské práva publikovala memorandum ohľadom dôsledkov 
ozbrojeného koniktu na Ukrajine na ľudské práva, 08. júla 2022, dostupné na: https://bit.ly/40A-
XSRD
221  Počet osôb, ktoré prekročili slovensko-ukrajinské hranice v období medzi 24. februárom 2022  
a 31. decembrom  2022, dostupné na: https://bit.ly/3H7Lly4
222  Slovensko : Regionálny plán prístupu k utečencom - 2023 Slovensko, str. 228, dostupné  
na: https://bit.ly/3oGCs8f
223  Uznesenie Vlády Slovenskej republiky č. 142 zo dňa 26. februára 2022 k návrhu na vyhlásenie 
mimoriadnej situácie v súvislosti s hromadným prílevom cudzincov na územie Slovenskej republi-
ky spôsobeným ozbrojeným koniktom na území Ukrajiny.

Prichádzali najmä ženy, deti, star-
ší ľudia a osoby so zdravotným po-
stihnutím.  222 Vláda SR vyhlásila mi-
moriadnu situáciu v súvislosti s hro-
madným prílevom cudzincov na 
územie SR spôsobeným medziná-
rodným ozbrojeným koniktom na 
Ukrajine dňa 26. februára 2022.  223 
Následne Národná rada SR prijala 
viacero zákonov, ktoré okrem iného 
upravili problematiku dočasného 
útočiska, nančného príspevku na 
ubytovanie odídencov, vzdelávanie, 
prístup k zdravotnej starostlivosti  
a zamestnaniu. 
 
Na ozbrojený útok voči Ukrajine 
Stredisko reagovalo vyjadrením so-
lidarity a poukázalo na časté zľah-
čovanie a prehliadanie významu  
a obsahu práva na mier. Komisárke 
Rady Európy pre ľudské práva Stre-
disko adresovalo dňa 2. marca 2022 
podporný list. Zároveň sa obráti-
lo na predsedu vlády SR a požiada-
lo o zdieľanie informácií v súvislosti  
s príchodom utečencov na sloven-
sko-ukrajinskú hranicu a ponúklo 
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súčinnosť pri podpore dodržiava-
nia základných práv a slobôd osôb 
na hraniciach.

Kapitola o základných právach  
a slobodách osôb, ktoré utiekli 
pred koniktom na Ukrajine, od-
ráža monitorovaciu a hodnotia-
cu činnosť Strediska v danej prob-

lematike. Jej cieľom je poskytnúť 
zhodnotenie témy a identikovať 
výzvy, na ktoré SR musí adekvátne 
reagovať. Stredisko ako národný 
antidiskriminačný orgán považu-
je za relevantné vyjadriť sa aj k do-
držiavaniu zásady rovnakého zaob-
chádzania v zmysle antidiskrimi-
načnej legislatívy. 
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Slovenská republika umožni-
la vstup na svoje územie všetkým 
osobám, ktoré utekali pred me-
dzinárodným ozbrojeným kon-
iktom na Ukrajine, a po individu-
álnom posúdení aj osobám, kto-
ré nemali platný cestovný doklad, 
t. j. biometrický pas. Takýmto oso-
bám odporúčala mať pri sebe 
iný doklad potvrdzujúci ich totož-
nosť.  224 V rámci bezvízového styku 
môžu cudzinci s biometrickým pa-
som vstúpiť a zdržiavať sa na území 
SR bez víz najviac po dobu 90 dní,  
v akomkoľvek 180-dňovom období.  225 

V prípade, ak slovensko-ukrajinskú 
hranicu prekročí maloleté dieťa bez 
sprievodu rodiča alebo inej plnoletej 
fyzickej osoby, ktorej by mohlo byť 
zverené do osobnej starostlivosti, 
orgán sociálnoprávnej ochrany de-
tí a sociálnej kurately, ktorý hranič-
ná a cudzinecká polícia informuje  
o dieťati bez sprievodu, musí bez-
odkladne podať súdu návrh na vy-
danie neodkladného opatrenia, za-
bezpečiť uspokojenie základných 
životných potrieb maloletého a za-
bezpečiť jeho prijatie do Centra pre 
deti a rodiny.  226  Deti bez sprievodu 
nemožno zveriť do rodín bez roz-
hodnutia súdu a predchádzajúce-
ho preverenia podmienok starostli-
vosti o deti.  227 Ku dňu 10. novembra 
2022 SR eviduje 45 detí bez sprievo-
du. 228

224  Tlačová správa zo dňa 25. februára 2022, dostupná na: https://bit.ly/3L0ABTp
225  Migračné informačné centrum IOM, Informácie a pomoc v súvislosti s vojnou na Ukrajine, 
dostupné na: https://bit.ly/3L39zee
226  Ustanovenie § 29 zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
227  Ministerstvo práce Slovenskej republiky, Pomoc deťom z Ukrajiny - základné informácie, do-
stupné na: https://bit.ly/3UXLoSV
228  Dáta Ministerstva práce SR podľa zápisnice z pracovnej skupiny k inklúzii zo dňa 10.11.2022.
229  Migračné informačné centrum IOM, Informácie a pomoc v súvislosti s vojnou na Ukrajine, 
dostupné na: https://bit.ly/3L39zee

Pokiaľ sa prichádzajúci utečenci 
chcú zdržiavať na území SR dlhší čas, 
môžu požiadať o udelenie dočasné-
ho útočiska alebo udelenie medzi-
národnej ochrany (azylu alebo do-
plnkovej ochrany). Dočasné útočis-
ko predstavuje najjednoduchší spô-
sob poskytnutia právnej ochrany 
pre osoby, ktoré utekajú pred kon-
iktom na Ukrajine. Podľa ustano-
venia § 29 ods. 1 zákona č. 480/2002  
Z. z. o azyle (ďalej ako ,,zákon o azyle”) 
sa poskytuje na účely ochrany cu-
dzincov pred vojnovým koniktom, 
endemickým násilím, následkami 
humanitárnej katastrofy alebo hro-
madným porušovaním ľudských 
práv v ich krajine pôvodu. O dočas-
né útočisko v súvislosti s koniktom 
na Ukrajine môžu požiadať občania 
Ukrajiny, osoby, ktoré mali na Ukraji-
ne medzinárodnú alebo rovnocen-
nú vnútroštátnu ochranu, rodinní 
príslušníci občanov Ukrajiny a osôb  
s udelenou ochranou (pokiaľ rodi-
na bývala na Ukrajine pred 24. feb-
ruárom 2022) a cudzinci, ktorí nie sú 
občanmi Ukrajiny, no majú na úze-
mí Ukrajiny trvalý pobyt a nemô-
žu sa vrátiť za bezpečných a stabil-
ných podmienok do svojej krajiny 
alebo regiónu pôvodu.  229 Konanie o 
udelení dočasného útočiska sa za-
čína vyhlásením cudzinca na prís-
lušnom policajnom útvare. Ak má 
cudzinec pri sebe cestovný doklad, 
doklad totožnosti alebo iný platný 

4.1 Všeobecné východiská a právny rámec
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doklad, dočasné útočisko je ude-
lené okamžite, v opačnom prípa-
de o jeho udelení rozhodne Migrač-
ný úrad Ministerstva vnútra Sloven-
skej republiky (ďalej ako ,,Migrač-
ný úrad”) do 30 dní. Udelením do-
časného útočiska vzniká odíden-
covi tolerovaný pobyt na území SR. 
Ide o typ pobytu, ktorý má krátko-
dobý účel a poskytuje sa štandard-
ne na dĺžku pobytu nepresahujúcu 
180 dní.  230 Dočasné útočisko je v sú-
časnosti poskytované s platnosťou 
do 4. marca 2024. K 31. decembru 
2022 bolo na území SR udelené do-
časné útočisko alebo iný typ práv-
nej ochrany 95 486 osobám.  231

Azyl je typ medzinárodnej ochra-
ny cudzinca pred prenasledovaním  
z dôvodov  232 uvedených v Dohovo-
re o právnom postavení utečencov 
a v čl. 53 Ústavy SR.  233 Ministerstvo 
vnútra Slovenskej republiky (ďalej 
ako ,,Ministerstvo vnútra SR“) môže 
udeliť azyl aj z humanitných dôvo-
dov. Doplnkovou ochranou je pod-
ľa ustanovenia § 2 písm. c) zákona 
o azyle ochrana pred vážnym bez-

230  Ustanovenie § 59 ods. 1 zákona o pobyte cudzincov.
231  Počet osôb, ktoré majú dočasné útočisko alebo iný typ právnej ochrany v Slovenskej republike 
ku  dňu 31. decembru  2022, dostupné na: https://bit.ly/3H7Lly4
232  Pokiaľ podľa Dohovoru o právnom postavení utečencov existujú odôvodnené obavy z prena-
sledovania z rasových, národnostných alebo náboženských dôvodov, z dôvodov zastávania urči-
tých politických názorov alebo príslušnosti k určitej sociálnej skupine a vzhľadom na tieto obavy 
sa osoba nemôže alebo nechce vrátiť do tohto štátu, alebo ak je osoba prenasledovaná za uplat-
ňovanie politických práv a slobôd.
233  Podľa čl. 53 Ústavy SR ”Slovenská republika poskytuje azyl cudzincom prenasledovaným za 
uplatňovanie politických práv a slobôd.”
234  Vážnym bezprávím sa podľa ustanovenia § 2 písm. f) zákona o azyle rozumie uloženie trestu 
smrti alebo jeho výkon, mučenie alebo neľudské alebo ponižujúce zaobchádzanie alebo trest, 
alebo vážne a individuálne ohrozenie života alebo nedotknuteľnosti osoby z dôvodu svojvoľného 
násilia počas medzinárodného alebo vnútroštátneho ozbrojeného koniktu.
235  Ustanovenie § 3 ods. 1 zákona o azyle.
236  Ustanovenie § 24 ods. 1 zákona o azyle.
237  Ministerstvo práce SR, Azyl a doplnková ochrana, dostupné na: https://bit.ly/41SEssn
238  Ustanovenie § 27a ods. 1 zákona o azyle.

právím  234 v krajine pôvodu. Kona-
nie o udelení azylu sa taktiež začí-
na vyhlásením na príslušnom poli-
cajnom útvare o tom, že osoba žia-
da o udelenie azylu alebo o poskyt-
nutie doplnkovej ochrany na úze-
mí SR.  235 Príslušné vyhlásenie zašle 
policajný útvar Migračnému úradu, 
ktorý o žiadosti o udelení azylu roz-
hodne do 90 dní. Pokiaľ Migračný 
úrad dospeje k záveru, že nie sú da-
né dôvody na udelenie azylu, skú-
ma, či nie je možné cudzincovi ude-
liť doplnkovú ochranu. Udelením 
azylu získava azylant trvalý pobyt 
na území SR.  236 Doplnková ochrana 
sa udeľuje na obdobie 1 roka s mož-
nosťou opätovného predĺženia vždy 
na 2 roky  237 a  jej držiteľ získava na 
území SR prechodný pobyt.  238 Za 
rok 2022 eviduje Ministerstvo vnút-
ra SR 154 žiadostí o udelenie azylu 
štátnych príslušníkov Ukrajiny, roz-
hodnutia vydal v 151 konaniach. Azyl 
nebol udelený žiadnemu štátne-
mu príslušníkovi Ukrajiny, doplnko-
vá ochrana bola udelená v 13 kona-
niach, negatívne rozhodnutie bolo 
vydané v 2 prípadoch a v 136 prípa-
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doch bolo konanie o udelení azylu 
zastavené.  239

V súvislosti s príchodom osôb ute-
kajúcich pred medzinárodným 
ozbrojeným koniktom na Ukraji-
ne Rada Európskej únie dňa 4. mar-
ca 2022 jednohlasne schválila ná-
vrh Európskej komisie na aktivá-
ciu Smernice č. 2001/55/ES z 20. jú-
la 2001 o minimálnych štandardoch 
na poskytovanie dočasnej ochra-
ny v prípade hromadného prílevu 
vysídlených osôb a o opatreniach 
na podporu rovnováhy úsilia me-
dzi členskými štátmi pri prijímaní 
takýchto osôb a znášaní z toho vy-
plývajúcich dôsledkov. Táto smerni-

239  Ministerstvo vnútra SR, štatistiky, dostupné na: https://bit.ly/4410Lyc
240  Zákon č. 55/2022 Z. z. o niektorých opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine nadobudol 
účinnosť dňa 26. februára 2022 a novelizoval zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994  
Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva, zákon č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov, zákon č. 69/2018 Z. z. o kybernetickej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov a zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy.

ca obsahuje odporúčania pre člen-
ské štáty ohľadom riadenia prícho-
du utečencov do Európskej únie. 

V nadväznosti na vyhlásenie mimo-
riadnej situácie Národná rada SR 
najskôr prijala zákon č. 55/2022 Z. z. 
o niektorých opatreniach v súvislos-
ti so situáciou na Ukrajine (ďalej ako 
,,Lex Ukrajina”),  240 ktorý najmä upra-
vil status dočasného útočiska v zá-
kone o azyle tak, aby bol uľahčený 
pobyt na území SR osobám, ktoré 
utekajú pred koniktom na Ukraji-
ne. Okrem toho Lex Ukrajina zavie-
dol v zákone o azyle poskytovanie 
príspevkov za ubytovanie odídenca. 
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Následne Národná rada SR prija-
la zákon č. 92/2022 Z. z. o niekto-
rých ďalších opatreniach v súvislosti 
so situáciou na Ukrajine (ďalej ako 
,,Lex Ukrajina 2”),  241 ktorý novelizo-
val viaceré zákony za účelom uľah-
čenia každodenného života a prí-
stupu k pracovnému trhu odíden-
cov z Ukrajiny. Lex Ukrajina 2 upravil  
v zákone o azyle podrobnosti po-

241  Zákon č. 92/2022 Z. z. o niektorých ďalších opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine 
nadobudol účinnosť dňa 30. marca 2022 a novelizoval zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zme-
ne a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu, zákon  
č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 321/2002 Z. z. 
o ozbrojených silách Slovenskej republiky, zákon č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení nie-
ktorých zákonov, zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení, zákon č. 552/2003 Z. z. o výkone práce
vo verejnom záujme, zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov, zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych 
pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých záko-
nov, zákon č. 579/2004 Z. z. o záchrannej zdravotnej službe a o zmene a doplnení niektorých záko-
nov, zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o po-
isťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach 
a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, zákon č. 245/2008 Z. z.  
o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 447/2008 
Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a do-
plnení niektorých zákonov, zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zá-
kona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, 
zákon č. 516/2008 Z. z. o Audiovizuálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon  
č. 206/2009 Z. z. o múzeách a o galériách a o ochrane predmetov kultúrnej hodnoty a o zmene zá-
kona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, zákon 
č. 207/2009 Z. z. o podmienkach vývozu a dovozu predmetu kultúrnej hodnoty a o doplnení záko-
na č. 652/2004 Z. z. o orgánoch štátnej správy v colníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov  
v znení neskorších predpisov, zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu, zákon č. 179/2011 Z. 
z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových 
situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov, zákon č. 362/2011 Z. z.  
o liekoch a zdravotníckych pomôckach a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 404/2011 
Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 406/2011 Z. z. o dobrovoľ-
níctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 153/2013 Z. z. o národnom zdravotníckom 
informačnom systéme a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci  
v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 474/2013 Z. z. o výbere mýta za 
užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov, 
zákon č. 488/2013 Z. z. o diaľničnej známke a o zmene niektorých zákonov, zákon č. 284/2014 Z. z.  
o Fonde na podporu umenia a o zmene a doplnení zákona č. 434/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií  
v pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej republiky, zákon č. 126/2015 Z. z. o knižniciach a o 
zmene a doplnení zákona č. 206/2009 Z. z. o múzeách a o galériách a o ochrane predmetov kul-
túrnej hodnoty a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení 
neskorších predpisov, zákon č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a do-
plnení niektorých zákonov, zákon č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných 
zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

skytovania príspevkov za ubytova-
nie. Príspevok za ubytovanie odí-
denca pre ubytovacie zariadenia sa 
tiež vložil do zákona č. 91/2010 Z. z. 
o podpore cestovného ruchu. Ďal-
šie vybrané legislatívne zmeny sa 
týkali zákona č. 404/2011 Z. z. o po-
byte cudzincov (ďalej ako ,,zákon  
o pobyte cudzincov”), ktorý upra-
vuje aj status štátnych príslušníkov 
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tretích krajín, ktorí nie sú občanmi 
Ukrajiny,  242 a zákona č. 580/2004  
Z. z. o zdravotnom poistení a o zme-
ne a doplnení zákona č. 95/2002  
Z. z. o poisťovníctve a o zmene  
a doplnení niektorých zákonov (ďa-
lej ako ,,zákon o zdravotnom pois-
tení”).  243

Sociálnu oblasť utečencov upra-
vil zákon č. 199/2022 Z. z. o niekto-
rých opatreniach v sociálnej oblas-
ti v súvislosti so situáciou na Ukra-
jine (ďalej ako ,,Lex Ukrajina 3”).  244 
Lex Ukrajina 3 umožnil poskytnutie 
príspevku aj za bezodplatné zabez-
pečenie stravovania odídencovi. Pri 
dočasnom útočisku sa upresnilo, 
že sa poskytuje cudzincovi, ktorý je 
štátny príslušník tretej krajiny pod-
ľa osobitného predpisu.  245 

Cieľom uvedených noviel záko-
nov bola najmä možnosť začlene-

242  Podľa ustanovenia § 131k ods. 7 a 8 zákona o pobyte cudzincov tieto osoby majú možnosť po 
vstupe na územie Slovenskej republiky požiadať o návrat do domovského štátu v rámci asistova-
ného dobrovoľného návratu, pričom v prípade potreby im môže cudzinecká polícia na tento účel 
vydať cudzinecký pas.
243  Podľa ustanovenia § 9h ods. 2 zákona o zdravotnom poistení pri poskytovaní zdravotnej sta-
rostlivosti cudzincom so statusom dočasného útočiska vznikol nárok na úhradu neodkladnej 
zdravotnej starostlivosti. Podľa ustanovenia § 9h ods. 9 zákona o zdravotnom poistení zároveň 
Ministerstvo zdravotníctva SR môže určiť rozsah zdravotných výkonov uhrádzaných nad rámec 
neodkladnej starostlivosti. 
244  Zákon č. 199/2022 Z. z. o niektorých opatreniach v sociálnej oblasti v súvislosti so situáciou na 
Ukrajine nadobudol účinnosť dňa 07. júna 2022 a novelizoval: zákon č. 480/2002 Z. z. o azyle a o 
zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o 
sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných 
príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov, zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. 
o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, zákon č. 561/2008  
Z. z. o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 417/2013 
Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 215/2021 Z. z.  
o podpore v čase skrátenej práce a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
245  V zmysle ustanovenia § 2 ods. 4 zákona o pobyte cudzincov je štátnym príslušníkom tretej 
krajiny každý, kto nie je štátnym občanom Slovenskej republiky ani občanom Európskej únie; štát-
nym príslušníkom tretej krajiny sa rozumie aj osoba bez štátnej príslušnosti.   
246  UNHCR vykonal v období medzi 17. májom 2022 a 11. októbrom 2022 rozhovory s utečencami 
v rámci monitoringu prolu, hlavných potrieb a zámeru utečencov z Ukrajiny na území Slovenskej 
republiky. Monitoring dostupný na: https://bit.ly/3ov7O1C

nia osôb prichádzajúcich z Ukraji-
ny do každodenného života na Slo-
vensku. Stredisko uvádza, že na 
úspešné začlenenie je potrebné, 
aby štát neustále reagoval na vý-
zvy, ktorým utečenci čelia. Z rozho-
vorov, ktoré vykonal Úrad Vysokého 
komisára OSN pre utečencov (ďa-
lej ako ,,UNHCR”)  246 vyplynulo, že 
medzi urgentné výzvy utečencov 
v SR patrila otázka zamestnania  
(41 % respondentov) a bývania  
(39 % respondentov). Veľká časť 
respondentov (14 %) tiež uviedla 
ako urgentnú potrebu vzdelanie 
detí utečencov Stredisko sa preto  
v nasledujúcej kapitole venuje 
hlavným výzvam v prístupe k uby-
tovaniu, vzdelávaniu a zamestna-
niu osôb, ktoré utiekli pred medzi-
národným ozbrojeným koniktom 
na Ukrajine.



90

4.1.1. Poskytovanie ubytovania pre osoby, ktoré utiekli pred 
medzinárodným ozbrojeným koniktom na Ukrajine
Právo na bývanie je zakotvené vo 
viacerých medzinárodných doho-
voroch.  247 Bývanie pre utečencov 
vymedzuje Dohovor o právnom 
postavení utečencov v čl. 21. 248 Me-
dzinárodný pakt o hospodárskych, 
sociálnych a kultúrnych právach 
(ďalej ako ,,ICESCR”) v čl. 11 zakotvu-
je povinnosť štátov, resp. zmluv-
ných strán, uznať právo každého 
jednotlivca na primeranú životnú 
úroveň, ktorá zahŕňa dostatočnú 
výživu, šatstvo a bývanie. Zmluvné 
strany sú povinné konať tak, aby 
zabezpečili naplnenie tohto práva. 
Výbor pre hospodárske, sociálne a 
kultúrne práva publikoval všeobec-
né odporúčanie k čl. 11 ICESCR (ďa-
lej ako ,,odporúčanie č. 4”), v kto-
rom uviedol, že právo na býva-
nie nemožno denovať reštriktív-
ne, ale je potrebné vnímať ho ako 
právo žiť v bezpečí, mieri a dôstoj-
nosti. Primeraný prístrešok zahŕ-
ňa primerané súkromie, prime-
raný priestor, primeranú bezpeč-
nosť, primerané osvetlenie a vet-
ranie, primeranú základnú infraš-
truktúru a primerané umiestnenie 
v nadväznosti na prácu a základ-
né zariadenie, ktoré je za rozum-

247  Čl. 17 Medzinárodného paktu o občianskych a politických právach, čl. 11 Medzinárodného pak-
tu o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach, čl. 27 Dohovoru o právach dieťa, čl. 5 Medzi-
národného dohovoru o odstránení všetkých foriem rasovej diskriminácie.
248  Podľa čl. 21 Dohovoru o právnom postavení utečencov pokiaľ ide o bývanie, zmluvné štáty  
v rámci úpravy zákonmi alebo inými predpismi alebo v rámci kontroly verejnoprávnymi orgánmi 
poskytnú utečencom zákonne sa nachádzajúcim na ich území čo najpriaznivejšie zaobchádzanie, 
ale v každom prípade nie menej priaznivé, než poskytujú všeobecne cudzincom za rovnakých 
okolností.
249   Výbor pre hospodárske, sociálne a kultúrne práva, Všeobecné odporúčanie č.4, para. 7, do-
stupné na: https://bit.ly/3V6BLkP
250  Výbor pre hospodárske, sociálne a kultúrne práva, Všeobecné odporúčanie č. 20, para. 30, 
dostupné na: https://bit.ly/3n8kYkK
251  Výbor OSN na odstránenie rasovej diskriminácie, Všeobecné odporúčanie č. 30, para. 32, do-
stupné na: https://bit.ly/3NgvoJI

nú cenu.  249 K čl. 2 ods. 2 ICESCR 
publikoval všeobecné odporúča-
nie č. 20 (ďalej ako ,,odporúčanie 
č. 20”), ktoré upravuje zákaz diskri-
minácie. Podľa tohto odporúčania 
zmluvné strany uznávajú, že práva 
vymedzené v ICESCR patria každej 
osobe bez ohľadu na jej štátnu prí-
slušnosť. Patria aj utečencom, žia-
dateľom o azyl a iným osobám.  250  
V zmysle čl. 5 Medzinárodného do-
hovoru o odstránení všetkých fo-
riem rasovej diskriminácie (ďalej 
ako ,,ICERD”) sa zmluvné strany za-
väzujú, že zakážu a odstránia ra-
sovú diskrimináciu vo všetkých jej 
formách. Zahŕňa to aj zákaz diskri-
minácie pri uplatňovaní práva na 
bývanie. Vo Všeobecnom odporú-
čaní č. 30 (ďalej ako ,,odporúčanie  
č. 30”) Výbor na odstránenie raso-
vej diskriminácie uviedol, že zmluv-
né strany sú povinné zaručiť uplat-
ňovanie práva na primerané býva-
nie pre všetky osoby bez ohľadu na 
ich štátnu príslušnosť, rovnako sú 
povinné zabrániť segregácii a dis-
kriminácii osôb v súvislosti s uplat-
ňovaním práva na primerané býva-
nie.  251 
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Novela zákona o azyle okrem iného 
upravila poskytovanie príspevku za 
ubytovanie odídencov, ktorý uby-
tovateľom vyplácajú samosprávy  
z prostriedkov poukázaných z Mi-
nisterstva vnútra SR.  252 Podľa usta-
novenia § 36 zákona o azyle Mi-
nisterstvo vnútra SR po skonče-
ní pobytu v záchytnom tábore  253 
umiestni odídenca do humanitné-
ho centra.  254 V prípade, ak odíden-
ca nemožno umiestniť do huma-
nitného centra alebo do iného azy-
lového zariadenia a neposkytuje sa 
ani príspevok podľa § 36a, odíden-
covi sa poskytnú prostriedky na zís-
kanie ubytovania na úrovni huma-
nitného centra. Príspevok za uby-
tovanie odídencov upravuje zákon  
o azyle v ustanovení § 36a.  255 

Ustanovenie § 27k zákona č. 91/2010 
Z. z. o podpore cestovného ruchu 
upravuje príspevok ubytovacím za-

252  Ministerstvo vnútra SR, Informácie k príspevku za ubytovanie cudzinca podľa zákona o azyle, 
dostupné na: https://bit.ly/3LpY01T
253   V odpovedi na Žiadosť o poskytnutie vyjadrenia Ministerstvo vnútra SR uviedlo, že záchytný 
tábor je len v Humennom v správe migračného úradu Ministerstva vnútra SR s kapacitou 530 lô-
žok, ktorý je primárne určený žiadateľom o medzinárodnú ochranu. 
254  Tlačová správa Ministerstva vnútra SR zo dňa 2. januára 2023, dostupné na: https://bit.ly/3o-
tIMjq
255  Podľa § 36a zákona o azyle oprávnená osoba je povinná predložiť obci zmluvu o poskytnutí 
ubytovania odídencovi. Na účely poskytovania príspevku je odídenec povinný raz mesačne počas 
poskytovania ubytovania osobne oznámiť obci, že mu oprávnená osoba poskytuje ubytovanie. Prí-
spevok sa poskytuje za noc ubytovania odídenca. Podrobnosti a postup pri vyplácaní príspevku za 
ubytovanie odídencom upravuje nariadenie č. 218/2022 vlády Slovenskej republiky o poskytovaní 
príspevku za ubytovanie odídenca. 
256  Ministerstvo dopravy SR uviedlo, že od začiatku medzinárodného ozbrojeného koniktu na 
Ukrajine aktívne spracovalo webové stránky pomocpreukrajinu.sk a zároveň rezervačný systém 
formátu booking.com, BOOKIO. Ide o neverejnú databázu štátnych a komerčných poskytova-
teľov ubytovania, ktorí sa do nej rozhodli zaregistrovať. Slúži pre potreby okresných úradov ako 
sprostredkovateľov ubytovania pre odídencov, ktorí o takúto formu ubytovania požiadajú. Súk-
romné osoby, ktoré poskytujú ubytovanie nie sú registrované v BOOKIO. Príspevky za ubytovanie 
pre súkromné osoby poskytuje Ministerstvo vnútra SR. Poskytovanie príspevkov prostredníctvom 
Ministerstvo dopravy SR nie je podmienené poskytnutím bezplatného ubytovania odídencov. Po-
skytnutie ubytovania súkromnými osobami, ktoré patrí do gescie Ministerstva vnútra SR, musí 
byť bezplatné, ak si poskytovateľ ubytovania chce uplatniť nárok na príspevok za ubytovanie od-
ídenca. 
257  Tlačová správa Ministerstvo dopravy SR zo dňa 11. marca 2022 a Informačný systém na rezervá-
ciu ubytovania, dostupné na: https://bit.ly/43Y0Ke3 a https://pomocpreukrajinu.sk/sk
258  Ministerstvo vnútra SR, Informácie pre cudzincov, Kontakt na veľkokapacitné centrá, dostup-
né na: https://bit.ly/3AqTiuC

riadeniam za ubytovanie odíden-
cov, ktorý poskytuje Ministerstvo 
dopravy Slovenskej republiky (ďa-
lej ako ,,Ministerstvo dopravy SR”). 
Dňa 16. marca Ministerstvo dopra-
vy SR v spolupráci zo Združením 
miest a obcí Slovenska informova-
lo o spustení informačného systé-
mu na rezerváciu ubytovania pre 
osoby, ktoré utiekli pred medziná-
rodným ozbrojeným koniktom 
na Ukrajine.  256 Informačný sys-
tém obsahuje ponuku štátnych za-
riadení, zaregistrovaných hotelov  
a penziónov a súkromných ubyto-
vacích zariadení  257 a jeho cieľom 
bolo vytvoriť jednotný systém po-
skytovania ubytovania pre odíden-
cov. V praxi poskytovanie ubytova-
nia fungovalo aj tak, že vo veľkoka-
pacitnom centre  258 utečenec mo-
hol dostať krátkodobé ubytovanie 
na 24 hodín. Potom ho presmero-
vali do tzv. núdzového ubytovania 
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v regióne na maximálne 10 dní.  259 
Osoby, ktoré mali záujem, mohli 
počas tejto doby požiadať o dočas-
né útočisko a následne aj o ubyto-
vanie prostredníctvom informač-
ného systému.

Monitorovaním problematiky po-
skytovania ubytovania utečencom 
z Ukrajiny a poskytovaním právnej 
pomoci za rok 2022 Stredisko iden-
tikovalo viaceré riziká, ktorým ta-
kéto osoby mohli čeliť pri uplat-
ňovaní práva na bývanie. Zo stra-
ny osôb poskytujúcich ubytova-
nie alebo oprávnených osôb, kto-
rým Ministerstvo dopravy SR alebo 
Ministerstvo vnútra SR poskytova-
lo príspevky za ubytovanie odíden-
cov, mohlo dochádzať k nepriazni-
vému zaobchádzaniu voči odíden-
com, a  teda k  zneužitiu ich zrani-
teľného postavenia. Stredisko upo-
zorňuje, že medzi zraniteľné sku-
piny osôb patria aj príslušníci róm-
skej etnickej skupiny. Po príchode 
na územie SR sa stretávali s viace-
rými prekážkami. Často prichádza-
li viacčlenné rodiny, ktoré chceli bý-
vať spoločne v jednom zariadení, a 
pre kapacitné možnosti niektorých 
ubytovní  260 bolo v  niektorých prí-
padoch náročné ubytovať ich spo-
ločne.  261 Takéto osoby sa často stre-

259  Ministerstvo vnútra SR v informačnom letáku o poskytovaní dočasného útočiska a ubytovaní 
v SR uviedlo, že núdzové ubytovanie na 10 dní dostane každá osoba, ktorá o to požiada. Takýmto 
osobám odporúča, aby požiadali o dočasné útočisko na území Slovenskej republiky, v opačnom 
prípade núdzové ubytovanie musia opustiť.. Dostupné na: https://bit.ly/3oJUlTC
V odpovedi na Žiadosť o poskytnutie vyjadrenia Ministerstvo vnútra SR špecikovalo, že pravidlo 
poskytovania núdzového ubytovania je nastavené na 11 dní. Ide o ubytovanie, ktoré zabezpečujú 
odbory krízového riadenia. Vyskytli sa individuálne prípady, kedy odídenci zotrvali v núdzovom 
ubytovaní aj viac ako mesiac. 
260  Iva Zigová: Kam pôjdu? Problém s ubytovaním utečencov z Ukrajiny narastá na privátoch aj  
v penziónoch, 07. apríl 2022, dostupné na: https://bit.ly/3Ne1Mgp
261  Zuzana Havírová, Bývala rómska splnomocnenkyňa: Niektorí ukrajinskí Rómovia nemajú ani 
toľko peňazí, aby sa dostali na hranicu, 20. apríl 2022, dostupné na: https://bit.ly/3N8W27E
262  Vojtěch Svěrák a Tereza Vlčková, Rasizmus na slovenskej hranici. Ukrajinských Rómov nechali 
čakať niekoľko dní, 11. Marca 2022, dostupné na: https://bit.ly/3oBBGtt

távali s predsudkami. Možno spo-
menúť medializovaný prípad vodi-
čov autobusov, ktorí odmietli ísť na 
hranice, keď zistili, že ide o ukrajin-
ských Rómov.  262

Stredisko sa obrátilo na Minister-
stvo vnútra SR a Ministerstvo do-
pravy SR so žiadosťami o poskyt-
nutie vyjadrenia k otázkam, kto-
ré súviseli s poskytovaním ubyto-
vania. Zaujímalo sa, či predmetné 
ministerstvá registrovali sťažnosti 
zo strany osôb v zariadeniach nú-
dzového ubytovania alebo na ne-
priaznivé konanie zo strany opráv-
nených osôb alebo osôb posky-
tujúcich ubytovanie, ktoré pobe-
rali príspevky. Stredisko zaujímal 
aj postup autorít v prípade regis-
trácie predmetných sťažnosti. Zá-
roveň sa informovalo, či Minis-
terstvo vnútra SR alebo Minister-
stvo dopravy SR vytvorilo mecha-
nizmus na preverovanie takýchto 
osôb alebo ich kontrolu. Minister-
stvo dopravy SR uviedlo, že neevi-
dovalo sťažnosti zo strany odíden-
cov v súvislosti s nepriaznivým ko-
naním zo strany poskytovateľov 
ubytovania. Sekcia verejnej správy  
a sekcia krízového riadenia Minis-
terstva vnútra SR neevidovala žiad-
ne sťažnosti na nepriaznivé zaob-
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chádzanie s odídencami, ktorým 
poskytli ubytovanie súkromné oso-
by. V súvislosti s kontrolou opráv-
nených osôb Ministerstvo vnút-
ra SR uviedlo, že podľa § 36a ods. 8 
zákona o azyle je obec oprávnená 
vykonávať kontrolu splnenia pod-
mienok na poskytnutie príspevku, 
čo zahŕňa aj riešenie prípadných 
sťažností na nepriaznivé zaobchá-
dzanie s odídencami.

Stredisko zdôrazňuje, že SR rati-
kovala viacero medzinárodných 
dohovorov vymedzujúcich prá-
vo na bývanie, z ktorých vyplýva-
jú konkrétne záväzky a povinnos-
ti. Zároveň upozorňuje, že ubyto-
vanie poskytnuté osobám, kto-
ré utiekli pred medzinárodným 
ozbrojeným koniktom na Ukraji-
ne, musí spĺňať štandardy vyme-
dzené v čl. 11 ICESCR.  263 Nemož-
no im teda poskytnúť akékoľvek 
ubytovanie a  musí byť dodrža-
ná podmienka primeranosti. Po-
skytovanie príspevkov zo strany

263  Podľa čl. 11 ods. 1 ICESCR štáty, zmluvné strany paktu, uznávajú právo každého jednotlivca 
na primeranú životnú úroveň pre neho a jeho rodinu, zahrňujúce dostatočnú výživu, šatstvo, byt,  
a na neustále zlepšovanie životných podmienok. Zmluvné štáty podniknú zodpovedajúce kroky, 
aby zabezpečili uskutočnenie tohto práva, uznávajúc pre dosiahnutie tohto cieľa zásadnú dôleži-
tosť medzinárodnej spolupráce založenej na slobodnom súhlase.

Ministerstva vnútra SR alebo Minis-
terstva dopravy SR je jeden zo spô-
sobov, akým SR zabezpečila prá-
vo na bývanie. Odídenci ako osoby 
v obzvlášť zraniteľnej situácii môžu 
čeliť nepriaznivému zaobchádza-
niu zo strany oprávnených osôb 
alebo osôb poskytujúcich ubytova-
nie. Samotné oprávnenie obce vy-
konávať kontroly splnenia podmie-
nok na poskytnutie príspevku pod-
ľa ustanovenia § 36a ods. 8 zákona 
o azyle alebo oprávnenie Minister-
stva dopravy SR vykonávať kontro-
ly poskytnutia príspevku za ubyto-
vanie podľa ustanovenia § 27k ods. 
7 zákona o podpore cestovného ru-
chu Stredisko hodnotí ako nedo-
statočné. Konštatuje, že SR by ma-
la vytvoriť mechanizmy na zvýše-
nie ochrany odídencov a zabezpe-
čenie ich práva na primerané bý-
vanie, ktoré je bezpečné a dôstoj-
né. Je povinná zabrániť segregácii  
a diskriminácii osôb v súvislosti  
s užívaním práva na bývanie.

4.1.2 Prístup k vzdelávaniu detí odídencov, ktorí utiekli 
pred medzinárodným ozbrojeným koniktom na Ukrajine

Právo každého na vzdelanie vy-
medzuje súbor medzinárod-
ných zmlúv, ktorými je SR viazaná, 
ICESCR ho vymedzuje v čl. 13 ods. 
1 a Dohovor o právach dieťaťa v čl. 
28 ods. 1. Za účelom naplnenia vý-
konu tohto práva má byť základ-

264   Čl. 13 ods. 2 písm. a) ICESCR.
265   Podľa čl. 7 ICERD majú zmluvné štáty prijať vhodné a účinné opatrenia najmä v oblasti vyu-
čovania, výchovy, kultúry a informácií na boj proti predsudkom, ktoré vedú k rasovej diskriminácii.

né vzdelanie povinné a prístupné 
všetkým,  264 Dohovor navyše hovo-
rí o bezplatnom základnom vzde-
laní. Medzinárodné zmluvy, kto-
ré upravujú zákaz diskriminácie vo  
vzdelávaní, sú najmä ICERD  265  
a Dohovor o odstránení všetkých  
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foriem diskriminácie žien (ďalej 
ako ,,CEDAW”).  266

Individuálne právo na vzdelanie 
je obsiahnuté v čl. 2 Dodatkového 
protokolu č. 1 k Dohovoru.  267 Ústa-
va SR vymedzuje právo na vzdela-
nie v čl. 42 ods. 1 a stanovuje právo 
každého na vzdelanie (bez ohľadu 
na štátne občianstvo). Školská do-
chádzka je povinná. ,,Článok 42 ods. 
1 Ústavy SR obsahuje pozitívny zá-
väzok štátu, pričom právo na vzde-
lanie svojou povahou vyžaduje re-
guláciu zo strany štátu, ktorá sa 
môže meniť v čase a mieste podľa 
potrieb a zdrojov spoločnosti a jed-
notlivcov v duchu čl. 51 ods. 1 Ústa-
vy SR.”  268 Právo na vzdelanie musí 
byť zároveň garantované v súlade  
s ústavným princípom rovnosti. 

Vzdelávanie detí cudzincov v SR 
upravuje školský zákon. Deťom cu-
dzincov  269 sa podľa ustanovenia  
§ 146 ods. 2 školského zákona po-
skytuje výchova a vzdelávanie za 
rovnakých podmienok ako ob-
čanom SR. Po začatí koniktu na 
Ukrajine bolo nevyhnutné, aby SR 
zabezpečila podmienky pre deti 

266  Podľa čl. 10 CEDAW zmluvné štáty prijmú vhodné opatrenia na odstránenie diskriminácie 
žien, aby im boli zabezpečené rovnaké práva ako mužom vo vzdelávaní.
267  Podľa čl. 2 Dodatkového protokolu č. 1 k Dohovoru: ,,nikomu nemožno odoprieť právo na 
vzdelanie.”
268  OROSZ, L., SVÁK, J. a kol: Ústava Slovenskej republiky. Komentár. Zväzok I. Bratislava: Wolters 
Kluwer s. r. o., 2021, s. 550
269  Za cudzincov sa podľa ustanovenia § 146 ods. 1 školského zákona rozumejú deti: osôb, ktoré sú 
občanmi iného štátu alebo osôb bez štátnej príslušnosti, s povoleným pobytom na území Sloven-
skej republiky, žiadateľov o udelenie azylu na území Slovenskej republiky podľa osobitného pred-
pisu, Slovákov žijúcich v zahraničí, ako žiadatelia o udelenie azylu podľa osobitného predpisu, ako 
cudzinci, ktorí sa nachádzajú na území Slovenskej republiky bez sprievodu zákonného zástupcu. 
270  Ministerstvo školstva SR zriadilo novú webovú stránku https://ukrajina.minedu.sk/ ktorá obsa-
huje všetky dôležité informácie a materiály k vzdelávaniu detí odídencov pre školy aj pre rodičov 
detí. 
271  Všetky materiály ŠPÚ k vzdelávaniu cudzincov dostupné na: https://www.statpedu.sk/sk/cudzin-
ci/
272  Štátna školská inšpekcia, Pripravenosť škôl na vzdelávanie detí odídencov z Ukrajiny, Tematic-
ká správa, 2021/2022, s. 10, dostupné na: https://bit.ly/41z1o0c

odídencov tak, aby si mohli uplat-
niť právo na vzdelanie a Minister-
stvo školstva SR sa snažilo operatív-
ne reagovať na špecické potreby 
odídencov.  270 Štátny pedagogic-
ký ústav vypracoval manuál na za-
radenie detí cudzincov do výchov-
no-vzdelávacieho procesu, okrem 
toho zverejnil metodické odporú-
čania, materiály, formuláre a pre-
kladové slovníky pre školy.  271 

Najdôležitejšiu úlohu pri zabezpe-
čení práva na vzdelanie mali pria-
mo školy a ich zriaďovatelia. Školy 
sa snažili napomáhať deťom odí-
dencov pri integrácii do výchov-
no-vzdelávacieho procesu. Napriek 
tomu bol do slovenského vzde-
lávacieho systému zaradený po-
merne nízky počet detí odídencov.  
K 19. máju 2022 bolo na území SR 
31 301 detí so žiadosťou o dočas-
né útočisko, z toho 22 511 detí bo-
lo vo veku plnenia povinného pred-
primárneho vzdelávania a povin-
nej školskej dochádzky. Do sloven-
ského vzdelávacieho systému bo-
lo k 20. máju 2022 zaradených iba  
10 852 detí odídencov,  272 k 31. de-
cembru 2022 počet detí zarade-
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ných do slovenského vzdelávacie-
ho systému klesol na 8 877.  273 Jed-
ným z dôvodov nižšieho počtu za-
radených detí odídencov do slo-
venského vzdelávacieho systé-
mu je aj skutočnosť, že časť z nich 
sa vzdelávala dištančne v ukrajin-
ských školách. Stredisko žiadosťou 
o poskytnutie vyjadrenia zisťovalo, 
či Ministerstvo školstva SR eviduje 
dáta o počte detí odídencov, ktoré 
sa za rok 2022 vzdelávali dištančne 
mimo slovenského vzdelávacieho 
systému. Odpoveď bola negatívna, 
štát teda nemá vedomosť, koľko 
detí sa vzdelávalo dištančne a koľ-
ko detí odídencov neplnilo povin-
nú školskú dochádzku vôbec. 

Začleneniu detí odídencov do  
výchovno-vzdelávacieho procesu 
môže brániť aj skutočnosť, že sa 
na nich nevzťahuje povinná škol-
ská dochádzka. Podľa ustanovenia  
§ 20 ods. 5 školského zákona žiak 
plní povinnú školskú dochádzku v 
základnej škole v školskom obvode,  
v ktorom má trvalý pobyt (tzv. spá-
dová škola). Zákonný zástupca mô-
že pre dieťa vybrať aj inú ako spá-
dovú školu. Riaditeľ pri prijímaní 
žiakov do školy postupuje tak, že 
prednostne prijíma tých, ktorí ma-
jú v danom školskom obvode trva-
lý pobyt.  274 O prijatí/neprijatí žiaka 

273  Ministerstvo školstva SR, Údaje o počte odídencov z Ukrajiny, dostupné na: https://bit.ly/41Wf-
tV1
274  Ustanovenie § 20 ods. 6 školského zákona.
275  Podľa § 146 ods. 4 školského zákona deti žiadateľov o udelenie azylu, deti azylantov, deti cudzin-
cov, ktorým sa poskytla doplnková ochrana, zaraďuje do príslušného ročníka riaditeľ školy po ziste-
ní úrovne ich doterajšieho vzdelania a ovládania štátneho jazyka najneskôr do troch mesiacov od 
začatia konania o udelenie azylu, deti odídencov najneskôr do troch mesiacov od začatia konania  
o poskytnutie dočasného útočiska.
276  Štátny pedagogický ústav, Zaradenie detí cudzincov do ročníka, dostupné na: https://bit.ly/3L-
rVPLy 
277  ,,Väčšina škôl (91,2 %) dodržala odporúčanie MŠVVaŠ SR a žiakov – odídencov zaraďovala do 
školy bezodkladne.” Pozri Štátna školská inšpekcia, Pripravenosť škôl na vzdelávanie detí odíden-
cov z Ukrajiny, Tematická správa, 2021/2022, s. 7, dostupné na: https://bit.ly/41z1o0c

do školy sa vydáva rozhodnutie  
v správnom konaní, voči ktorému 
je možné sa odvolať. Pre deti odí-
dencov však tento režim neplatí, 
pretože udelením dočasného úto-
čiska im na území SR vzniká iba to-
lerovaný pobyt. Vzhľadom na to, že 
trvalý pobyt na území SR nema-
jú, neexistuje pre nich tzv. spádo-
vá škola a nevzťahuje sa na nich pl-
nenie povinnej školskej dochádzky. 

Deti cudzincov nie sú do školy prijí-
mané, ale zaraďované.  275 O ich zara-
dení do školy sa nevydáva rozhod-
nutie v správnom konaní a preto sa 
voči nezaradeniu nemožno ani od-
volať. V súvislosti s deťmi odíden-
cov z Ukrajiny Štátny pedagogic-
ký ústav odporúčal riaditeľom škôl, 
aby takéto deti zaraďovali do škôl 
bezodkladne, nie až v zákonom 
stanovenej lehote 3 mesiacov.  276  
Z tematickej správy Štátnej školskej 
inšpekcie vyplýva, že toto odporu-
čenie väčšina riaditeľov škôl dodr-
žala.  277 Na základe dopytu Stredis-
ka Ministerstvo školstva SR uvádza, 
že na plnenie povinnej školskej do-
chádzky nepostačuje ani získanie 
prechodného pobytu. Pokiaľ sa 
po prednostnom prijatí detí s trva-
lým pobytom kapacita školy napl-
ní, deti odídencov do školy už ne-
prijmú a musia si hľadať inú školu.  
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V tejto súvislosti je príkladom dob-
rej praxe napríklad Poľsko, ktoré 
zabezpečuje prístup k bezplatnej 
povinnej školskej dochádzke kaž-
dému dieťaťu do veku 18 rokov.  278 
Stredisko hodnotí, že z hľadiska dl-
hodobého začlenenia odídencov  
v SR je vhodné upraviť plnenie po-
vinnej školskej dochádzky aj pre  
deti cudzincov.    

Nevyhnutnú súčasť úspešného za-
členenia detí odídencov do výchov-
no-vzdelávacieho procesu tvoria 
jazykové kurzy, ktoré slúžia na pre-
konanie jazykovej bariéry detí od-
ídencov. Podľa ustanovenia § 146 
ods. 3 školského zákona: ,,pre deti 
cudzincov sa na odstránenie jazy-
kových bariér organizujú základné  
a rozširujúce jazykové kurzy štát-
neho jazyka.” Jazykové kurzy sú 
väčšinou zabezpečené školou in-
terne, ale škola môže na ich zabez-
pečenie využiť aj inú fyzickú alebo 
právnickú osobu, ktorá má akre-
ditáciu.  279 Organizačne a nančne 
sú za organizáciu jazykových kur-
zov zodpovedné príslušné regio-
nálne úrady školskej správy v spo-
lupráci s orgánmi územnej samo-
správy.  280 Od 1. apríla 2022 sa zvý-
šil počet hodín v základnom ja-
zykovom kurze na 6 hodín týž-
denne. Školy poskytujú základ-
né jazykové kurzy počas 8 týždňov  
s počtom 48 vyučovacích hodín. 
Po absolvovaní základného jazy-

278  UNESCO: Poland’s education responses to the inux of Ukrainian students, dostupné  
na: https://bit.ly/3L3O2ln 
279  Ustanovenie § 146 ods. 6 školského zákona.
280  Ustanovenie § 10 ods. 13 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samo-
správe.
281  Štátny pedagogický ústav: Organizovanie a nancovanie kurzov štátneho jazyka, dostupné 
na:  https://bit.ly/3LmGL0v
282  Štátna školská inšpekcia: Pripravenosť škôl na vzdelávanie detí odídencov z Ukrajiny, Tematic-
ká správa, 2021/2022, dostupné na: https://bit.ly/41z1o0c
283 Tamže, s. 29.

kového kurzu deti odídencov mô-
žu absolvovať aj rozširujúci jazyko-
vý kurz v rozsahu 4 hodiny týžden-
ne. Rozširujúci jazykový kurz pre-
bieha 12 týždňov so 48 vyučovací-
mi hodinami.  281 

Z telefonického prieskumu, ktorý 
vykonala Štátna školská inšpekcia  
v období od 18. apríla 2022 do 13. 
mája 2022 na 47 materských, 240 
základných a 41 stredných školách 
vyplýva, že 75 % opýtaných škôl ja-
zykové kurzy realizovalo. V čase te-
lefonického prieskumu sa jazyko-
vých kurzov dokopy na dopytova-
ných školách zúčastňovalo 2 724 
detí odídencov.  282 Podľa informácií 
z Ministerstva školstva SR bolo zria-
ďovateľom škôl v období od mar-
ca 2022 do januára 2023 poskyt-
nutých na jazykový kurz 721 391 eur 
pre 15 375 detí odídencov. Minister-
stvo školstva SR ani Štátna školská 
inšpekcia nedisponujú informá-
ciami, že by nejaká základná alebo 
stredná škola vôbec nezabezpeči-
la jazykový kurz pre deti odídencov.  

Najčastejším problémom, pre kto-
rý sa deti odídencov nezúčastňova-
li jazykových kurzov, bola ich orga-
nizácia v popoludňajších hodinách. 
Viacerým žiakom rozvrhnutie jazy-
kového kurzu kolidovalo s online 
vyučovaním na Ukrajine.  283 Orga-
nizácia jazykových kurzov mimo 
hlavného vyučovacieho procesu  



97

v poobedných hodinách môže pre 
deti odídencov predstavovať zvýše-
nú záťaž. Stredisko konštatuje, že 
samotný jazykový kurz nie je dosta-
točný na prekonanie jazykovej ba-
riéry a efektívne začlenenie detí od-
ídencov do vyučovacieho procesu  
a na úspešnú integráciu je potreb-
né, aby školy poskytovali aj ďalšiu 
podporu pri osvojení si slovenské-
ho jazyka.  Stredisko hodnotí pozi-
tívne, že za týmto účelom Štátny 
pedagogický ústav pripravil viace-
ro metodických odporúčaní a po-
môcok, ktoré majú pomôcť pri vý-
učbe štátneho jazyka počas kurzov, 
ale aj v rámci bežného vyučovacie-
ho procesu. 

Ďalšou oblasťou, na ktorú je po-
trebné myslieť pri začlenení detí 
odídencov do výchovno-vzdeláva-
cieho procesu, je ich integrácia me-
dzi slovenské deti a predchádzanie 
vytvárania samostatných ukrajin-
ských tried. Štátna školská inšpek-
cia poskytla Stredisku informácie, 
že nemá vedomosť ohľadom vytvá-
rania samostatných ukrajinských-
tried. K 15. septembru sa 10 534  
odídencov z Ukrajiny vzdelávalo vo  

284  Išlo o 6 tried v materských školách, 2 triedy v základných školách a 2 v stredných školách.

vyše 6 500 rôznych triedach, z to-
ho 91 % detí bolo v  triedach, kde 
odídenci tvorili menej ako štvrtinu 
počtu žiakov. V samostatných trie-
dach sa vzdelávali deti odídencov  
v 10 prípadoch,  284 spolu sa ich takto 
vzdelávalo 134. Stredisko uvádza, že 
je podstatné, aby sa aj v týchto trie-
dach deti odídencov postupne in-
tegrovali spolu s ostatnými žiakmi 
a žiačkami. 

Primárnu úlohu pri začlenení de-
tí odídencov do vzdelávacieho sys-
tému zohrávajú priamo školy. Stre-
disko však konštatuje, že na po-
skytnutie kvalitného a dostupného 
vzdelávania pre deti odídencov je 
nevyhnutné, aby všetky relevantné 
subjekty v oblasti vzdelávania po-
skytli školám dostatočnú podpo-
ru. Zdôrazňuje tiež, že Ministerstvo 
školstva SR, regionálne úrady škol-
skej správy a zriaďovatelia škôl ma-
jú realizovať systematické a kom-
plexné opatrenia, ktoré budú rea-
govať na potreby detí odídencov, 
ale aj jednotlivých škôl a učiteľov/
učiteliek, ktorí sa podieľajú na ich 
vzdelávaní. 

4.1.3 Prístup k zamestnaniu

Právo na prácu je vymedzené v čl. 
6 a čl. 7 ICESCR. Predmetné usta-
novenia zahŕňajú právo na príleži-
tosť zarábať si na živobytie svojou 
prácou, ktorú si osoba vyberie ale-
bo prijme a stanovujú právo každé-
ho človeka na spravodlivé a uspo-
kojivé pracovné podmienky. Čl. 2 
ods. 2 ICESCR zakotvuje zákaz dis-
kriminácie. Podľa čl. 5 ICERD sa 
zmluvné strany zaväzujú, že zaká-

žu a odstránia rasovú diskriminá-
ciu vo všetkých jej formách vráta-
ne zákazu diskriminácie pri uplat-
ňovaní práva na prácu, slobodnú 
voľbu zamestnania, spravodlivé 
a uspokojivé pracovné podmien-
ky, ochranu proti nezamestnanos-
ti, rovnaký plat za rovnakú prácu  
a spravodlivú a uspokojivú odmenu 
za prácu. Odporúčanie č. 30 stano-
vuje, že zmluvné strany sú povinné  
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prijať opatrenia na odstránenie dis-
kriminácie voči osobám, ktoré nie 
sú štátnymi príslušníkmi zmluvnej 
strany, a požaduje odstránenie dis-
kriminácie v súvislosti s pracovný-
mi podmienkami, pri pracovných 
postupoch alebo požiadavkách.  285  

Podľa čl. 35 Ústavy SR má každý 
právo na slobodnú voľbu povolania 
a prípravu naň, ako aj právo podni-
kať a uskutočňovať inú zárobkovú 
činnosť. V zmysle čl. 35 ods. 2 obča-
nia majú právo na prácu, pozitívny 
záväzok štátu vytvárať nástroje na 
umožnenie získania a vykonávania 
práce sa však vzťahuje len na obča-
nov SR. V tejto súvislosti je potreb-
né uviesť, že hoci štát môže vytvá-
rať aj podporné mechanizmy na 
zamestnávanie cudzincov, nemož-
no v takomto prípade hovoriť o je-
ho pozitívnom záväzku. Ak občan 
SR chce pracovať, no bez vlastného 
zavinenia nemôže právo na prácu 
vykonávať, zaručuje sa mu hmot-
né zabezpečenie v primeranom 
rozsahu a štát má pozitívny závä-
zok vytvoriť systém sociálnej po-
moci.  286 Štát môže poskytovať so-
ciálnu pomoc aj cudzincom a pod-
ľa ods. 4 rovnakého článku zákon 
môže pre nich ustanoviť odchyl-
nú úpravu práv uvedených v odse-

285  Výbor OSN na odstránenie rasovej diskriminácie, Všeobecné odporúčanie č. 30, para. 33-35, 
dostupné na: https://bit.ly/3NgvoJI
286  Orosz, L., Svák, J. a kol. Ústava Slovenskej republiky. Komentár: Zväzok I. Bratislava : Wolters 
Kluwer SR s.r.o., 2021, str. 471. 
287  Ministerstvo práce SR: Pre občanov Ukrajiny sme zjednodušili tlačivá žiadostí o pomoc  
v hmotnej núdzi, 10. marca 2022, dostupné na: https://bit.ly/3Atsx8E
288  Podľa § 23b zákona o službách zamestnanosti zamestnávateľ má povinnosť na predpísanom 
formulári, tzv. informačná karta, poskytnúť príslušnému úradu práce podľa miesta výkonu práce 
údaje o zamestnaní, najneskôr do siedmich pracovných dní odo dňa nástupu do zamestnania  
a najneskôr do siedmich pracovných dní odo dňa skončenia zamestnania. K informačnej karte 
zamestnávateľ doloží kópiu pracovnoprávneho vzťahu a kópiu dokladu o tolerovanom pobyte na 
území Slovenskej republiky s označením „ODÍDENEC“, od 30. marca 2022 s novým označením 
„DOČASNÉ ÚTOČISKO“. 

koch 1 až 3. Právo na spravodlivé a 
uspokojujúce pracovné podmien-
ky podľa čl. 36 Ústavy SR prináleží 
každému zamestnancovi bez ohľa-
du na štátnu príslušnosť.  

Ministerstvo práce, sociálnych vecí 
a rodiny Slovenskej republiky (ďa-
lej ako ,,Ministerstvo práce SR”) in-
formovalo, že odídenci môžu po-
žiadať o dávky v hmotnej núdzi.  287 
Prístup odídencov na trh práce 
SR upravila vo viacerých právnych 
predpisoch. Podľa § 23a písm. k) zá-
kona č. 5/2004 Z. z. o službách za-
mestnanosti a o zmene a doplne-
ní niektorých zákonov (ďalej ako 
,,zákon o službách zamestnanosti”) 
zamestnávateľ môže zamestnávať 
štátneho príslušníka tretej krajiny, 
ktorému sa poskytlo dočasné úto-
čisko. Vzhľadom  na to, že sa na od-
ídencov nevzťahuje ustanovenie 
§ 21 ods. 2 zákona o službách za-
mestnanosti, môže s nimi uzatvoriť 
pracovný pomer aj dohodu mimo 
pracovného pomeru.  288 V súvislos-
ti s prístupom k práci vo verejnom 
záujme, v ktorej sa vyžaduje pre-
ukázanie bezúhonnosti výpisom  
z registra trestov, je pre odíden-
cov postačujúce preukázať svo-
ju bezúhonnosť čestným vyhláse-
ním, ak predloženie výpisu z regis-
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tra trestov nie je z objektívnych prí-
čin možné.  289 Pre zdravotníckych 
pracovníkov sa rozšírila možnosť 
vykonávať dočasnú stáž vo všet-
kých zdravotníckych povolaniach 
vo všetkých zdravotníckych zaria-
deniach.  290 

Zákonodarca zaviedol možnosť 
predloženia čestného prehlásenia 
aj pri pedagogických zamestnan-
coch, resp. odídencoch, ktorí z ob-
jektívnych dôvodov nemôžu pre-
ukázať svoju bezúhonnosť pod-
ľa ustanovenia § 15 ods. 4 zákona 
č. 138/2019 Z. z. o pedagogických 
zamestnancoch a odborných za-
mestnancoch a o zmene a dopl-
není niektorých zákonov (ďalej ako 
„zákon o  pedagogických zamest-
nancoch a odborných zamestnan-
coch“). Okrem čestného prehláse-
nia zákonodarca zaviedol aj povin-
nosť predložiť psychologický posu-
dok o psychickej spôsobilosti nie 
starší ako jeden rok.  291 V súvislosti 
s ustanovením zákona o pedago-
gických zamestnancoch a odbor-
ných zamestnancoch Slovenská 

289  Ustanovenie § 14b ods. 1 zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme. 
290  Zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovní-
koch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
291  Podľa § 90e ods. 1 a 2 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných 
zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, odídenec, ktorý je štátnym občanom 
Ukrajiny alebo rodinným príslušníkom štátneho občana Ukrajiny, a z objektívnych dôvodov nemô-
že preukázať bezúhonnosť podľa § 15 ods. 4, môže počas trvania mimoriadnej situácie vyhlásenej  
v súvislosti s hromadným prílevom cudzincov na územie Slovenskej republiky spôsobeným ozbro-
jeným koniktom na území Ukrajiny (ďalej len „mimoriadna situácia“) preukázať bezúhonnosť 
podľa § 15 ods. 4 aj čestným vyhlásením, ktoré predloží zamestnávateľovi pred vznikom pracov-
ného pomeru. Ak odídenec preukázal bezúhonnosť čestným vyhlásením podľa odseku 1, zamest-
návateľ je povinný pred vznikom pracovného pomeru vyžadovať aj predloženie psychologického 
posudku o psychickej spôsobilosti nie staršieho ako jeden rok. Psychická spôsobilosť sa posudzuje 
psychologickým vyšetrením, ktoré môže vykonať len psychológ so špecializáciou v špecializač-
nom odbore klinická psychológia, ktorý je zdravotníckym pracovníkom. Účelom psychologického 
vyšetrenia je posúdenie, či je odídenec spôsobilý vykonávať pracovnú činnosť pedagogického za-
mestnanca alebo pracovnú činnosť odborného zamestnanca.
292  SKU: Štát neumožní ukrajinským učiteľom a psychológom sa zamestnať, 1. apríl 2022, dostup-
né na: https://bit.ly/3Ap24JK  
293  Podľa § 9 ods. 1 písm. b) zákona o č. 138/2019 Z. z. zákona o pedagogických zamestnancoch  
a odborných zamestnancoch.

komora učiteľov a Slovenská ko-
mora psychológov (ďalej ako ,,SKU” 
a ,,SKP”) upozornili na jeho mož-
ný diskriminačný charakter. ,,Ná-
roky na prichádzajúcich zamest-
nancov z Ukrajiny môžu byť záro-
veň aj diskriminačné, nakoľko ta-
kéto komplexné psychologické vy-
šetrenia naši zamestnanci nemu-
sia podstupovať.“  292 Vo vyhlásení 
SKU a SKP zdôraznili nevyhnutnosť 
zaradenia ukrajinských pedagó-
gov do pomoci, podpory a výchovy 
detí z Ukrajiny. Ich zaradenie pred- 
stavuje kľúčový aspekt, ktorý po-
môže deťom a rodinám z Ukraji-
ny začleniť sa do školského a spo-
ločenského života. 

SKU a SKP namietali možnú dis-
kriminačnú povahu ustanovenia  
§ 90e zákona o pedagogických 
zamestnancoch a odborných za-
mestnancoch. Stredisko v tej-
to súvislosti zdôrazňuje, že bezú-
honnosť je predpokladom na vý-
kon pracovnej činnosti peda-
gogického zamestnanca ale-
bo odborného zamestnanca  293  
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a podmienka preukázania bezú-
honnosti sa vzťahuje na všetkých z 
nich. Podľa ustanovenia § 15 ods. 3 
zákona o pedagogických zamest-
nancoch a odborných zamest-
nancoch sa bezúhonnosť preu-
kazuje odpisom z registra trestov 
nie starším ako tri mesiace. Cu-
dzinec môže bezúhonnosť preu-
kázať dokladom o bezúhonnos-
ti obdobným odpisu registra tres-
tov.  294 Zákonodarca umožnil odí-
dencovi, ktorý je štátnym príslušní-
kom Ukrajiny alebo rodinným prí-
slušníkom štátneho občana Ukra-
jiny, ktorý nemôže preukázať svo-
ju bezúhonnosť podľa § 15 ods. 4, 
predložiť čestné vyhlásenie a psy-
chologický posudok o psychickej 
spôsobilosti nie starší ako jeden 
rok.  295 Stredisko hodnotí, že usta-
novenie predmetného zákona ne-
diskriminuje  pedagogických a od-
borných zamestnancov z Ukrajiny 
a predstavuje dodatočný spôsob 
ako preukázať bezúhonnosť, ak 
odídenec nemá takúto možnosť 
podľa § 15 ods. 4 predmetného zá-
kona. Zároveň dňa 27. apríla 2022 
SKU zverejnila postup na uľahče-
nie zamestnávania pedagogic-
kých a odborných zamestnancov 
z Ukrajiny. Odpis z registra trestov 

294  Podľa § 15 ods. 3 a ods. 4 zákona o č. 138/2019 Z. z. zákona o pedagogických zamestnancoch  
a odborných zamestnancoch bezúhonnosť sa preukazuje odpisom registra trestov nie starším 
ako tri mesiace. Ak ide o cudzinca, bezúhonnosť sa preukazuje dokladom o bezúhonnosti obdob-
ným odpisu registra trestov vydaným príslušným orgánom štátu, ktorého je štátnym príslušní-
kom, alebo príslušným orgánom štátu jeho trvalého pobytu alebo obvyklého pobytu, nie starším 
ako tri mesiace predloženým zamestnávateľovi spolu s jeho úradne osvedčeným prekladom do 
slovenského jazyka.
295  § 90e zákona o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch.
296  Dostupné na: https://bit.ly/41S2Vye
297  SKU, Postup na uľahčenie zamestnávania PZ a OZ z Ukrajiny, 27. apríl 2022. dostupné  
na: https://bit.ly/40yvz6n
298  Orosz, L., Svák, J. a kol. Ústava Slovenskej republiky. Komentár. Zväzok I. Bratislava : Wolters 
Kluwer SR s.r.o., 2021, str. 43 a 44. 

už bolo možné od Ministerstva  
vnútra Ukrajiny získať online,  296  
a čestné vyhlásenie a odborný zna-
lecký posudok od klinického psy-
chológa tak už neboli potrebné.  297  

Stredisko zdôrazňuje, že pri tvor-
be právnych predpisov by mal zá-
konodarca adekvátne reagovať na 
aktuálnu situáciu a komunikovať 
s odborníkmi, aby prijaté predpi-
sy odrážali reálny stav veci. Záro-
veň Stredisko odkazuje na čl. 1 ods. 
1 v spojení s čl. 2 ods. 2 Ústavy SR, 
ktoré vymedzujú základné princí-
py konania štátnych orgánov SR 
vrátane Národnej rady SR. Zákono-
darný orgán je povinný rešpekto-
vať ústavné princípy, vrátane prin-
cípu rovnosti, zakotveného v člán-
ku 12 ods. 1 Ústavy SR a princípu 
zákazu diskriminácie upraveného  
v čl. 12 ods. 2. Národná rada SR mô-
že Ústavu SR, ústavné zákony a iné 
zákony tvoriť, meniť alebo rušiť, 
no nesmie konať v rozpore s nimi. 
Práve z čl. 2 ods. 2 Ústavy SR vyplý-
va viazanosť verejnej moci nielen 
Ústavou SR a zákonmi, ale celým 
právnym poriadkom, ktorého sú-
časťou sú aj medzinárodné zmluvy 
a právne záväzné akty EÚ.  298 
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V súvislosti s problematikou prístu-
pu k zamestnávaniu odídencov sa 
Stredisko obrátilo na Národný in-
špektorát práce  299 (ďalej ako ,,NIP”) 
so žiadosťou o poskytnutie vyjad-
renia v súvislosti s nelegálnou prá-
cou a nelegálnym zamestnávaním 
podľa ustanovenia § 2 ods. 1, 2 a 3 
zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej 
práci a nelegálnom zamestnávaní a 
o zmene a doplnení niektorých zá-
konov (ďalej ako ,,zákon o nelegál-
nej práci a nelegálnom zamestná-
vaní”). V odpovedi NIP informoval 
Stredisko, že výsledky mimoriadnej 
úlohy orgánov inšpekcie práce od  
1. marca 2022 do 29. apríla 2022 
ukázali minimálny počet prí-
padov nelegálneho zamestná-
vania štátnych príslušníkov tre-
tích krajín v súvislosti s ich prí-
chodom na územie SR ako dô-
sledkom koniktu na Ukrajine.  

299  Zo strany orgánov inšpekcie práce boli v roku 2022 organizované 2 mimoriadne celoslovenské 
úlohy zamerané na kontrolu dodržiavania zákazu nelegálneho zamestnávania štátnych príslušní-
kov tretích krajín v súvislosti s ich hromadným prílevom na územie Slovenskej republiky spôsobe-
nej ozbrojeným koniktom na území Ukrajiny. 
300  V druhej mimoriadnej úlohe orgány inšpekcie zistili 117 porušení zákona č. 311/2001 Z. z. Zákon-
níka práce v znení neskorších právnych predpisov, z toho 28 porušení náležitosti pracovnej zmluvy, 
20 porušení v súvislosti s dohodami o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru, 17 po-
rušení evidencie pracovného času a 13 porušení v súvislosti s minimálnymi mzdovými nárokmi. 
Identikovali 6 prípadov porušenia zákona č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce  a 3 prípady porušenia 
zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov.  

Orgány inšpekcie evidovali 4 ne-
legálne zamestnané osoby, troch  
mužov a jednu ženu v odvetví sta-
vebníctva a administratívnych  
a podporných služieb. Druhá mi- 
moriadna úloha prebiehala v obdo-
bí od 3. marca do 31. októbra 2022 
a kontrolovala porušovanie zákazu 
nelegálneho zamestnávania a vy-
braných ustanovení pracovnopráv-
nych predpisov. Zamerala sa na za-
mestnávanie štátnych príslušní-
kov tretích krajín v súvislosti s hro-
madným prílevom osôb na úze-
mie SR. Orgány inšpekcie evidovali  
4 nelegálne zamestnané osoby,  
štyri ženy v odvetví stavebníctva, 
ubytovacích a stravovacích slu-
žieb. 300 NIP uviedol, že z výsledkov 
možno skonštatovať, že zamestná-
vatelia nezneužívajú situáciu štát-
nych príslušníkov tretích krajín. 

4.1.4 Problematika obchodovania s ľuďmi 

Utečenci okrem iných problémov 
čelia aj riziku obchodovania s  ľuď-
mi. Ide o nebezpečnú formu trest-
nej činnosti, ktorá spôsobuje vážne 
porušovanie ľudskej dôstojnosti. 
Taktikou na získanie dôvery utečen-
cov, v prípade Ukrajiny najmä žien 
a detí, často býva prísľub poskytnu-
tia ubytovania, bezplatnej dopravy, 

301  Tlačová správa, Obete obchodovania s ľuďmi - Ukrajinskí utečenci - zvýšené riziko vykorisťova-
nia, 24. marec 2022, dostupné na: https://bit.ly/3V2GFzd

zamestnania alebo inej formy po-
moci.  301 Štáty, ktoré prijali utečen-
cov, sú povinné tieto riziká identi-
kovať a adekvátne na ne reagovať.   

Deníciu obchodovania s ľuď-
mi vymedzuje Palermský proto-
kol OSN o predchádzaní obcho-
dovaniu s ľuďmi, najmä so ženami
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a s deťmi, jeho potláčaní a tresta-
ní z roku 2000, ktorý dopĺňa Doho-
vor OSN proti nadnárodnému or-
ganizovanému zločinu.  302 Medzi-
národný pakt o občianskych a poli-
tických právach v čl. 8 stanovuje, že 
,,nikto sa nesmie držať v otroctve; 
všetky formy otroctva a obchodu s 
otrokmi sú zakázané,” a ,,nikto sa 
nesmie držať v nevoľníctve”. Doho-
vor v čl. 4 upravuje zákaz otroctva 
a nútenej práce nasledovne: ,,niko-
ho nemožno držať v otroctve alebo 
nevoľníctve.”  303 Podľa čl. 18 Ústavy 
SR ods. 1 ,,nikoho nemožno poslať 
na nútené práce alebo nútené 
služby.” Vo vnútroštátnej právnej 
úprave je trestný čin obchodovania  
s ľuďmi vymedzený v § 179 zákona  
č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon  
v znení neskorších predpisov. 

Stredisko zdôrazňuje, že pozitív-
ny záväzok zmluvnej strany Doho-
voru pri ochrane práva v čl. 4 vy-

302  Dostupný na: https://bit.ly/3LmP3qf
303  ESĽP v rozhodnutí Rantsev proti Cypru a Rusku konštatoval, že obchodovanie s ľuďmi je vzhľa-
dom na povahu vykorisťovania založené na výkone oprávnení spojených s vlastníckym právom. 
Dochádza k zaobchádzaniu s ľudskými bytosťami ako s tovarom, ktorý je určený na predaj a nákup 
a na výkon nútených prác, často za nízky alebo žiaden plat, často v sexuálnom priemysle. Obsa-
huje aj sledovanie činnosti obete, pričom jej pohyb je často obmedzovaný. Jeho ďalším prejavom 
je používanie násilia a vyhrážok voči obetiam, ktoré žijú a pracujú v zlých podmienkach. Štras-
burská autorita dospela k záveru, že obchodovanie s ľuďmi spôsobom, aký je denovaný v čl. 3a 
Palermského protokolu a čl. 4a Dohovoru Rady Európy o boji proti obchodovaniu s ľuďmi,  pred-
stavuje zásah, ktorý možno namietať v rámci čl. 4 Dohovoru.  To však nevylučuje možnosť, že za 
osobitných okolností prípadu môže určitá forma správania, ktorý súvisí s obchodovaním s ľuďmi 
patriť do rozsahu pôsobnosti iného ustanovenia Dohovoru.  ESĽP zdôrazňuje, že záruky stanovené 
vo vnútroštátnej právnej úprave zmluvných štátov musia garantovať praktickú a účinnú ochranu 
práv obetí obchodovania s ľuďmi.  
304  Rantsev proti Cypru a Rusku, (25965/04), 2010, para. 296, dostupné na: https://bit.ly/40va7z3
305  Orosz, L., Svák, J. a kol. Ústava Slovenskej republiky. Komentár. Zväzok I. Bratislava : Wolters 
Kluwer SR s.r.o., 2021, str. 223 a 224. 

medzil ESĽP ako povinnosť štá-
tu kriminalizovať konanie, kto-
ré spočíva v podrobení jednotliv-
ca otroctvu, nevoľníctvu alebo nú-
teným prácam, prijať preventív-
ne opatrenia na zabránenie poru-
šovania čl. 4 Dohovoru, ako aj kon-
krétne opatrenia na ochranu po-
tenciálnych obetí. Ďalej v tejto sú-
vislosti uviedol, že nestačí len pri-
meraná vnútroštátna právna úpra-
va, je potrebné aj zaviesť efektív-
ne opatrenia na ochranu potenci-
álnych obetí obchodovania s ľuď-
mi.  304 Pozitívny záväzok zmluvnej 
strany zahŕňa aj povinnosť proces-
ne vyšetriť vierohodné podozrenia  
z porušenia čl. 4 Dohovoru.  305

   
Stredisko sa so žiadosťou o po-
skytnutie vyjadrenia obrátilo na 
Informačné centrum na boj pro-
ti obchodovaniu s ľuďmi a preven-
ciu kriminality Ministerstva vnút-
ra SR. Ku dňu 14. októbra 2022 bo-
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la do programu pomoci a podpory  
obetí obchodovania s ľuďmi  306 
na základe dobrovoľného roz-
hodnutia zaradená jedna odí-
denkyňa. Po preverení okolnos-
ti prípadu sa nepodarilo zistiť sku-
točnosti, ktoré by napĺňali zna-
ky skutkovej podstaty trestné-
ho činu obchodovania s ľuďmi.  
V priebehu roka 2022 Národná jed-
notka boja proti nelegálnej migrá-
cii úradu hraničnej a  cudzineckej 
polície Prezídia Policajného zbo-
ru (ďalej ako ,,Národná jednotka“), 
ako špecializovaný útvar s výbe-
rovou príslušnosťou na vyšetrova-
nie trestnej činnosti v zmysle § 179 
Trestného zákona, preverovala spo-
lu 35 podozrení z obchodovania  
z ľuďmi v súvislosti so štátnymi prí-
slušníkmi Ukrajiny. Podozrenie na 
obchodovanie s ľuďmi sa nepo-
tvrdilo ani v jednom z prípadov.  
V septembri 2022 Národná jed-
notka prijala trestné oznáme-
nie s podozrením na obchodova-
nie s ľuďmi osoby s ukrajinskou 
štátnou príslušnosťou a jej dcé-
rou. Po preverení podozrenia ne-
došlo k zisteniam naplnenia skut-
kovej podstaty trestného činu ob-

306  Program pomoci a podpory obetiam obchodovania s ľuďmi je špecializovaný program MV 
SR zameraný špecicky len na obete obchodovania s ľuďmi. Jeho cieľom je poskytovanie služieb v 
súlade s ochranou ľudských práv a slobôd a reintegrácia obetí obchodovania s ľuďmi, pričom obeť 
je motivovaná spolupracovať s orgánmi činnými v trestnom konaní, aby bolo možné potrestať 
páchateľov trestného činu obchodovania s ľuďmi. V prípade, ak existuje podozrenie, že osoba sa 
mohla stať obeťou obchodovania s ľuďmi, môže sa dobrovoľne rozhodnúť vstúpiť do predmetné-
ho programu.  
307  Maryanne Buechner, UNICEF BLUE DOTS Poskytujú kritickú podporu utečencom z Ukrajiny, 
07. Marec 2022, dostupné na: https://bit.ly/3N75YhK
308  Tlačová správa MV SR zo dňa 29. júla 2022, V Michalovciach a Košiciach vznikli prvé integrač-
né centrá Blue dots v strednej Európe, dostupné na: https://bit.ly/3N8HiFz

chodovania s ľuďmi. Národná lin-
ka pomoci obetiam obchodova-
nia s ľuďmi zaznamenala 3 podne-
ty na podozrenie z obchodovania  
s ľuďmi. Podozrenia sa nepotvrdili. 

V nadväznosti na problematiku 
obchodovania s ľuďmi Stredisko 
odkazuje na iniciatívu UNHCR  
a Detského fondu OSN, ktoré zria-
dili 26 modrých bodov (ďalej ako 
,,blue dots”)  307 v šiestich krajinách: 
Česku, Maďarsku, Moldavsku, Poľ-
sku, Rumunsku a na Slovensku. 
Blue Dots sú centrá na hranič-
ných priechodoch alebo ďalších 
miestach príchodu utečencov, kto-
ré poskytujú okamžité služby pre 
ženy a iné zraniteľné osoby. To za-
hŕňa poskytovanie odpočívadiel, 
potravín, hygienických potrieb, 
psychologickej podpory a základ-
ného právneho poradenstva.  308 
Poskytovanie pomoci prostred-
níctvom blue dots má preventív-
ny charakter a má eliminovať riziko 
obchodovania s ľuďmi. Stredisko 
takúto iniciatívu hodnotí ako prí-
klad dobrej praxe ako eliminovať 
riziká predmetného nebezpečné-
ho fenoménu.  
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S príchodom osôb, ktoré utekajú 
pred medzinárodným ozbrojeným 
koniktom na Ukrajine, sa spája aj 
nevyhnutnosť ich ochrany pred dis-
krimináciou. Vo všetkých oblastiach 
vecnej pôsobnosti antidiskriminač-
ného zákona musí každý dodržiavať 
zásadu rovnakého zaobchádzania. 
V súvislosti s prichádzajúcimi oso-
bami z Ukrajiny sa objavili niektoré 
medializované prípady možnej dis-
kriminácie alebo nenávistných pre-
javov voči týmto osobám.  309 V čas-
ti spoločnosti sa objavili negatívne 
reakcie v súvislosti s poskytovaním 
pomoci odídencom.  310 Na neprija-
teľnosť diskriminácie štátnych prís-
lušníkov tretích krajín, ktorí prichá-
dzajú z Ukrajiny do okolitých štátov, 
upozornil generálny riaditeľ Medzi-
národnej organizácie pre migrá-
ciu (ďalej ako ,,IOM”).  311 Osoby, ktoré 
utekajú z Ukrajiny pred koniktom, 
sú v osobitne zraniteľnej situácii  
a viaceré z nich môžu byť vystavené 
viacnásobnej diskriminácii. 

Počas roka 2022 Stredisko moni-
torovalo dodržiavanie zásady rov-
nakého zaobchádzania vo vzťahu  
k osobám, ktoré prichádzali z Ukraji-
ny, a poskytovalo im právnu pomoc. 
Pre ľahší prístup k právnej pomoci 

309  M. Nemec, Obchodník zo Svitu zakázal Ukrajincom vstup do obchodu: Dostanem od nich HIV 
alebo tuberkulózu, dostupné na: https://bit.ly/441CA2G
T. Krauszová, „Ukrajinu treba zničiť, Ukrajincov zmasakrovať.“ Dídžeja z Partizánskeho vyšetruje 
polícia pre nenávistné prejavy, dostupné na: https://bit.ly/40zJby0
310  Prieskum o utečencoch z Ukrajiny: Takmer 90 percent Slovákov si myslí, že štát by sa mal sta-
rať viac o vlastných občanov, dostupné na: https://bit.ly/41TsQW9
311  ,,Diskriminácia na základe rasy, etnickej príslušnosti, štátnej príslušnosti alebo migračného sta-
tusu je neprijateľná. Odsudzujem akékoľvek takéto činy a vyzývam štáty, aby túto záležitosť pre-
šetrili a okamžite ju riešili.” Pozri IOM, Diskriminácia a rasizmus voči štátnym príslušníkom tretích 
krajín, ktorí utekajú z Ukrajiny, musia skončiť: generálny riaditeľ IOM António Vitorino, dostupné 
na: https://bit.ly/3oBBL04
312  pravnapomocutecencom@snslp.sk
313  Informačný leták dostupný na: https://bit.ly/3wRIMMf

zriadilo Stredisko osobitnú emailo-
vú adresu  312  a vytvorilo informač-
ný leták v štyroch jazykoch o posky-
tovaní právnej pomoci utečencom, 
ktorí môžu čeliť diskriminácii.  313 
Osoby, ktoré prichádzajú z Ukrajiny, 
sa na Stredisko obracali prevažne 
ohľadom pracovnoprávnych otázok  
a otázok ohľadom dočasného úto-
čiska, v súvislosti s ktorými Stre-
disko poskytlo všeobecné usmer-
nenie.

Stredisko najčastejšie eviduje pod-
nety v oblasti poskytovania tova-
rov a služieb, vzdelávania a pracov-
noprávnych a obdobných právnych 
vzťahov. Vysoký nárast prípadov tý-
kajúcich sa diskriminácie v súvis-
losti s osobami prichádzajúcimi  
z Ukrajiny však Stredisko nezazna-
menalo. V tejto kapitole sa venuje 
stručnej analýze predmetných prí-
padov a vyhodnoteniu, či došlo, ale-
bo mohlo dôjsť k porušeniu zásady 
rovnakého zaobchádzania.

Antidiskriminačný zákon je zák-
ladný vnútroštátny právny predpis, 
ktorý podľa ustanovenia § 1 upravu-
je uplatňovanie zásady rovnakého 
zaobchádzania a ustanovuje pro-
striedky právnej ochrany, ak dôjde 

4.2 Dodržiavanie zásady rovnakého zaobchádzania 
podľa antidiskriminačnej legislatívy v súvislosti  
s príchodom osôb, ktoré utiekli pred medzinárodným 
ozbrojeným koniktom na Ukrajine 
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k porušeniu tejto zásady. Nie kaž-
dé menej priaznivé zaobchádza-
nie je diskrimináciou. K dôvodné-
mu záveru o diskriminácii mož-
no dospieť na základe kumula-
tívnej identikácie oblasti práv-
nych vzťahov chránenej antidis-
kriminačným zákonom,  314 zaká-

314  Podľa § 3 ods. 1 antidiskriminačného zákona ide o oblasť pracovnoprávnych vzťahov a obdob-
ných právnych vzťahov, sociálneho zabezpečenia, zdravotnej starostlivosti, poskytovania tovarov  
a služieb a vo vzdelávaní.
315  Podľa § 2 ods. 1 antidiskriminačného zákona dodržiavanie zásady rovnakého zaobchádzania 
spočíva v zákaze diskriminácie z dôvodu pohlavia, náboženského vyznania alebo viery, rasy, prís-
lušnosti k národnosti alebo etnickej skupine, zdravotného postihnutia, veku, sexuálnej orientácie, 
manželského stavu a rodinného stavu, farby pleti, jazyka, politického alebo iného zmýšľania, ná-
rodného alebo sociálneho pôvodu, majetku, rodu alebo iného postavenia alebo z dôvodu ozná-
menia kriminality alebo inej protispoločenskej činnosti.
316  Podľa § 2a ods. 1 antidiskriminačného zákona diskriminácia je priama diskriminácia, nepriama 
diskriminácia, obťažovanie, sexuálne obťažovanie a neoprávnený postih; diskriminácia je aj pokyn 
na diskrimináciu a nabádanie na diskrimináciu.

zaného dôvodu diskriminácie  315 
a formy diskriminácie.  316 Pri niekto-
rých formách diskriminácie je nevy-
hnutná aj existencia komparátora. 
Zároveň antidiskriminačný zákon 
v § 8 upravuje podmienky prípust-
ného rozdielneho zaobchádzania.

4.2.1 Oblasť poskytovania tovarov a služieb

Stredisko sa zaoberalo prípadom 
klientky, ktorá je štátnou prísluš-
níčkou Ukrajiny. Spolu so svojou 
matkou a maloletou dcérou sa roz-
hodla využiť na prepravu vozidlo 
taxislužby. Po príchode vodiča ta-
xislužby klientka naložila kočík do 
kufra vozidla. Keď si klientka so svo-
jou matkou a dcérou sadli do vo-
zidla, všimla si, že vodič už má zap-
nutý taxameter, hoci vozidlo stálo 
na mieste. Klientka požiadala vodi-
ča, aby taxameter vynuloval a zapol 
v momente, keď sa vozidlo pohne. 
Vodič sa voči klientke ohradil, mal 
nevhodné poznámky na Ukrajin-
cov a Ukrajinky a následne im dô-
razne povedal, aby opustili vozidlo. 
Pri vystupovaní z vozidla klient-
ka silnejšie zabuchla dvere, vodič 
vystúpil z vozidla a začal klientke  
a jej matke nadávať. Udrel klientki-
nu matku, ktorá následne spadla.

317  § 2a ods. 2 antidiskriminačného zákona.

V klientkinom prípade je oblasť 
poskytovania tovarov a služieb ne-
spochybniteľne naplnená. Vzhľa-
dom na nenávistné komentáre vo-
či Ukrajincom a Ukrajinkám  mož-
no pri posudzovaní diskriminač-
ného dôvodu identikovať dôvod 
príslušnosť k ukrajinskej národ-
nosti. Pri identikácii formy diskri-
minácie by konanie taxikára na-
plnilo deníciu priamej diskrimi-
nácie,  ktorou je: ,,konanie alebo 
opomenutie, pri ktorom sa s oso-
bou zaobchádza menej priaznivo, 
ako sa zaobchádza, zaobchádza-
lo alebo by sa mohlo zaobchádzať  
s inou osobou v porovnateľnej situ-
ácii.”  317 Potenciálneho komparáto-
ra v klientkinom prípade predsta-
vuje osoba alebo skupina osôbslo-
venskej štátnej príslušnosti. 
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Diskrimináciu v zmysle antidis-
kriminačného zákona nie je mož-
né jednoznačne skonštatovať bez 
existencie dôkazných prostried-
kov. Keďže nenávistné komentá-
re vyslovil vodič taxislužby vo vnút-
ri vozidla a na preukázanie tých-
to tvrdení neexistujú dôkazné pro-
striedky, nie je možné s určitosťou 
vyhodnotiť, že existovala príčinná 
súvislosť medzi nenávistnými ko-
mentármi voči klientke a jej mat-
ke a fyzickým napadnutím. Takis-
to neexistujú dôkazné prostriedky

318  Liga za ľudské práva je akreditovaným subjektom na bezplatné právne zastupovanie obetí 
nenávistných trestných činov. Pozri Liga za ľudské práva: Spustili sme akreditovanú pomoc pre 
obete nenávisti, dostupné na: https://bit.ly/3oISgr2

na preukázanie skutočnosti, že vo-
dič vozidla nemal správne nastave-
ný taxameter. To však neznamená, 
že nedošlo k inému protiprávne-
mu konaniu. V klientkinom prípade 
mohlo ísť o niektorý z nenávistných 
trestných činov zo strany vodiča ta-
xislužby. Fyzické napadnutie klient-
kinej matky videli prítomní sved-
kovia. Právne zastupovanie klient-
ky následne prebrala Liga za ľudské 
práva, s ktorou Stredisko koordino-
valo ďalší postup.  318 

4.2.2 Oblasť vzdelávania
Stredisko vyhodnocovalo pod-
net klientky, v ktorom sa dopyto-
vala, či je porušením zásady rov-
nakého zaobchádzania skutoč-
nosť, že klientka v postavení rodi-
ča platí za stravu v materskej ško-
le, pričom deti Ukrajincov majú 
stravu zadarmo. Dieťaťu cudzin-
ca podľa § 146 ods. 1 školského zá-
kona, ktoré bude navštevovať ma-
terskú alebo základnú školu a spl-
ní podmienky  319 pre poskytnutie 
dotácie, je možné poskytnúť dotá-
ciu na stravu. Túto dotáciu je mož-
né poskytnúť deťom z domácnos-
tí, ktoré poberajú pomoc v hmotnej 
núdzi alebo navštevujú materskú 
školu alebo základnú školu, v kto-
rej je najmenej 50 % detí z domác-
ností, ktorým sa poskytuje pomoc v 
hmotnej núdzi.  320 Podľa právneho

319  Zúčastní sa výchovno-vzdelávacieho procesu v materskej škole alebo vyučovania v základnej 
škole, odoberie stravu a patrí do niektorých z oprávnených skupín detí.
320  Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Bratislava, Užitočné informácie pre občanov Ukrajiny, do-
stupné na: https://bit.ly/41NrAUk
321  Dotáciu na stravu je možné poskytnúť aj dieťaťu, ktoré navštevuje materskú školu, alebo 
základnú školu, ak je toto dieťa z domácnosti, ktorej príjem je mesiac pred uplatnením žiadosti  
o dotáciu na stravu najviac vo výške životného minima. https://bit.ly/41NrAUk 

názoru Strediska možno dotácie-
pre deti cudzincov považovať za 
dôvodné. Vzťahujú na oprávnené 
skupiny detí, ktoré sú zo sociálne 
znevýhodneného prostredia, pri-
čom spĺňajú podmienky na poskyt-
nutie dotácie. Predmetné dotácie 
predstavujú legitímny prostriedok 
dorovnávania materiálnej nerov-
nosti vo vzťahu k deťom cudzincov 
podľa § 146 ods. 1, ktoré pochádzajú 
zo sociálne znevýhodneného pro-
stredia. Mechanizmus školského 
stravovania pre deti, ktoré prichá-
dzajú z Ukrajiny, je rovnaký ako pre 
žiakov so slovenským občianstvom, 
ktorí majú možnosť mať stravu hra-
denú zo strany štátu, ak sa nachá-
dzajú v  hmotnej núdzi alebo po-
chádzajú zo sociálne znevýhodne-
ného prostredia.  321 V namietanom  
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prípade nedošlo k menej priazni-
vému zaobchádzaniu a poskytova-
nie dotácii na stravu pre deti cudzin- 

cov nepredstavuje diskrimináciu 
v zmysle antidiskriminačného záko-
na.

4.2.3 Oblasť pracovnoprávnych a obdobných právnych 
vzťahov

Na Stredisko sa obrátil zamestná-
vateľ s  otázkou, či by dochádza-
lo k porušeniu zákazu diskriminá-
cie, ak by ponúkol zamestnancom, 
ktorí sú cudzincami a majú status 
dočasného útočiska, možnosť bez-
platného ubytovania v ubytovni 
alebo obdobnom ubytovacom za-
riadení, alebo by im poskytol úče-
lovo viazaný nančný príspevok na 
ubytovanie. Ostatným zamestnan-
com by takýto benet zamestná-
vateľ neposkytol. 

Poskytnutie bezplatného ubyto-
vania alebo nančného príspev-
ku na ubytovanie predstavuje za-
mestnanecký benet. Zákaz diskri-
minácie sa podľa § 6 ods. 2 písm. b) 
antidiskriminačného zákona vzťa-
huje aj na ,,výkon zamestnania a 
podmienok výkonu práce v za-
mestnaní vrátane odmeňovania, 
funkčného postupu v zamestna-
ní a prepúšťania”. Vyhodnocova-
ná právna otázka teda spadá do 
oblasti pracovnoprávnych vzťa-
hov. Pri vyhodnotení existencie dis-
kriminačného dôvodu je dôležité 
uviesť, že status odídenca nemož-
no stotožniť s nijakou jednoznač-
ne určenou charakteristikou. 
Do úvahy prichádza posúdenie

322  V tejto súvislosti je nutné poukázať na súdnu interpretáciu Európskeho súdu pre ľudské práva 
vo veci Bah proti Spojenému Kráľovstvu, v ktorom ESĽP podradil imigračný status pod chránený 
dôvod iného postavenia, z dôvodu že ide skôr o právny status dotknutej osoby.
Z rozhodnutia ESĽP o sťažnosti č. 56328/07 zo dňa 27. septembra 2011 vo veci Bah proti Spojenému 
Kráľovstvu, § 46, dostupné na: https://bit.ly/3osSr9V

diskriminačného dôvodu iné po-
stavenie, pod ktoré je podľa práv-
neho názoru Strediska možné sub-
sumovať status odídenca.  322 Pri po-
súdení formy diskriminácie mož-
no uvažovať o priamej diskriminá-
cii. Jej predpokladom je existencia 
osoby alebo skupiny osôb, ktorí sa 
nachádzajú v porovnateľnej situá-
cii k dotknutej osobe alebo skupi-
ne osôb. Pri posudzovanej právnej 
otázke sú v porovnateľnom posta-
vení zamestnanci so statusom do-
časného útočiska a všetci ostatní 
zamestnanci, ktorí tento status ne-
majú. Pri výkone práv a povinnos-
tí, ktoré vyplývajú z pracovnopráv-
nych vzťahov, sú všetci zamestnan-
ci v porovnateľnom postavení a sta-
tus odídenca nemá na ich plnenie 
žiaden vplyv. V prípade poskytnu-
tia benetov výlučne zamestnan-
com so statusom dočasného úto-
čiska by konanie zamestnávateľa 
naplnilo znaky priamej diskriminá-
cie. Stredisko za vhodnú alternatívu 
uvedených benetov považuje po-
skytnutie ubytovania odídencom  
v zmysle Lex Ukrajina. Právna re-
gulácia podpory integrácie odí-
dencov je primárnou úlohou štátu, 
nie subjektov súkromnoprávnych 
vzťahov. 
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Medzinárodný ozbrojený konikt 
na Ukrajine spôsobil najväčšie vy-
sídlenie osôb v Európe od druhej 
svetovej vojny. Osoby na úteku sa 
nachádzajú v obzvlášť zraniteľnej 
situácii a prijímajúce štáty sú povin-
né garantovať ich základné práva  
a slobody. SR reagovala na príchod 
utečencov právnou úpravou, kto-
rá má uľahčiť ich integráciu v slo-
venskej spoločnosti. Napriek sna-
hám štátu a pomoci vo forme prí-
spevkov čelia utečenci viacerým 
výzvam a rizikám. Stredisko v tej-
to kapitole poskytlo prehľad povin-
ností a záväzkov, ktoré vyplývajú SR 
ako zmluvnej strane viacerých me-
dzinárodných ľudskoprávnych do-
kumentov, a identikovalo výzvy, 
ktorým utečenci čelia. 

Stredisko hodnotí, že poskytovanie 
príspevkov zo strany Ministerstva 
vnútra  SR a Ministerstva dopravy 
SR predstavuje účinný spôsob na 
zabezpečenie práva na bývanie pre 
odídencov. Zo strany poskytovate-
ľov ubytovania však môžu čeliť me-
nej priaznivému zaobchádzaniu. 
Stredisko zdôrazňuje, že SR by ma-
la vytvoriť mechanizmy na zvýše-
nie ochrany odídencov a zabezpe-
čenie ich práva na primerané býva-
nie, ktoré má byť bezpečné a dôs-
tojné. Musí zabrániť vytváraniu pre-
plnených ubytovacích priestorov  
a je povinná zabrániť segregácii  
a diskriminácii osôb v súvislosti  
s užívaním práva na bývanie. 

V oblasti práva na vzdelanie je naj-
väčšou výzvou prístup detí odíden-
cov k vzdelávaniu. Jedným z dôvo-
dov problému pri ich začlenení do 
slovenského vzdelávacieho systé-
mu je skutočnosť, že sa na ne ne-
vzťahuje povinná školská dochádz-

ka. Z hľadiska úspešného začlene-
nia detí odídencov do slovenské-
ho vzdelávacieho systému je pod-
ľa právneho názoru Strediska žia-
duce zavedenie povinnej školskej 
dochádzky aj pre deti cudzincov. 
Štát musí pri zabezpečení práva 
na vzdelanie takýmto deťom mys-
lieť aj na jazykovú bariéru, ktorej 
deti z Ukrajiny čelia. Na jej preko-
nanie školy zabezpečujú základné  
a rozširujúce kurzy štátneho jazy-
ka, Stredisko však konštatuje, že sa-
motné jazykové kurzy nie sú dosta-
točné. Zo strany všetkých subjek-
tov v oblasti vzdelávania je preto 
nevyhnutné, aby prijali systémové 
a komplexné opatrenia na dosiah-
nutie úplného zapojenia detí odí-
dencov do výchovno-vzdelávacie-
ho procesu.

Stredisko sa zameralo sa aj na prí-
stup odídencov na trh práce, kto-
rý predstavuje kľúčový aspekt   ich 
integrácie do spoločnosti. Prístup 
odídencov na trh práce SR upravila 
vo viacerých právnych predpisoch 
prostredníctvom balíkov zákonov 
Lex Ukrajina. Stredisko zdôrazňuje, 
že právo na prácu okrem iného za-
hŕňa aj zákaz diskriminácie či prá-
vo na spravodlivé a uspokojivé pra-
covné podmienky. Stredisko hod-
notí pozitívne činnosť autorít pri 
vykonávaní kontrol dodržiavania 
pracovnoprávnych predpisov v  re-
akcii na príchod cudzincov na úze-
mie SR ako dôsledok koniktu na 
Ukrajine. Zároveň upozornilo na ri-
ziko obchodovania s  ľuďmi, ktoré-
mu utečenci čelia, a za účinnú pre-
venciu považuje  efektívne zabez-
pečenie práva na prácu.

Stredisko ako národný antidiskri-
minačný orgán posudzovalo prí-

Záver
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pady, v ktorých klienti a  klientky  
namietali porušenie zákazu diskri-
minácie podľa vnútroštátnej anti-
diskriminačnej legislatívy v súvis-
losti s odídencami. Išlo o oblasti po-
skytovania tovarov a služieb, vzde-
lávania a zamestnávania. Upozor-
nilo, kedy nevhodné komentáre a 
konanie vodiča taxislužby a násled-
né fyzické napadnutie môže na-

plniť znaky priamej diskriminácie  
a vyhodnotilo, že poskytovanie be-
netov pre odídencov môže pred-
stavovať porušenie zásady rovna-
kého zaobchádzania a poskytova-
nie dotácii na stravu pre deti cu-
dzincov nie je poručením zákazu 
diskriminácie podľa antidiskrimi-
načného zákona. 

Odporúčania

 Stredisko odporúča

1 Ministerstvu vnútra SR a Ministerstvu dopravy SR vytvoriť kon-
krétne mechanizmy preverovania a kontroly poskytovateľov 
ubytovania odídencom. 

2 Ministerstvu školstva SR zaviesť povinnú školskú dochádzku pre 
deti cudzincov.

3 Materským, základným a stredným školám poskytnúť dostatoč-
nú podporu deťom odídencov na odstránenie jazykovej bariéry 
pri začlenení do výchovno-vzdelávacieho procesu. 

4 Materským, základným a stredným školám predchádzať vzniku 
samostatných tried na vzdelávanie detí odídencov.
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Predkladaná Správa za rok 2022 po-
skytuje objektívny a aktuálny obraz 
o stave dodržiavania ľudských práv 
a základných slobôd a uvádza kon-
krétne a adresné odporúčania sle-
dujúce zlepšenie stavu ochrany  
a podpory ľudských práv a základ-
ných slobôd na území SR vrátane 
požiadavky dodržiavania zásady 
rovnakého zaobchádzania. 

V prvej kapitole Stredisko hodnotilo 
plnenie odporúčaní adresovaných 
jednotlivým subjektom v Správe 
za rok 2021, konkrétne v oblasti oč-
kovania proti ochoreniu COVID-19  
a dopadov pandémie ochorenia 
COVID-19 na vybrané ľudské práva 
a základné slobody, v oblasti repro-
dukčných práv žien a v oblasti pod-
pory a ochrany ľudských práv, zák-
ladných slobôd a zásady rovnaké-
ho zaobchádzania v legislatívnych 
procesoch. Stredisko záverom kon-
štatuje, že vzhľadom na vývoj pan-
démie ochorenia COVID-19 sa nie-
ktoré odporúčania naplnili bez 
vonkajšej ingerencie a niektoré sa 
ukázali ako neaktuálne. V oblas-
ti reprodukčných práv žien a v ob-
lasti podpory a ochrany ľudských 
práv, základných slobôd a zásady 
rovnakého zaobchádzania v legis-
latívnych procesoch Stredisko ne-
zaznamenalo žiadny pokrok pri 
zefektívnení ochrany a uplatňova-
nia ľudských práv a základných slo-
bôd, ba práve naopak.

V druhej kapitole sa Stredisko za-
meralo na slovenský vzdelávací sys-
tém, ktorý dlhodobo čelí problému 
oddeleného vzdelávania detí róm-
skeho etnika a detí so zdravotným 
znevýhodnením. Stredisko zdôraz-
nilo potrebu zavedenia všeobec-

nej denície segregácie, ktorá sa 
nevzťahuje len na oblasť vzdeláva-
nia, a to prostredníctvom jej dopl-
nenia medzi formy diskriminácie 
ustanovené antidiskriminačným 
zákonom. Ďalej poukázalo na roz-
hodnutie Okresného súdu Prešov  
o nezákonnom vzdelávaní róm-
skych detí v špeciálnych triedach. 
Jeho význam znásobuje skutoč-
nosť, že ide o prvé rozhodnutie 
vnútroštátneho súdu na Sloven-
sku, v rámci ktorého súd dospel  
k záveru o diskriminácii (segregá-
cii) rómskych detí v oblasti vzdelá-
vania v  špeciálnych triedach urče-
ných pre deti s mentálnym znevý-
hodnením. Tiež priblížilo konkrét-
ne prípady segregácie na Základ-
nej škole s materskou školou v Ja-
kubanoch, Základnej škole v Sa-
čurove a Základnej škole v Ostro-
vanoch. V druhej kapitole sa Stre-
disko vyjadrilo aj k stavu plnenia 
odporúčaní Výboru OSN pre od-
stránenie rasovej diskriminácie. 

V tretej kapitole Stredisko vyjadri-
lo svoje presvedčenie, že napriek 
teroristickému útoku na 
LGBTI+ ľudí pred podni-
kom Tepláreň v Bratisla-
ve, na úrovni legislatívy 
a politík ani táto situ-
ácia neviedla k prija-
tiu opatrení na posil-
nenie ochrany a prí-
stupu k uplatňova-
niu základných práv  
LGBTI+ ľuďmi. Po-
kusy o zavedenie 
inštitútov garan-
tujúcich základ-
né práva a ochra-
nu súkromného  
života a právne uzna-
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nie zväzkov párov rovnakého po-
hlavia neboli úspešné, teda na le-
gislatívnej úrovni ani v roku 2022 
nenastal posun smerom k zrov-
noprávneniu LGBTI+ ľudí. Práv-
na neistota, ktorá vznikla v roku 
2022 prijatím a následným po-
zastavením účinnosti a platnos-
ti Odborného usmernenia Mi-
nisterstva zdravotníctva SR, spô-
sobila obmedzenie uplatňova-
nia práva na právne uznanie rodu  
v rozpore so záväzkami v oblasti 
práva na zdravie a práva na ochra-
nu súkromného života. Na Slo-
vensku tak aj v roku 2022 pretrvá-
val stav, v ktorom matriky na účely 
zmeny mena počas tranzície, resp. 
po jej ukončení vyžadovali potvr-
denie o tom, že transrodová oso-
ba bola v rámci medicínskej tranzí-
cie sterilizovaná. Stredisko pozitív-
ne hodnotí prelomové rozhodnu-
tie Krajského súdu v Žiline vo veci 
uznania partnerstva osôb rovnaké-
ho pohlavia uzatvoreného v zahra-
ničí na účely udelenia trvalého po-
bytu na Slovensku a rozhodnutie 
Najvyššieho správneho súdu SR vo 
veci podmieňovania prepisu mena 

transrodovej osoby v matrike steri-
lizáciou. Stredisko v tretej kapitole 
skúmalo aj vplyv prekážok a bariér 
pre prácu obhajcov a obhajkýň ľud-
ských práv LGBTI+ ľudí. 

V štvrtej kapitole Stredisko poskytlo 
prehľad povinností a záväzkov, kto-
ré vyplývajú SR ako zmluvnej stra-
ne viacerých medzinárodných ľud-
skoprávnych dokumentov a identi-
kovalo výzvy, ktorým utečenci če-
lia. Stredisko poukázalo na to, že SR 
by mala vytvoriť mechanizmy na 
zvýšenie ochrany odídencov a za-
bezpečenie ich práva na primera-
né bývanie. V oblasti vzdelávania 
Stredisko konštatovalo, že samot-
né jazykové kurzy nie sú dostatoč-
né na prekonanie jazykovej bariéry 
a je nevyhnutné prijať systémové  
a komplexné opatrenia na dosiah-
nutie úplnej integrácie detí odí-
dencov do výchovno-vzdelávacie-
ho procesu. Stredisko sa zameralo 
aj na prístup odídencov na trh prá-
ce a venovalo sa stručnej analýze 
podnetov, ktoré mu boli adresova-
né. 
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Zoznam odporúčaní

 

Segregácia v oblasti výchovy a vzdelávania – kontinuálny problém
 a hodnotenie navrhovaných riešení

1 Ministerstvu spravodlivosti Slovenskej republiky predložiť Národ-
nej rade SR návrh novely antidiskriminačného zákona, ktorým  
o. i. zavedie legálnu deníciu segregácie ako jednej z foriem dis-
kriminácie.

2 Ministerstvu školstva SR bezodkladne plniť desegregačné ciele 
reformy komponentu 6, ktoré doposiaľ nesplnilo.

3 Ministerstvu školstva SR predložiť návrh novely zákona č. 596/2003 
Z. z. štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene  
a doplnení niektorých zákonov, ktorým by Národná rada SR do-
plnila do ustanovenia § 8 ods. 1 povinnosť obce zohľadniť etnické 
zloženie obyvateľov územia obce alebo jej časti pri určovaní škol-
ského obvodu.

4 Ministerstvu školstva SR predložiť návrh novely školského záko-
na, ktorou by Národná rada SR zaviedla povinnosť zabezpečiť in-
tegrované vzdelávanie žiakov a žiačok so zdravotným znevýhod-
nením v tzv. bežných triedach.

Práva LGBTI+ ľudí na Slovensku

1 Vláde SR prijať akčný plán pre LGBTI+ ľudí a poveriť jeho prípra-
vou Ministerstvo spravodlivosti SR prostredníctvom participatív-
neho procesu s obhajcami a obhajkyňami ľudských práv LGBTI+ 
ľudí a LGBTI+ organizáciami, na základe odbornosti, nezávislosti  
a partnerstva. 

2 Vláde SR a Národnej rade SR bezodkladne implementovať po-
žiadavky výzvy Ide nám o život.

3 Ministerstvu spravodlivosti SR bezodkladne predložiť návrh zá-
kona, ktorý bude predstavovať osobitný právny rámec práv  
a povinností párov rovnakého pohlavia a zabezpečí primerané 
a dôstojné uznanie a ochranu ich životného zväzku v súlade so 
záväzkami vyplývajúcimi Slovenskej republike vo vzťahu k právu 
na rešpektovanie súkromného života podľa čl. 8 Dohovoru.
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4 Poslancom a poslankyniam Národnej rady SR zdržať sa predkla-
dania legislatívnych návrhov, ktoré obmedzujú práva a stigmati-
zujú LGBTI+ ľudí a pri zavádzaní legislatívnych opatrení rešpek-
tovať zásadu rovnakého zaobchádzania a zákaz diskriminácie na 
základe sexuálnej orientácie a rodovej identity.

5 Ministerstvu zdravotníctva SR zdržať sa retrogresívnych krokov  
a opatrení v oblasti práva na zdravie, ako aj práva na rešpekto-
vanie súkromného života a práva na ochranu pred mučením  
a iným krutým, neľudským alebo ponižujúcim zaobchádzaním 
transrodových osôb na Slovensku a obmedzujúcich právo na 
uznanie rodovej identity a právnu tranzíciu.

6 Vláde SR zabezpečiť bezpečné demokratické prostredie pre ob-
hajcov a obhajkyne ľudských práv a organizácie občianskej spo-
ločnosti, vrátane systematickej a udržateľnej inštitucionálnej a -
nančnej podpory.

7 Vláde SR, jednotlivým ministerstvám a Národnej rade SR posil-
ňovať a podporovať aktívnu participáciu obhajcov a obhajkýň 
ľudských práv LGBTI+ ľudí pri tvorbe zákonov a politík, osobitne 
tých, ktoré majú priamy dopad na ľudské práva LGBTI+ ľudí.

8 Vláde SR a ústredným orgánom verejnej správy realizovať a pod-
porovať osvetové aktivity a vzdelávanie širokej verejnosti ohľa-
dom ľudských práv LGBTI+ ľudí a systematicky vyvracať dezinfor-
mácie o škodlivé mýty a predsudky o LGBTI+ ľuďoch.

Základné práva a slobody osôb, ktoré utiekli pred medziná-
rodným ozbrojeným koniktom na Ukrajine

1 Ministerstvu vnútra SR a Ministerstvu dopravy SR vytvoriť kon-
krétne mechanizmy preverovania a kontroly poskytovateľov uby-
tovania. 

2 Ministerstvu školstva SR upraviť zavedenie povinnej školskej do-
chádzky pre deti cudzincov.

3 Materským, základným a stredným školám poskytnúť dostatoč-
nú podporu deťom odídencov na odstránenie jazykovej bariéry 
pri začlenení do výchovno-vzdelávacieho procesu. 

4 Materským, základným a stredným školám predchádzať vzniku 
samostatných tried na vzdelávanie detí odídencov.


